Столетний юбилей Петровской сельской модельной библиотеки муниципального бюджетного учреждения культуры 
«Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области»
Петровская сельская модельная библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области» в марте 2014 г. отметила столетний юбилей. Сельская библиотека была открыта по решению Оренбургского губернского земства (№4714 от 11.10. 1914 г.). 
В рамках Федеральной целевой программы «Культура России» Петровская библиотека в 2009 г. получила статус «модельной». С получением нового статуса изменилось и качество ее услуг: теперь все мероприятия сопровождаются электронными презентациями, слайд-шоу и демонстрацией фильмов. Библиотека располагает фондом мультимедийных изданий, которые активно используются для проведения библиотечных уроков, литературных вечеров и других интересных мероприятий, таких, как ежегодные Варламовские чтения.

На сегодняшний день услугами библиотеки пользуется 70% населения села. В Информационном центре, созданном в 2008 г., посетители могут получить сведения о деятельности органов местного самоуправления. 
Среди гостей и приглашенных на торжественном мероприятии присутствовали: заместитель начальника Управления культуры, искусства и образовательной политики Министерства культуры, внешних связей Оренбургской области Колесникова В. А., директор Оренбургской областной универсальной научной  библиотеки им. Н. К. Крупской Л. П. Сковородко, председатель районного Совета депутатов Л. А. Сухова, представители администрации района, начальник отдела культуры Т. Тарабан, директор и сотрудники централизованной библиотечной системы района, читатели библиотеки.
Украшением праздника стали выступления воспитанников  детского сада с. Петровское, учащиеся сельской школы и читатели библиотеки, которые  читали стихи, исполняли  песни и танцы. 
На празднике были  объявлены имена самых старейших, самых активных, увлеченных читателей, которые в подарок получили «БиблиоОскар». В заключение мероприятия прошел флеш-моб «Будем читать!». 
Много слов благодарности за добросовестный труд  прозвучало в адрес библиотекарей, ветеранов библиотечного дела. И, особенно, в адрес Кандрашкиной Л. А., которая 43 года заведовала Петровской библиотекой и была награждена орденом «Знак Почета» (от 27 августа 1971 г.). 
Коллектив Петровской  библиотеки за успехи в развитии библиотечного дела награжден Благодарственным письмом Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области. К юбилею библиотеки издан сборник «От избы-читальни к модельной библиотеке».
