Презентация Центральной районной модельной библиотеки муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Грачевского района».

7 декабря 2012 года состоялось знаковое событие в культурной жизни Грачевского района – презентация Центральной районной модельной библиотеки муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Грачевского района». Статус «модельной» библиотека получила в ходе реализации областной программы «Культура Оренбуржья» (2011-2012 гг.). 
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С 2008 г. по инициативе Министерства культуры, общественных и внешних связей Оренбургской области и Областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской статус «модельной» присваивается сельским и районным библиотекам. В настоящее время статус «модельной» присвоен 47 библиотекам области. 

Модельная библиотека – учреждение современного типа, сочетающее традиционные и компьютеризированные формы библиотечно-информационного обслуживания, что создает условия для свободного, равного и оперативного доступа к информации.

Реализация программы осуществляется на условиях долевого финансирования: средства областного бюджета, средства муниципальных органов власти. 

Грачевская районная библиотека имеет опыт взаимодействия с администрацией района, с государственными учреждениями и организациями, школами, Центром народной культуры и досуга, Детской музыкальной школой, Центром детского и юношеского творчества, СМИ. Для удовлетворения информационных и культурных потребностей населения при Центральной библиотеке функционирует «Центр поддержки малого и среднего предпринимательства».
В церемонии открытия модельной библиотеки приняли участие заместитель начальника управления Министерства культуры и внешних связей В. А. Колесникова, директор ГБУК «ОУНБ им. Н. К. Крупской» Л. П. Сковородко, заместитель главы администрации Грачевского района по социальным вопросам А. А. Васильев, начальник отдела культуры администрации Грачевского района С. В. Спиридонов, библиотекари и жители района. Директору МБУК МЦБС Э. Ю. Литвиненко передан сертификат о присвоении статуса модельной библиотеки. 
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Для гостей мероприятия была проведена театрализованная экскурсия по библиотеке «По книжным островам».
Использование новейших информационных технологий позволит сделать библиотеку информационным, культурным и образовательным центром местного сообщества. Подключение к сети Интернет расширит возможности доступа жителей к мировому информационному пространству, качество услуг библиотеки кардинально изменится.

