Презентации «модельных» библиотек Оренбуржья 2012.

В рамках областной программы «Культура Оренбуржья»(2011-2012 гг.), в соответствии с Положением о порядке создания модельных сельских и районных библиотек и Приказом Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области накануне Нового года состоялись мероприятия по присвоению статуса «модельной» следующим библиотекам:

· Ибрагимовской сельской библиотеке Кувандыкского района;
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· Черкасской сельской библиотеке Саракташского района;
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· Пригородной сельской библиотеке Оренбургского района;

· библиотеке пос. Голубой Факел Домбаровского района.

Всего в результате реализации  федеральной и областной программ статус «модельной» присвоен 47 библиотекам Оренбуржья.
В ходе презентаций модельных библиотек жители области получили развернутую информацию о концепции модельной библиотеки, целях, задачах, которые будет решать библиотека в новом статусе, оценили преимущества современного технического оборудования, установленного в библиотеке (использование электронных ресурсов, правовой, деловой и образовательной информации, электронных книг, Интернет-ресурсов).

В церемонии открытия модельных библиотек принимали участие представители законодательной и исполнительной власти Оренбуржья, Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области, Областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской, муниципальных образований районов, СМИ.

