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Пользователям библиотеками в МБУК «ЦБС г. Медногорска» в настоящее время предоставляется 30 видов услуг. Основные библиотечные услуги являются бесплатными. Часть из них оказывается на платной основе. Среди них копирование, набор и распечатка текста, сканирование, печать фотографий. В 2014 году список услуг был расширен за счет предложений по изготовлению табличек, вывесок, сублимационной печати. Стоимость дополнительных услуг закреплена прейскурантом.

Сервисные услуги оказываются как центральными библиотеками, так и филиалами. Однако полный перечень услуг выполняется центральной городской библиотекой, что связано с технической оснащенностью и наличием квалифицированных кадров.

Информирование населения об услугах (как основных, традиционных, так и дополнительных сервисных), оказываемых библиотеками, ведется постоянно. Для этого листовки, визитки и другая печатная реклама размещаются на уличных досках объявлений и раздаются пользователям, рекламно-информационные материалы библиотек публикуются в сети Интернет. 

Для информирования читателей нами используются такие Интернет-ресурсы, как официальные сайты центральных библиотек, официальный сайт администрации города, сайт «Мой Медногорск», портал муниципальных образований области (раздел нашего города), а также с помощью аккаунтов в социальных сетях: страница «Центральная библиотека Медногорска» (http://ok.ru/profile/561588730013), страница «Медногорский винил» «вКонтакте» (https://vk.com/vinilius) и др.

«Медногорский винил» (https://vk.com/vinilius) зарегистрирован сотрудниками отдела автоматизации центральной городской библиотеки. Она существует с 2014 года, является доступной для всех пользователей сети «вКонтакте» и «Медногорский винил» демонстрирует возможности отдела по оказанию платных услуг. 
