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Одной из важных задач в деятельности библиотек является духовно-нравственное ориентирование людей посредством их приобщения к культурным ценностям. 
В Год культуры Акбулакская МЦБС активизировала работу в этом направлении, открыв его семинаром «Чтение: реалии, возможности, перспективы», который задал тон работе всей ЦБС. Все сельские библиотекари участвовали в районной программе летнего чтения «Лето у книжной полки». Впервые ЦРБ и три сельских филиала – Шаповаловский, Новоуспеновский и Васильевский – подключились к проведению Всероссийской акции «Библионочь – 2014». 
Акбулакская центральная районная библиотека им. В. П. Правдухина разработала на 2014-2016 гг. проект «К классической литературе – через мультимедиа». Поводом для создания проекта послужил кризис читательской культуры в молодёжной среде: интерес молодых людей к высокохудожественной литературе снизился; классика вытесняется из круга их читательских интересов. Одновременно снижается и культурный уровень подростков и юношества: в их жизнь стремительно вошли современные технологии, не оставляя времени и желания читать. 

Задача формирования художественного вкуса и воспитания любви к отечественной классике у подрастающего поколения остро стоит перед библиотеками, равно, как и перед образовательными учреждениями в процессе преподавания литературы. Залог ее успешного решения – в объединении усилий библиотекарей и педагогов, а также в использовании современных информационных технологий. В связи с этим сотрудники Акбулакской ЦРБ им. В. П. Правдухина для привлечения подрастающего поколения к чтению классики решили тесно сотрудничать с преподавателями литературы и использовать в своей работе эффективные формы, основанные на трансформации и слиянии инновационных и традиционных библиотечных форм. Эта идея вылилась в проект «К классической литературе – через мультимедиа». Суть данного проекта – создание мультимедийных форм мероприятий о жизни и творчестве отечественных писателей-классиков и их использование при изучении литературы в образовательных учреждениях с целью закрепления и углубления знаний, полученных на уроках. Наглядность и эстетическая привлекательность мультимедийных форм, которая достигается благодаря сочетанию в них выразительного чтения отрывков из произведений, музыки, демонстрации фотоматериалов, видеофрагментов документальных и художественных фильмов и т. д., позволяет ненавязчиво влиять на читательский интерес подростков. В рамках проекта были проведены следующие мероприятия: «Мир глазами Валериана Правдухина – краеведческий медиачас, посвящённый жизни и творчеству В.П. Правдухина; «Пусть душа останется чиста» – медиагостиная по творчеству Н. Рубцова; «И продолжает ранить военная строка…» – медиаурок по произведениям писателей-фронтовиков Б. Васильева, Ю. Бондарева, В. Быкова; «Ведут стихи дорогами побед» - медиаурок по творчеству Ю. Друниной и Б. Окуджавы; «Моя душа чудесного искала» – медиаигра, посвящённая М. Лермонтову; «Счастлив тем, что я дышал и жил» – медиаурок по творчеству С. Есенина. Все эти мероприятия вызвали положительный отклик у педагогов и учащихся, что свидетельствует о верно выбранном нами пути по приобщению молодёжи к классической литературе.
В рамках Года культуры организовывались разнообразные мероприятия. Оформлялись книжные выставки: «Культура России – культура многонационального государства» (ЦРБ), «Очаг культуры негасимый…» (Шаповаловская с. б.), «Культурное наследие России: по музеям и выставочным залам» (Каракудукская с. б. ), «Книги нашего детства» (Новогригорьевская с. б.) и др. 
Проводились массовые мероприятия. Игра-путешествие «В мире народной культуры» о русских традициях, обычаях, обрядах, словесности. Литературные игры по произведениям классиков: Н. Гоголя, А. Пушкина, Н. Некрасова, М. Лермонтова, И. Гончарова. Для младших школьников была организована акция «Вас в книжки добрые зову», где звучали произведения популярных детских писателей: В. Драгунского, В. Осеевой, Н. Носова и др. с обсуждением прочитанного. Акция проводилась два раза в месяц в течение всего года. 
Много мероприятий было посвящено юбилейным литературным датам.  Особое внимание библиотекари уделили 200-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова. ЦРБ провела литературный брейн-ринг «Волнует сердце лермонтовский слог…» и акцию «Лермонтовский день поэзии в библиотеке». Специалисты ЦРБ им. В. П. Правдухина провели семинар, посвященный 200-летию М. Ю. Лермонтова «Страницы жизни русского поэта». Результатом семинара стало проведение сельскими библиотекарями разнообразных мероприятий. 
Во всех библиотеках ЦБС были оформлены выставки, например: «Поэт, художник, музыкант» (Новопавловская с. б.), «Мятежный гений вдохновенья» (Фёдоровская с. б.), «Имени его столетья не сотрут» (Шаповаловская с. б.), «Поэзии лёгкий полёт» (Кайрактынская с. б.).

Карповская сельская библиотека подготовила литературно-музыкальную композицию «По лермонтовским местам». Учащиеся совершили виртуальное путешествие в различные уголки России, связанные с жизнью Михаила Юрьевича, увидели экспозиции музеев Лермонтова в Тарханах, в Москве, в Тамани и др. В ходе мероприятия звучали стихи и песни поэта. 

В Васильевском и Новопавловском филиалах прошли литературные часы «Великий поэт великой эпохи», «А он встаёт над волнами забвенья…». Покровская сельская библиотека провела вечер поэзии «Поэтический мир Лермонтова», Кайрактынская сельская библиотека – беседу «Страницы жизни русского поэта». 
Проводились мероприятия к юбилеям и других писателей. Так, например, к 215-летию со дня рождения А. С. Пушкина Кайрактынская сельская библиотека подготовила час поэзии «Пока в России Пушкин длится…», в ходе которого школьники познакомились с биографией и творчеством поэта, выразительно читали его стихи и отрывки из прозаических произведений. Весёловская №1 сельская библиотека провела литературный КВН «Наш Пушкин». Его участники угадывали произведения Пушкина по отрывкам, пушкинских героев по описанию, из предложенного набора слов сочиняли стихи и т.д.

Немало мероприятий было посвящено 245-летию со дня рождения И.А. Крылова: викторина «Язык басен образный и меткий» (Карасаевская с. б.), литературная игра «Бессмертны творенья Крылова» (Советская с. б.), конкурс на лучшее художественное чтение и лучшую инсценировку басен Крылова «Кто не слыхал его живого слова? ( Сагарчинская с. б.) и др.

Целью всех мероприятий данного направления была пропаганда книги и чтения, без которых невозможно гармоничное развитие личности. 

