Значимые события 2014 года в жизни оренбургских библиотек
Массерова Л. М., 
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· Презентация модельных библиотек: Подгородне-Покровской модельной библиотеки МБУК «Центр культуры и библиотечного обслуживания» (18 февраля 2014 г.); Новосаринской модельной библиотеки Межпоселенческой централизованной библиотечной системы МО «Кувандыкский район» (3 апреля 2014 г);

· Столетний юбилей Петровской сельской модельной библиотеки муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области» (март 2014 г.);

· Мастер-класс «Библиотечные блоги как инструмент продвижения библиотеки в виртуальном пространстве» в рамках курсов повышения квалификации «Инновационные формы продвижения чтения: Интернет-представительство библиотек в социальных сетях», организовано ООУНБ им. Н. К. Крупской и Центром дополнительного профессионального образования и инновационных технологий ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей (22 апреля 2014 г.). Ведущий мастер-класса А. О. Федоров, проректор по учебно-методической работе Чувашского государственного института культуры и искусств, кандидат педагогических наук, доцент, модератор библиотечного блога «Мысли вслух»;

· 19 мая 2014 г. состоялся мастер-класс «Копилка секретов: из опыта работы библиотекаря Челябинской области Татьяны Сергеевны Александровой», организованный в рамках Года культуры в Российской Федерации и Дней польской культуры в Оренбуржье;

· 22-23 мая 2014 г. в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской состоялся областной форум сельских библиотекарей «Сельская библиотека в развитии культурного потенциала региона», посвященный Году культуры в Оренбуржье;

· В рамках празднования Общероссийского дня библиотек состоялось церемония вручения Премии Правительства Оренбургской области «Признание» для государственных и муниципальных библиотек Оренбургской области в сфере культуры и их работников (май 2014 г.);

· 18-19 сентября 2014 г. ГБУК «Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской» в рамках областного передвижного обучающего центра провела мастер-класс по теме «Краеведческо-просветительская деятельность библиотек: новые подходы, перспективное развитие» на базе «Межпоселенческой централизованной библиотечной системы» МО Кувандыкский район;

· Участие библиотек области в Днях литературы и искусства «Аксаковская осень в Оренбуржье»;

· торжественное мероприятие, посвящённое 270-летию Оренбургской губернии, 80-летию образования Оренбургской области и Году культуры в Оренбуржье: 

- вручение сертификатов на создание модельных библиотек и организацию в муниципальных библиотеках области доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки; 

 - презентация мобильного комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО); 

- церемония награждения победителей областного конкурса краеведческих ресурсов в электронном формате «Времен прослеживая связь» (2 декабря 2014 г.).

Презентация Подгородне-Покровской модельной библиотеки

МБУК «Центр культуры и библиотечного обслуживания»

18 февраля 2014 г. состоялась презентация Подгородне-Покровской библиотеки  МБУК «Центр культуры и библиотечного обслуживания» Оренбургского района. Статус «модельной» присвоен библиотеке приказом Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области № 408 от 11.12.2013 г. в соответствии с Положением о порядке создания модельных сельских и районных библиотек.

В настоящее время в Оренбургской области действует 55 модельных библиотек. Модельная библиотека – учреждение современного типа, сочетающее традиционные и инновационные формы библиотечного обслуживания, что создает условия для свободного, равного и оперативного доступа к информации.

При поддержке администрации МО «Подгородне-Покровский сельсовет» в библиотеке проведены ремонтные работы, приобретена новая мебель и компьютерная техника, обновлен книжный фонд. Содержание работы библиотеки отвечает современным требованиям библиотечного обслуживания населения. Специалисты Подгородне-Покровской библиотеки неоднократно становились лауреатами профессиональных конкурсов. Так, заведующая библиотекой В. М. Филиппова по итогам областного конкурса «Библиотекарь года-2013» стала победителем в номинации «Современный лидер».

В ходе презентации были продемонстрированы видеофильмы о библиотеке, возможности современного технического оборудования, установленного в библиотеке. В мероприятии приняли участие ведущий специалист администрации МО Подгородне-Покровский сельсовет В. И. Козляковская, начальник Центра культуры и досуга администрации МО «Оренбургский район» Н. Н. Скиданов, ведущий специалист Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области С. С. Таикешева, директор ГБУК «ООУНБ им. Н. К. Крупской» Л. П. Сковородко, президент Оренбургского открытого клуба делового сотрудничества, директор филиала Московского технологического института «ВТУ» И. П. Белов. В адрес библиотеки прозвучали поздравления от педагогов школы, детского сада, постоянных читателей.

Присутствующие получили развернутую информацию о концепции модельной библиотеки, ресурсах библиотеки и перспективах её деятельности в новом статусе.

Столетний юбилей Петровской сельской модельной библиотеки муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области»

Петровская сельская модельная библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области» в марте 2014 г. отметила столетний юбилей. Сельская библиотека была открыта по решению Оренбургского губернского земства (№4714 от 11.10. 1914 г.).

В 2009 г. в рамках Федеральной целевой программы «Культура России» Петровская библиотека получила статус «модельной». С получением нового статуса изменилось и качество ее услуг: теперь все мероприятия сопровождаются электронными презентациями, слайд-шоу и демонстрацией фильмов. Библиотека располагает фондом мультимедийных изданий, которые активно используются для проведения библиотечных уроков, литературных вечеров и других интересных мероприятий, таких, как ежегодные Варламовские чтения. На сегодняшний день услугами библиотеки пользуется 70% населения села. В Информационном центре, созданном в 2008 г., посетители могут получить сведения о деятельности органов местного самоуправления.

Среди гостей и приглашенных на торжественном мероприятии присутствовали: заместитель начальника Управления культуры, искусства и образовательной политики Министерства культуры, внешних связей Оренбургской области Колесникова В. А., директор Оренбургской областной универсальной научной  библиотеки им. Н. К. Крупской Л. П. Сковородко, председатель районного Совета депутатов Л. А. Сухова, представители администрации района, начальник отдела культуры Т. Тарабан, директор и сотрудники централизованной библиотечной системы района, читатели библиотеки.

Украшением праздника стали выступления воспитанников детского сада с. Петровское, учащиеся сельской школы и читатели библиотеки, которые читали стихи, исполняли песни и танцы. На празднике были объявлены имена самых старейших, самых активных, увлеченных читателей, которые в подарок получили «БиблиоОскар». В заключение мероприятия прошел флеш-моб «Будем читать!». Много слов благодарности за добросовестный труд прозвучало в адрес библиотекарей, ветеранов библиотечного дела. И, особенно, в адрес Кандрашкиной Л. А., которая 43 года заведовала Петровской библиотекой и была награждена орденом «Знак Почета» (от 27 августа 1971 г.).

Коллектив Петровской  библиотеки за успехи в развитии библиотечного дела награжден Благодарственным письмом Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области. К юбилею библиотеки издан сборник «От избы-читальни к модельной библиотеке».

Презентация Новосаринской модельной библиотеки Межпоселенческой централизованной библиотечной системы МО «Кувандыкский район»

3 апреля 2014 г. состоялась презентация сельской модельной библиотеки – Новосаринского филиала №22 Межпоселенческой централизованной библиотечной системы Кувандыкского района. Статус «модельной» присвоен библиотеке приказом Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области (№ 408от 11.12.2013 г.) в соответствии с Положением о порядке создания модельных сельских и районных библиотек.

Участниками торжественной церемонии открытия Новосаринской модельной библиотеки стали жители станции Сара, учителя и учащиеся местной школы, работники библиотек Кувандыкской библиотечной системы, творческие коллективы (вокальная группа «Саринские девчата», детская группа «Звёздочка»).

В ходе презентации заведующая филиалом Елена Дзюман провела экскурсию по библиотеке, рассказала историю её создания. Читатели-первоклассники получили читательские билеты модельной библиотеки. 

На торжественном мероприятии гостями стали: начальник отдела культуры Кувандыкского района Виктор Калачев, директор МЦБС  Наталья Кондрашова, глава Новосаринского сельсовета Нафиса Шепталина, корреспондент газеты «Новый путь» Тамара Ясакова.

Присутствующие на празднике получили развернутую информацию о концепции модельной библиотеки, её целях и задачах, ресурсах и перспективах деятельности в новом статусе, были продемонстрированы возможности технического оборудования, установленного в библиотеке (использование электронных ресурсов, правовой, деловой, и образовательной информации, электронных книг, Интернет-ресурсов).

У жителей станции Сара теперь есть библиотека, оснащённая современным компьютерным оборудованием и техникой, появился доступ в Интернет. В модельной сельской библиотеке все желающие могут получить современное библиотечно-информационное обслуживание, а также  интересно и полезно провести свой досуг.

Мастер-класс «Библиотечные блоги как инструмент продвижения библиотеки в виртуальном пространстве» 22 апреля 2014 г.

В Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской 22 апреля 2014 г. состоялся мастер-класс «Библиотечные блоги как инструмент продвижения библиотеки в виртуальном пространстве». Обучающее мероприятие организовано ООУНБ им. Н. К. Крупской и Центром дополнительного профессионального образования и инновационных технологий ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей и в рамках курсов повышения квалификации «Инновационные формы продвижения чтения: интернет-представительство библиотек в социальных сетях».

Ведущий мастер-класса А. О. Федоров, проректор по учебно-методической работе Чувашского государственного института культуры и искусств, кандидат педагогических наук, доцент, модератор библиотечного блога «Мысли вслух» (http://aofedorov.livejournal.com) рассказал об актуальности использования социальных медийных сервисов, возможностях и особенностях их использования в деятельности библиотек. Мастер-класс включал лекцию «Библиотечные блоги как инструмент продвижения библиотеки в виртуальном пространстве», трехуровневый тренинг «Как создать контент-план для блога – пошаговое руководство» и практикум «Начинаем действовать. Шаг за шагом к библиотечному блогу».

Проведение мероприятия способствовало освоению слушателями умений и навыков по созданию собственного блога на бесплатных платформах, формированию контента данных ресурсов (текстовой и графической части) и установления контактов в сети. Информационный потенциал мастер-класса и высокий уровень профессионализма А. О. Федорова стали отправной точкой для активизации деятельности библиотечного сообщества Оренбуржья по освоению Интернет-пространства и социальных медиа.

Мастер-класс «Копилка секретов: из опыта работы библиотекаря Челябинской области Татьяны Сергеевны Александровой» 

19 мая 2014 г. в Оренбургской областной универсальной библиотеке им. Н. К. Крупской совместно с Оренбургским областным культурно-просветительским центром «Червоне Маки» проведен мастер-класс «Копилка секретов: из опыта работы библиотекаря Челябинской области Татьяны Сергеевны Александровой». Мероприятие состоялось в рамках Года культуры и Дней польской культуры в Оренбуржье.

Татьяна Сергеевна, специалист центральной городской детской библиотеки г. Копейска поделилась инновационным опытом работы. Интерес присутствующих вызвали: видео-презентация инновационных массовых мероприятий; литературно-игровая площадка «Путешествие в Польшу по страницам книг»; просмотр литературы «Польские издательства представляют».

В работе мастер-класса приняли участие сотрудники детских библиотек, методисты по работе с детьми, специалисты муниципальных библиотек г. Оренбурга, Первомайского, Переволоцкого, Грачевского, Домбаровского, Красногвардейского, Пономаревского, Оренбургского районов области, а также школьные библиотекари г. Оренбурга. 

С приветственным словом к участникам мероприятия обратились:  Владимир Станиславович Малиновский, член правления польского общества «Солярис» г. Копейска, генеральный директор ООО «Копейская швейная фабрика», директор первого в России музея наперстков; Валентина Александровна Косолапова, краевед г. Копейска; Ольга Ивановна Яценко, представитель Оренбургского областного культурно-просветительского центра «Червоне Маки»; Светлана Сергеевна Мячина, директор ГБУК «Областная полиэтническая детская библиотека».

Участники мастер-класса отметили высокий профессиональный уровень Татьяны Сергеевны Александровой и уникальный опыт работы по сбору описаний необычных праздников и изданию книги «Копилка секретов: календарь библиотекаря». Диски с записями презентаций массовых мероприятий, методических рекомендаций по проведению детских праздников, подаренные участникам, стали хорошим дополнением к профессиональному общению.

Областной форум сельских библиотекарей «Сельская библиотека в развитии культурного потенциала региона»

22-23 мая 2014 г. в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской состоялся областной форум сельских библиотекарей «Сельская библиотека в развитии культурного потенциала региона», посвященный Году культуры в Оренбуржье.

На форуме прозвучали выступления по актуальным проблемам деятельности сельских библиотек, состоялся обмен профессиональным опытом работы. Выступающие отметили значение сельских библиотек, в которых происходят серьезные изменения, связанные с повышением их роли в жизни местных сообществ, расширением функций и диапазона предоставляемых услуг. Участники сошлись во мнении, что современная сельская библиотека, максимально приближенная к населению, становится центром общественной и культурной жизни, способствует социальному и культурному возрождению села, продвижению книги и распространению чтения. 

В обсуждении вопросов деятельности сельских библиотек Оренбуржья приняли участие председатель комитета по образованию, науке, культуре и спорту Законодательного собрания Г. М. Аверьянов, и.о. министра культуры и внешних связей Оренбургской области В. А. Шориков, председатель Оренбургской областной общественной организации Российского профсоюза работников культуры Л. О. Симонова.

Форум собрал более 100 участников из 32-х муниципальных образований области. В работе областного форума приняли участие представители органов власти – заместители глав администраций Грачевского и Илекского районов, главы муниципальных образований Бугурусланского района (с. Благодаровка), Кувандыкского района (п. Новосаринский), Первомайского района (п. Фурманов), Соль-Илецкого района (с. Саратовка); заведующие Илекским, Матвеевским и Первомайским отделами культуры; директора областных библиотек, централизованных библиотечных систем, сельские библиотекари, а также представители Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области. Участниками форума стали ректор ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей Б. П. Хавторин, заведующая кафедрой библиотечно-информационной деятельности ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей Т. А. Камскова, заведующая кафедрой социальной педагогики и социологии ОГПУ С. В. Сальцева и председатель Оренбургского областного отделения Союза писателей России М. А. Кильдяшов. 

В 2014 г. впервые учреждены ежегодные Премии Правительства Оренбургской области «Признание» для государственных и муниципальных библиотек области в сфере культуры и их работников в целях повышения качества библиотечно-информационного обслуживания населения в регионе, повышения социального статуса и престижа профессий библиотечно-информационной сферы, поддержки и стимулирования инновационной деятельности библиотек, содействия внедрению новых библиотечных и информационных услуг в библиотеках области.

Участники форума, отмечая исключительно важную роль сельской библиотеки как главного информационно-культурного центра села, обеспечивающего конституционное право на свободный доступ к информации, знаниям, культурным ценностям, приняли проект итогового документа, в котором определили ключевые направления развития сельских библиотек на современном этапе. Проект будет дополнен предложениями от представителей территорий области и размещен на сайте ООУНБ им. Н. К. Крупкой.

В рамках областного форума состоялась торжественная церемония вручения премий Правительства Оренбургской области «Признание» для государственных и муниципальных библиотек Оренбургской области в сфере культуры и их работников. С приветственным словом и поздравлением в адрес присутствующих и лауреатов премий обратился и. о. вице-губернатора, заместитель председателя Правительства Оренбургской области по социальной политике П. В. Самсонов.

Премиями Правительства Оренбургской области «Признание» награждены:

 в номинации «Библиотека года»: ГБУК «Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской»;  Центральная районная библиотека МБУК «МЦБС» Грачевского района; Теренсайский сельский филиал МБУК «МЦС Адамовского района»;

в номинации «Библиотекарь года»: Митюшникова О. А., заведующая Петровской сельской модельной библиотекой МБУК «ЦБС Саракташского района»; Отрубянникова С. И., директор МБУ «МБС Сорочинского района».
Мастер-класс «Краеведческо-просветительская деятельность библиотек: новые подходы, перспективное развитие» на базе «Межпоселенческой централизованной библиотечной системы» МО Кувандыкский район

В юбилейный для Оренбуржья год 80-летия образования Оренбургской области и 270-летия губернии активизировалась деятельность библиотекарей по привлечению внимания общественности к проблемам края, его истории, литературе и обеспечению максимально широкого доступа к уникальным краеведческим ресурсам.

18-19 сентября 2014 г. в рамках областного передвижного обучающего центра состоялся мастер-класс по теме «Краеведческо-просветительская деятельность библиотек: новые подходы, перспективное развитие» в «Межпоселенческой централизованной библиотечной системе» МО Кувандыкский район. Ежегодное (с 2002г.) проведение мастер-классов способствует творческому подходу к сочетанию традиций и новаций в библиотечном деле, обеспечению регулярного обновления профессиональных знаний, обмену опытом библиотечной работы. В рамках мастер-класса библиотекари области раскрыли весь спектр краеведческой деятельности: от разработки концепций библиотек муниципальных образований, направленных на развитие краеведческого движения в территории, библиографических пособий, поисковых изысканий краеведческого характера, внедрения новых форм библиотечного обслуживания до организации литературных экспедиций, встреч с местными писателями и поэтами в литературных гостиных и поэтических салонах.

В работе мастер-класса приняли участие глава администрации МО Кувандыкский район А. Н. Петрушин, заместитель главы администрации по социальным вопросам Н. П. Диденков, глава МО Куруильский сельсовет В. М. Герасимов, начальник отдела культуры Кувандыкского района В. П. Калачёв, директор ООУНБ им. Н. К. Крупской Л. П. Сковородко, ведущие специалисты Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской, библиотечных систем Адамовского, Акбулакского, Новоорского, Переволоцкого, Пономарёвского, Саракташского районов, городов Орск, Медногорск, Новотроицк.


Директор МБУК «МЦБС» МО Кувандыкский район Н. А. Кондрашова в выступлении «Краеведение как важный ресурс в библиотечном процессе» поделилась опытом работы библиотечной системы по сохранению и популяризации документального наследия, созданию и продвижению краеведческих ресурсов и продуктов. 

Тему привлечения внимания читателей к произведениям кувандыкских авторов раскрыл С. М. Стрельников, действительный член Русского географического общества, Союза журналистов РФ, издатель, краевед.

В выступлении заведующей информационно-библиографическим отделом ЦМБ МБУК «МЦБС» МО Кувандыкский район Т. Е. Рыбаковой был представлен опыт создания сотрудниками Центральной межпоселенческой библиотеки им. П. И. Федорова Web-страницы «Литературная жизнь Кувандыкского района» на сайте «Библиотечная система Кувандыкского района».

В заседании круглого стола «Традиции и новации в библиотечном краеведении» прозвучали выступления ведущих специалистов ГБУК «ООУНБ им. Н. К. Крупской». Главный библиотекарь Научно-методичсекого отдела И. Н. Скробот познакомила коллег с новыми аспектами краеведческой деятельности библиотек Оренбуржья. Тема «Электронные краеведческие ресурсы как способ продвижения краеведческой информации» нашла отражение в презентации заведующей отделом краеведения А. А. Утевалиевой. 

Вопросы создания краеведческих ресурсов и продуктов были освещены в сообщениях «Создание, развитие и сопровождение полнотекстовой краеведческой базы данных «Почётные граждане города Медногорска»: из опыта ЦГБ МБУК «ЦБС г. Медногорска» библиографа МБУК «ЦБС г. Медногорска» Л. Л. Акимовой, «Использование интерактивных форм в краеведческой деятельности Саракташской ЦБС» ведущего методиста МБУК «ЦБС Саракташского района» Ю. А. Занозиной, «Листая страницы «Целины»: создание электронного краеведческого ресурса» ведущего библиографа МБУК МЦБС Адамовского района А. Ш. Темирбаевой.

Инновационный опыт работы по литературному краеведению раскрыт в выступлениях заведующих отделами краеведения центральных библиотек г. Орска и г. Новотроицка Е. Ю. Мурачёвой и Н. Н. Турцовой. 

Участники мастер-класса посетили Куруильский, Верхнекайраклинский, Зиянчуринский сельские филиалы Кувандыкской МЦБС. Заведующая Куруильским сельским филиалом З. Р. Карабулатова представила обзор краеведческого материала «Судьбы людей родного села». Библиотекарь Верхнекайраклинского сельского филиала В. И. Каташевская провела экскурсию по музею славянской культуры «Считаем долгом своим сохранить». Заведующая Зиянчуринской сельской модельной библиотекой С. А. Валяльщикова представила электронную презентацию «Имена и улицы, связанные с историей села».

В Методическом центре культуры и досуга г. Кувандыка состоялся литературно-музыкальный вечер «Эту землю нельзя нам, друзья не любить», где прозвучали выступления кувандыкских писателей, поэтов, исполнителей авторских песен. Сотрудниками музейно-выставочного центра проведена экскурсия по краеведческому музею.

По итогам работы мастер-класса определены перспективные направления современного библиотечного краеведения: использование социальных сетей для продвижения краеведческих ресурсов; музейное, архивное, туристическое направления в библиотечном краеведении.

Торжественное мероприятие, посвящённое 270-летию Оренбургской губернии, 80-летию образования Оренбургской области и Году культуры в Оренбуржье

2 декабря 2014 г. в конференц-зале Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской состоялось торжественное мероприятие, посвящённое 270-летию Оренбургской губернии, 80-летию образования Оренбургской области и Году культуры в Оренбуржье. 

В мероприятии приняли участие представители Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области, областного Дома литераторов, областных общественных организаций, заведующие отделами культуры Бугурусланского, Кувандыкского, Саракташского, Сорочинского районов, специалисты областных библиотек, библиотекари районных, городских и сельских филиалов.

С приветственным словом к собравшимся обратились и.о. Министра культуры и внешних связей Оренбургской области В. В. Батеженко и заведующая кафедрой истории ОГАУ, доктор исторических наук А. В. Федорова. Директор ООУНБ им. Н. К. Крупской Л. П. Сковородко в своем выступлении отметила значимость краеведческой информации в процессе наращивания интеллектуального потенциала региона, сохранения культурного наследия и обеспечения права каждого человека на свободный доступ к информации.

В рамках мероприятия состоялось вручение сертификатов на организацию доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2012-2018 гг.)», на право получения библиотеками области статуса «модельной».

Большой интерес присутствующих вызвала презентация мобильного комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО), приобретение которого стало одним из ярких событий Года культуры в России, как для Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской, так и для библиотек области.

В юбилейный для Оренбуржья год библиотекари активизировали деятельность по созданию краеведческих ресурсов в электронном формате, чему способствовал областной библиотечный конкурс «Времен прослеживая связь».
В рамках конкурса библиотекари области раскрыли весь спектр краеведческой деятельности: от разработки концепций библиотек муниципальных образований, направленных на развитие краеведческого движения в территории, библиографических пособий, поисковых изысканий краеведческого характера до создания краеведческих ресурсов в электронном формате.  

Украшением мероприятия стало выступление студентов ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей. 
В 2013 г. Правительство Оренбургской области заявило о намерении участвовать в конкурсном отборе субъектов РФ на предоставление субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на софинансирование расходных обязательств субъектов РФ по развитию учреждений культуры, связанных с модернизацией библиотек Оренбургской области. Отправив заявку и взяв на себя обязательства по обеспечению соответствия значений показателей значениям показателей результативности предоставления субсидий, Оренбургская область попала в число победителей конкурсного отбора. Вследствие этого были поддержаны проекты, направленные на модернизацию библиотек, обеспечение населения свободным доступом к мировым информационным ресурсам. Финансирование получили следующие проекты:

1. Создание модельных библиотек в муниципальных образованиях Оренбургской области (более 1 млн. рублей).

2.  Создание в Оренбургской области мобильной системы обслуживания населённых пунктов, не имеющих библиотек, «Комплекс информационно-библиотечного обслуживания» – КИБО (более 6 млн. рублей).

3.  Модернизация библиотек Оренбургской области для предоставления доступа к Национальной электронной библиотеке.

Модельная библиотека – многофункциональный информационно-культурный, образовательный и просветительский центр. Цель проекта – качественное повышение уровня информационной грамотности сельского населения посредством модернизации сельских библиотек Оренбуржья. Модельные библиотеки призваны обеспечить пользователям свободный доступ к мировым интеллектуальным ресурсам на любых носителях информации и способствовать качественному повышению уровня жизни на селе. За последние годы библиотеки такого типа открыты в 55 населенных пунктах Оренбуржья: из них 5 библиотек – в рамках федерального проекта «Модельные сельские библиотеки», 50 – из средств областного бюджета в рамках областных целевых программ. Реализация федерального проекта «Создание модельных публичных библиотек на селе» повлияла на региональную культурную политику в Оренбуржье. Вследствие чего было необходимо продолжать это начинание с целью увеличения количества модельных библиотек и повышения качества библиотечного обслуживания сельского населения.
В 2014 г. Оренбургской области в рамках ФЦП «Культура России 2012-2018 гг.» выделены средства на открытие ещё 4 модельных библиотек. Из общего перечня библиотек-претендентов на статус «модельных», включенных в заявку 2014 и 2015 гг. в рамках ФЦП «Культура России 2012-2018 гг.», в связи с выделением средств из федерального бюджета решением научно-методического совета ГБУК «ООУНБ им. Н. К. Крупской» были выбраны 4 библиотеки. Сертификаты на права получения статуса модельной библиотеки получили:

1. Ждановский библиотечный филиал МБУК Александровского района «Централизованная межпоселенческая библиотечная система»;

2. Бурдыгинская библиотека-филиал МБУ «Межпоселенческая библиотечная система Сорочинского района Оренбургской области»;

3. Дюсметьевская сельская библиотека МАУ «Центр культуры и досуга» Пономаревского района;

4. Ефимовский сельский библиотечный филиал МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Курманаевского района».

Сертификаты на организацию доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2012-2018 гг.)» получили 8 центральных районных библиотек. В их числе:

1. Центральная районная библиотека МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Грачевского района».

2. Межпоселенческая центральная районная библиотека МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Новосергиевского района».

3. Центральная районная библиотека МБУК «Октябрьская межпоселенческая центральная библиотека».

4. Центральная районная модельная библиотека МАУ «Центр культуры и досуга» Пономаревского района.

5. Центральная районная библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области».

6. Центральная районная библиотека МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» Соль-Илецкого района Оренбургской области.

7. Центральная межпоселенческая библиотека МБУ «Межпоселенческая библиотечная система Сорочинского района Оренбургской области».

8. Центральная районная библиотека МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Тюльганского района».


Данный выбор сделан с учетом анализа ситуации в библиотечном деле Оренбургской области. Перечисленные библиотеки демонстрируют стабильные показатели в работе, обладают необходимым кадровым и материально-техническим потенциалом для освоения инновационных форм работы и организации использования ресурсов электронных библиотек. 

Мобильный комплекс информационно-библиотечного обслуживания (КИБО), предоставленный в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2012-2018 гг.)» поступил в распоряжение ООУНБ им. Н. К. Крупской в ноябре 2014 г. КИБО призван обеспечивать организацию библиотечного обслуживания жителей, проживающих в малонаселённых и труднодоступных сельских населённых пунктах, удалённых от культурных и экономических центров и, как правило, не имеющих библиотек. В Оренбургской области насчитывается 316 населённых пунктов (36 498 жителей), где нет стационарных библиотек. КИБО предоставит равные возможности доступа к мировым информационным ресурсам жителям этих территорий. Помимо маршрутных выездов планируется проведение разовых поездок, включающих культурно-просветительские мероприятия. КИБО станет активным участником уникальных культурных событий, различных фестивалей, слётов, праздников городского, районного, областного, федерального и международного уровней.

В настоящее время остро ощущается необходимость возрождения духовности, прошлого и настоящего “малой родины” для формирования нравственной личности гражданина и патриота своей страны. В юбилейный для Оренбуржья год активизировалась деятельность библиотекарей области по привлечению внимания общественности к проблемам края, его истории, литературе и обеспечению максимально широкого доступа к уникальным краеведческим ресурсам.

Областной конкурс краеведческих ресурсов в электронном формате «Времен прослеживая связь» посвящён юбилейным датам – 270-летию Оренбургской губернии и 80-летию образования Оренбургской области. Организатором конкурса  являлось Министерство  культуры и внешних связей Оренбургской области. Инициатором конкурса выступала Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской. 

Областной конкурс краеведческих ресурсов в электронном формате «Времен прослеживая связь» был нацелен на поддержку и стимулирование инновационной деятельности библиотек, увеличение библиотечных краеведческих ресурсов и интенсификацию их использования.
На областной конкурс представлено 38 работ из 23 муниципальных образований области: г. Оренбурга, Орска, Бугуруслана, Бузулука, Медногорска, Новотроицка, Адамовского, Асекеевского, Грачёвского, Илекского, Кувандыкского, Новосергиевского, Первомайского, Переволоцкого, Саракташского, Северного, Шарлыкского и др. районов.

В соответствии с положением к участию в конкурсе были допущены электронные краеведческие ресурсы на CD (DVD) (базы данных, путеводители, виртуальные экскурсии, электронные презентации, фильмы, Web-страницы, виртуальные музеи, мультимедийные материалы (интерактивные плакаты, презентации, аудио- и видеоролики и т. п.), самостоятельно созданные государственными и муниципальными  библиотеками  области по номинациям:

Виртуальная аллея замечательных земляков – работы, посвященные  людям, сыгравшим  значительную роль в истории и жизни  области, города, населенного пункта или определенной местности в его пределах (писателям, исследователям, уроженцам края, почетным гражданам, героям войны или труда);

Моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра – работы комплексного или универсального характера, посвященные области в целом, населенному пункту или определенной местности; 

Оренбургский хронограф – календари знаменательных и памятных дат, летописи, хронологии событий;

Литературное краеведение – работы, посвящённые творчеству местных поэтов и писателей (литературные экспедиции, встречи с местными писателями и поэтами в литературных гостиных и поэтических салонах), видео и фотопрезентации, электронные презентации изданий местных авторов, указатели, электронные литературные карты районов, литературные слайд-галереи;

"Тема" – творческие работы  краеведческого характера, отражающие прошлое и настоящее края, историю семьи или какую-либо человеческую судьбу, значимое событие из жизни города, поселка или села, представленное в рассказах очевидцев и дополненное архивными документами, публикациями и фотографиями.

Оргкомитет принял решение объявить победителями областного конкурса краеведческих ресурсов в электронном формате «Времён прослеживая связь» с вручением денежных призов следующих участников конкурса:

в номинации «Виртуальная аллея замечательных земляков» 

Центральную городскую библиотеку МБУК «Централизованная библиотечная система города Медногорска» за проект «Почетные граждане города Медногорска» (руководитель проекта – директор МБУК «ЦБС города Медногорска» Верескун С. К.);

в номинации «Моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра» 

МБУК «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области» за проект «Здесь прописано сердце моё» (автор проекта – ведущий методист МБУК «ЦБС Саракташского района Оренбургской области» Занозина Ю. А.);

в номинации «Оренбургский хронограф» 

МБУ «Межпоселенческая библиотечная система Сорочинского района Оренбургской области» за проект «Сорочинский район в формате DVD: электронная библиотека краеведа» (руководитель проекта – директор МБУ «МБС Сорочинского района Оренбургской области» Отрубянникова С. И.);

в номинации «Литературное краеведение» 

Центральную межпоселенческую библиотеку имени П. И. Федорова МБУК «Межпоселенческая Централизованная библиотечная система» Муниципального образования Кувандыкский район Оренбургской области за проект «Литературная жизнь Кувандыкского района» (руководитель проекта – директор МБУК «МЦБС» МО Кувандыкский район Кондрашова Н. А.);

в номинации «Тема» 

МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека» Бугурусланского района за проект «Шиханский край» (автор проекта – библиограф МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района Пронина Г. А.).

        Поощрительными дипломами отмечены:

– Центральная районная библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система» Асекеевского района за проект «Мой край задумчивый» (автор проекта – методист МБУК «ЦБС» Асекеевского района Мухаметзянова Н. М.);

– Центральная библиотека им. Л. Н. Толстого МБУК города Бузулука «Городская централизованная библиотечная система» за проект «Хранитель памяти» (автор проекта – ведущий библиограф ЦБ им. Л. Н. Толстого МБУК г. Бузулука «ГЦБС» Абрамова Г. Г.);

– МБУК Межпоселенческая централизованная библиотечная система Грачевского района за проект «Мастер пера и перевода» (автор проекта – заместитель директора МБУК МЦБС Грачевского района Брусенцева Н. В.);

– Центральная модельная библиотека МБУК «Октябрьская межпоселенческая центральная библиотека» за проект «Храм Архистратига Божия Михаила» (автор проекта – ведущий библиотекарь ЦБ МБУК «Октябрьская МЦБ» Даут Т. Е.);

– Центральная городская библиотека им. М. Горького МАУК «Централизованная библиотечная система г. Орска» за проект «Орск литературный» (руководитель проекта – директор МАУК «ЦБС г. Орска» Латыпова А. Г.);

– Мордово-Добринский сельский филиал МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» отдела культуры администрации Северного района за проект «Мордово-Добрино – моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра» (автор проекта – библиотекарь Мордово-Добринского сельского филиала МБУК «МЦБС» ОК администрации Северного района Фролова Т. П.);

– Библиотека МАУК «Культурно-досуговый центр» Шарлыкского района за проект «Я ищу свою душу в стихах» (автор проекта – методист библиотеки МАУК «КДЦ» Шарлыкского района Непочатова О. В.).

Областной конкурс краеведческих ресурсов в электронном формате «Времён прослеживая связь» способствовал распространению краеведческих знаний; выявлению и распространению лучшего опыта работы библиотек по созданию электронных ресурсов по краеведению; активизации деятельности библиотекарей по созданию краеведческих ресурсов в электронной форме; формированию у библиотечных специалистов навыков редакционно-издательского оформления электронных изданий; сохранению и популяризации документального наследия; созданию и продвижению новых краеведческих ресурсов и продуктов.

