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Я представляю на форуме библиотечное сообщество Оренбуржья, людей, чья профессиональная миссия быть хранителями общечеловеческих знаний, которые содержатся в книгах, способствовать распространению книжной культуры, популяризации и актуализации литературного наследия страны и малой родины. 
Для нас факт объявления президентом РФ 2014 года Годом культуры, 2015 – Годом литературы рассматривается как знаковый, означающий, что библиотеки сегодня среди приоритетов государственной поддержки, что вселяет большие надежды на позитивные перемены в сфере библиотечного дела и открывает перспективы для его дальнейшего развития. 

Думается, что все мы готовы поддержать слова главы правительства РФ Д. Медведева, озвученные им на встрече с работниками российских библиотек 13 января 2015 года в Москве. Он сказал: «Наша литература, русская литература – это не только явление нашей российской жизни, не только цивилизационный факт нашего государства, но и явление для всего мира. Это такой мировоззренческий путеводитель. Поэтому наши библиотеки в целом – и маленькие и большие, являясь хранителями литературного наследия, традиционными центрами духовной и творческой памяти народа, – это в любом случае обязательная часть жизни любого человека, и нам нужно просто понять, каким образом все это нам структурировать, развивать в ближайшие годы». 


Надеемся, что государственная стратегия на перспективу будет разработана, но конкретные шаги, направленные на развитие культуры, библиотечного дела уже ощутимы и нас радуют. Так, хочется выразить благодарность Министерству культуры РФ, Министерству культуры Оренбургской области, Правительству Оренбургской области за межбюджетные трансферты, которые мы получили на техническое переоснащение, обеспечение доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки; за реализацию целевой Федеральной программы  «Культура России. 2012 – 2018 гг.», в рамках которой в 2013-2014 годах статус модельных присвоен двум библиотекам Сорочинского района с вручением им технического оборудования на сумму сертификатов в 100 тысяч рублей. Сегодня в МБУ «МБС Сорочинского района» 5 модельных библиотек, организованных в рамках федеральной и областной программ развития культуры. Несомненно, благодаря современной технической оснащенности, они являются новой ступенью в развитии муниципальных библиотек.

Понимание и поддержку мы ощущаем и со стороны органов местного самоуправления, лично главы МО Сорочинский район Федорова В. Г., что является залогом нашего благополучного состояния: сохранения сети библиотек, укрепления их социального статуса и материально-технической базы. Выделяются достаточные средства на модернизацию библиотек района, приобретение компьютерного оборудования и копировально-множительной техники, благодаря чему по итогам 2014 года 100% библиотек Сорочинского района укомплектованы компьютерами, имеют автоматизированные рабочие места для пользователей; все кроме трех имеют выход в интернет, что обеспечивает доступ к мировым интеллектуальным ресурсам жителей района, в том числе проживающих в удаленных населенных пунктах.

Значительно улучшилось в последние годы комплектование книжных фондов, что привело к увеличению количественного и улучшению качественного их составов. Финансирование осуществлялось из межбюджетных трансфертов, значительная сумма, в пределах 300-400 тысяч рублей, ежегодно выделялась из муниципального бюджета. К сожалению, процент обновляемости фондов на сегодняшний момент не дотягивает до требуемых нормативов, но все же он существенен и составляет 2,2 %. 

Все вышеперечисленное является основой для того, чтобы библиотеки, будучи по выражению Д.С. Лихачева, «главным богатством нации, хранилищем опыта, знаний, самого духа народа», развивались, обретали новый привлекательный для пользователей облик, внедряли в библиотечную практику лучшие из традиционных, а также инновационные формы продвижения книги и чтения, развивали услуги виртуального библиотечного сервиса. 
На мой взгляд, более активно сегодня следует использовать такие традиционные формы продвижения книги, как премьеры и презентации книг, читательские конференции, обсуждения по произведениям известных писателей. Они имеют очень сильное воздействие, особенно на юношескую категорию читателей, потому как способствуют и обретению нравственных ориентиров, и формированию гражданственности и патриотизма, и воспитанию добропорядочности и милосердия, чего так не хватает в сегодняшнем мире, толерантности, что также актуально сегодня. 

И все же наиболее успешно сегодня развиваются те библиотеки, которые преодолевают замкнутость библиотечного пространства, осваивают социальные медиа и используют их в целях продвижения книги и чтения в новом, актуальном для современного пользователя, электронном формате. Именно за сочетанием традиционных подходов и современных методов продвижения книги к читателю, за предоставлением возможности общения с ней не только непосредственно, но и в виртуальном режиме, я думаю, будущее самой книги: будет ли она востребована как бесценный источник информации либо утратит свою значимость для современного пользователя.
Вспоминаются в этой связи слова В. Путина, сказанные им недавно в одной из телевизионных передач: «Если мы сумеем сохранить литературу, интерес людей к чтению, значит, сохраним себя как нация, как народ, как страна». Поэтому такую высокую оценку главы правительства РФ Д. Медведева получил проект создания Национальной электронной библиотеки, он рассматривается как «крупнейший библиотечный проект, уникальный интеллектуальный ресурс», являющий собой «начало нового этапа в развитии всех библиотек страны». 

Поиск современных форм продвижения книги, позиционирования её как важнейшего инструмента в формировании интеллекта человека – приоритетное направление в работе МБУ «МБС Сорочинского района» сегодня. Среди интересных находок – создание виртуальных книжных выставок, буктрейлеров по известным литературным произведениям, выпуск информационно-рекламных изданий по краеведению, оцифровка редких и ценных экземпляров книг, периодических изданий, тематических альбомов, формирование собственных электронных баз данных, отражающих книжные фонды в разных аспектах. Все это – новые информационные источники, к которым обеспечен доступ широкого круга пользователей через виртуальную среду. Опыт нашей работы показал, что интерес к книге не падает, но все более востребованными становятся альтернативные формы ее позиционирования. Приток интернет-пользователей, посещающих web-сайт центральной межпоселенческой библиотеки, web-страницы сельских библиотек, доказывает и непреходящую значимость библиотек, и востребованность книги в современном обществе.

Конечно, обновление библиотечной работы, форм и методов продвижения книги предъявляет большие требования к личности библиотекаря. Компьютеризация, наличие нового технического оборудования обязывают к тому, чтобы технические средства были освоены, чтобы библиотечный персонал умело применял их в своей практике, что соответствовало бы современному облику библиотечного работника, поднимало его престиж в глазах общественности. «Успех – это успеть»,- говорила в своё время М. Цветаева. Следуя этой истине, библиотечные работники Сорочинского района активно обучаются компьютерной грамотности, работе с компьютерными программами, овладевают новыми навыками работы, чтобы библиотечные услуги соответствовали современным запросам и ожиданиям пользователей, чтобы книга, в том числе в альтернативном формате,  была способна выдержать конкуренцию в современной информационно-коммуникационной среде. Ведь от того как мы, библиотекари, позиционируем библиотеку с её бесценными книжными богатствами зависит по большому счету её будущее: либо она найдет свою нишу в современном обществе, либо изживет себя как социальный институт. 

Хотелось бы поддержать в этой связи инициативу Министерства культуры, Правительства Оренбургской области по организации грантовых конкурсов, стимулирующих работников к высокой эффективности труда. Выражаю благодарность за высокую оценку профессионального мастерства библиотечных работников Сорочинского района, которые были отмечены в числе лучших сельских работников Оренбуржья с денежным поощрением в 50 тысяч рублей (заведующая Гамалеевской б/ф Ларионова Л. А. в 2013 г. и заведующая Родинской б/ф Кузина С. В. в 2014 г.), а также за высокую оценку работы библиотечных учреждений (среди лучших с денежным поощрением в 100 тысяч рублей были отмечены Войковская б/ф в 2013 г. и ЦМБ в 2014 г.). Особую благодарность выражаю от себя лично Правительству области за присвоение мне почетного звания Лауреата премии Правительства Оренбургской области «Признание» и областной универсальной научной библиотеке в лице директора Сковородко Л. П. за ходатайство о предоставлении меня к награждению. Спасибо, это высокая оценка нашего труда и стимул к дальнейшей эффективной работе. 

В общем, в 2014 году библиотечные работники Сорочинского района получили из федерального и областного бюджетов в качестве денежных поощрений за трудовые достижения значительную сумму – 161 тысячу рублей. Повышению доходов работников способствовали также дополнительные финансовые средства, выделенные из местного бюджета на повышение оплаты труда, благодаря чему по итогам 2014 года средняя заработная плата библиотечных работников - 15120 рублей, что составляет 65,6 % от уровня средней заработной платы по экономике Оренбуржья.
Подводя итоги, следует сказать, что Год культуры для библиотекарей Сорочинского района был успешным, надеемся, что и 2015 Год литературы также станет годом повышенного внимания к библиотекам и их работникам, годом новых открытий, мудрых решений, интересных находок, новых идей и успешного их воплощения в деле сохранения и развития библиотек и актуализации книги. 

Ведь не смотря ни на что, трудно оспорить народную мудрость, которая гласит: «испокон века книга растит человека», а «хорошая книга, - говорил российский писатель Ф. Абрамов, – это ручеек, по которому в человеческую душу втекает добро». Думаю, об этом надо помнить всем и всегда. 
