Выступление на секции «Библиотека XXI век» на Втором оренбургском региональном культурном форуме
Праведная С. А., директор МБУК «Централизованная библиотечная система» Красногвардейского района»

В современных условиях наша библиотечная система становится центром новых социальных практик, одной из которых стало проведение ежегодного фестиваля национальных культур «Книги строят мосты дружбы». Межпоселенческая центральная библиотека, являясь методическим центром для библиотек Красногвардейского района, ведет свою этнокультурную деятельность в сотрудничестве с образовательными и культурными учреждениями.
Проведение мероприятий подобного уровня подтверждает идеи о результативности и плодотворности совместных усилий по формированию коммуникативного пространства между представителями различных культурных и религиозных традиций.
Такое открытое пространство способно стать основой мирного и устойчивого развития. Ничто так не способствует установлению продуктивного диалога, как встречи людей совершенно разных, на первый взгляд, культур. Сегодня, как никогда, для нас важно научиться слышать и слушать друг друга. В будущее нужно нести лишь то, что конструктивно и способствует укреплению дружбы между представителями разных культур и национальностей, установлению гармоничных межнациональных отношений.
Фестиваль национальных культур стал по-настоящему объединяющим для огромного количества людей, принимающих в нем участие. Количество поклонников народного творчества год от года становится больше.
Красногвардейская земля – это край, где живут удивительные люди более 30 национальностей. В прошлом году во второй раз районный фестиваль национальных культур «Книги строят мосты дружбы» собрал под своим крылом представителей различных национальностей, компактно проживающих на территории нашей малой родины.
С раннего утра на площади около РДК начались приготовления: представители различных народностей – казахи, башкиры, русские, немцы, украинцы, татары, узбеки – устанавливали стенды, на столах расставляли блюда с угощениями, облачались в национальные костюмы. В мероприятии участвовали не только учреждения культуры и образования, но простые семьи.  Готовились к мероприятию основательно, чтобы представить не только элементы быта и национальной одежды, но и блюда по рецептам прабабушек. Например, две узбекские семьи – Мурадовы и Саламовы, смогли передать домашнюю атмосферу, в которой росли их родители в солнечном Узбекистане. Такого эффекта они добились с помощью демонстрации вещей-реликвий: ярких халатов, тюбетеек, тапочек, покрывал вышитыми вручную узорами. Да и мимо накрытого стола – дастархана- пройти было невозможно! Запахи узбекского плова, чичивары (жареных пельменей), лепешек, навата (варенного сахара), специально привезенного из Узбекистана, так и манили к себе.
Главными «критиками» национальных кухонь в этот день стала детвора, с удовольствием то тут, то там дегустирующая блюда. Очень понравились им восточные чак-чак, курт, бешбармак и другие блюда от жителей села Юлты, представляющими башкирскую национальность. Стоит ли говорить, что ни одного критического отзыва хозяйки не услышали! Учащиеся Красногвардейской школы № 1 вместе с руководителем Русланом Карибаевым отличились исследовательскими работами. В них мальчишки и девчонки рассказали об истории заселения и традициях народов, проживающих на территории нашего района. Ведь только в их классе учатся мордва, немцы, татары, башкиры, русские, украинцы и казахи!
На выставке русской культуры можно было увидеть одни из самых ярких и узнаваемых символов России – павлопосадские платки и старинные самовары. На площадке татарской культуры были представлены самотканные ковры, полотенца, шторы, также была представлена родословная семьи Муллабаевых из Староюлдашева, насчитывающая двенадцать поколений. 
Гости праздника с удовольствием осматривали экспонаты, задавали вопросы, пробовали на вкус блюда, просили рецепты, фотографировались с участниками в народных костюмах. Это и неудивительно! Всё, что происходило в рамках фестиваля, предавало неповторимый колорит и самобытность каждого народа. Громкими аплодисментами зрители встречали самодеятельных артистов. Особенно порадовало их выступление жителей немецкого села Ишалка, под руководством библиотекаря Головцовой Надежды Францевны, исполнивших обряд немецкой свадьбы.
Выступивший на празднике глава района Николай Чернышов выразил надежду, что фестиваль национальных культур приобретет статус областного и станет настоящим красногвардейским брендом. «В нынешнее не спокойное время мы должны показывать пример того, как можно и нужно жить дружно на одной территории и под одним небом», – подчеркнул глава. 
