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Минувший год – Год культуры   был особенным для библиотечного сообщества Оренбуржья. Понимая важность данного события в жизни  общества,  библиотекари  работали с полной отдачей, они  строили свою работу так, чтобы предоставляемые  услуги были доступными и  качественными. А запланировано и реализовано было немало, прошедший  год подарил нам много ярких, значимых событий на культурном по​прище

 2014  год  -  Год  культуры  стал  знаменательной  вехой  и  значительным культурным событием для всей библиотечной отрасли области. 

Год культуры позволил обратить более пристальное внимание на библиотечную сферу, приобщить население к традициям родного края,  художественному творчеству, литературе, проведению увлекательного досуга.

Оренбургская область попала в число победителей конкурсного отбора субъектов РФ на предоставление субсидий из федерального бюджета на  развитие учреждений культуры, связанных с модернизацией библиотек Оренбургской области. Вследствие этого были поддержаны проекты, направленные на модернизацию библиотек, обеспечение населения свободным доступом к мировым информационным ресурсам.         

 В Год культуры в регионе количество модельных библиотек возросло до 59-ти (2013г.- 55) В рамках ФЦП «Культура России 2012-2018 гг.»   Оренбургской области были  выделены средства на открытие 4 модельных библиотек. Статус  «модельной» в 2014 г. присвоен следующим библиотекам:

- Ждановскому библиотечному филиалу муниципального бюджетного учреждения культуры Александровского района «Централизованная межпоселенческая библиотечная система»;

- Бурдыгинской библиотеке-филиалу муниципального бюджетного учреждения «Межпоселенческая библиотечная система Сорочинского района Оренбургской области»;

- Дюсметьевской сельской библиотеке муниципального автономного учреждения «Центр культуры и досуга» Пономаревского района;

- Ефимовскому сельскому библиотечному филиалу муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Курманаевского района». 

8 центральных районных библиотек Оренбургской области, демонстрирующие  стабильные показатели в работе, обладающие необходимым кадровым и материально-техническим потенциалом для освоения инновационных форм работы и организации использования ресурсов Национальной электронной библиотеки получили сертификаты на создания рабочих мест для организации доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки

Библиотеками области в 2014 году были получены межбюджетные трансферты на подключение к сети Интернет,  и,  в  соответствии  с  приказом Министерства  культуры  РФ  выделены денежные  поощрения  лучшим  муниципальным  учреждениям культуры, находящимся на территории сельских поселений, и их работникам, и размере иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на их выплату для каждого субъекта РФ».

Самым большим достижением оренбургских  библиотекарей уходящего года стало получение комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО). Библиомобиль был вручен области  в рамках Федеральной целевой программы "Культура России". 
На реализацию проекта «Создание в Оренбургской области мобильной системы обслуживания  населенных пунктов, не имеющих библиотек» из федерального бюджета выделено    более 6 млн руб. 

Актуальные проблемы деятельности сельских библиотек, максимально приближенных к населению, центров общественной и культурной жизни села оказались в центре внимания участников областного форума сельских библиотекарей «Сельская библиотека в развитии культурного потенциала региона», посвященного Году культуры в Оренбуржье. 

Форум собрал более 100 участников из 32-х муниципальных образований области. 

  В Год культуры правительством  области была учреждена  ежегодная премия для библиотекарей  «Признание».
  В рамках ежегодной всероссийской социально-культурной акции «Библионочь», с целью  поддержки чтения как образа жизни и развития литературного процесса как уникального явления, объединяющего всю Россию, оренбургские библиотеки провели культурно-развлекательную акцию «Библионочь-2014».

  Многочисленные публичные мероприятия, проводимые библиотеками, такие как - книжные и художественные выставки, литературные и творческие вечера, научно-практические конференции, концерты, круглые столы, краеведческие и библиотечные чтения, конкурсы, обучающие семинары, занятия лекториев по изобразительному искусству и музыке  – пользовались большой популярностью у оренбуржцев. Расширился перечень дополнительных платных услуг, оставляя незыблемыми принципы бесплатного доступа к информации, библиотечного обслуживания и приобщения читателей к ценностям российской и мировой культуры. Курсы и семинары по обучению   компьютерной грамотности  и ИКТ  только в областной библиотеке им. Н.К.Крупской  в 2014 году посетили более 900 человек. Запущен портал «Библиотеки Оренбургской области», который освещает деятельность библиотек области. 

Год культуры в библиотеках  Оренбуржья прошел на фоне культурных мероприятий, посвященных краеведческим юбилейным датам – 270-летию Оренбургской губернии и 80-летию образования области. 

В юбилейный для Оренбуржья год библиотекари активизировали деятельность по созданию краеведческих ресурсов в электронном формате, чему способствовал областной библиотечный конкурс «Времен прослеживая связь».

Однако  минувший  год  для  муниципальных  библиотек    области  был и достаточно сложным.  Продолжились процессы оптимизации. Остается слабой и не претерпевает существенных изменений материально-техническая база библиотек (особенно сельских). Это касается состояния библиотечных зданий и их противопожарной безопасности, низкой степени телефонизации сельских библиотек, отсутствия у библиотек транспортных средств, устаревшей и требующей замены мебели. В библиотеках   произошли   определенные кадровые изменения, в т.ч.  перевод библиотекарей на 0.75, 0,5, 0,25  ставки. 

Главные вопросы, которые стояли перед библиотеками и которые пытались  решить  их  руководители  и  коллективы в прошедшем году  —  это  вопросы повышения качества и доступности услуг в увязке с ростом заработной платы,  осуществлением  мероприятий,  способствующих эффективности  бюджетных  расходов  и  оптимизации  библиотечной сети.

Но при всех изменениях муниципальные библиотеки  области  старались  «быть на виду»,  «быть нужными и востребованными»,   активно  сотрудничать  с  местными  органами  власти,    большинством  социальных учреждений и общественных организаций.  

Приоритеты  в  работе  муниципальных  библиотек  закладывали федеральные,  государственные,  региональные  программы  по  важнейшим направлениям  развития  страны,  а  также  муниципальные  программы,  которые помогают усовершенствованию библиотечной деятельности.  

Федеральные целевые программы: 

· «Национальная  программа  поддержки  и  развития  чтения  на  2007-2020 годы»; 

· Информационное общество» (2011 – 2020 годы); 

· «Русский язык» (2011 – 2015 годы); 

·   «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011 – 

2015 годы. 
Оренбургская  область  имеет  свои  приоритеты,  и  библиотеки  в  своей  работе ориентируются  на тот  вектор развития, который определён в данных программах: 

Региональные целевые программы: 

     Государственная  программа  Оренбургской области «Развитие культуры Оренбургской области» на 2014–2020 годы 
Целевая программа "Патриотическое воспитание граждан Оренбургской области на 2011 - 2015 годы"

«Защитник Отечества» на 2011-2014гг., 

«Дети Оренбуржья. на 2011-2013гг, 

«Доступная среда» на 2013-2015гг.

«Старшему поколению – особое внимание и забота на 2012-2015 годы», «Укрепления авторитета государственной власти, российской  армии и популяризации государственных символов»,
 «Программа  защиты подростков  от влияния криминальной среды».
«Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту  в Оренбургской области на 2013-2015 годы», «Реализация модели национальной политики в Оренбургской области на 2011-2015 годы»,
Муниципальные целевые программы:
· «Концепция сохранения и развития нематериального культурного наследия народов муниципального образования Абдулинский район Оренбургской области»» (2013-2015 гг.).

· «Культура Адамовского района» (2013-2015 гг.);

· «Развитие культуры Александровского района на 2014-2016 гг.»;

· «Программа поддержки учреждений культуры муниципального образования  Беляевский район  на 2012-2015 годы;
· «Культура г. Бузулука на 2014-2016 гг.»;

· Сохранение и развитие культуры в Бугурусланском районе (2012-2014 гг.); 

· «Развитие культуры Гайского района на 2012-2015 годы»;

· Развитие культуры Домбаровского района на 2015-2020 гг.;
·  «Развитие библиотечного обслуживания Грачёвского района на 2014-2016 гг.»; 

· Развитие культуры Илекского района (2014-2020 гг.);

· Развитие культуры Кувандыкского района» (2014-2018 гг.);

· «Развитие культуры и системы дополнительного образования детей в сфере культуры и искусства в муниципальном образовании город Новотроицк на 2014-2016 годы»; 

· Развитие культуры МО Октябрьский район (2011-2015 гг.);

· «Развитие учреждений культуры Первомайского района» (2011-2015 гг.);
·  Развитие культуры и искусства г. Оренбурга (2013-2015 гг.);
· «Культура  Оренбургского района» (2013-2018 гг.);

· «Культура Саракташского района»;

· Развитие культуры г. Соль-Илецка на 2014-2016 гг.;

· Развитие культуры и искусства Соль-Илецкого района 2014-2016 гг.;

· Сохранение и  развитие учреждений культуры Новоорского  района на 2014 г.;
· Развитие культуры Новосергиевского района (2014-2020 гг.);

· Развитие культуры Пономаревского района (2015-2020 гг.);

· «Культура г. Орска 2014-2016 гг.» (подпрограмма «Организация культурного досуга населения г. Орска с участием муниципальных учреждений культуры на 2014-2016 гг.»);
· Программа поддержки учреждений культуры МО Саракташский район 2012-2014 г.г.;

· Сохранение и развитие культуры в Северном районе (2012-2015 гг.); 

· «Развитие культуры Сорочинского района на 2015-2020 гг.» (подпрограмма «Развитие библиотечного обслуживания населения в МО «Сорочинский район Оренбургской области»); 

· Развитие культуры в Шарлыкском районе на 2014-2016 г
Сеть  муниципальных библиотек

Общие тенденции в области библиотечного строительства характеризуются стремлением к упорядочению, реорганизации сети общедоступных библиотек. В рамках реализации Федерального закона от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», указов Президента Российской Федерации, ориентирующих на повышение эффективности деятельности учреждений культуры, происходит их оптимизация (укрупнение, сокращение сетевых единиц, слияние библиотек с учреждениями клубного типа). Экономическая эффективность после такой реорганизации очевидна: освобождение помещений, снижение затрат на оплату коммунальных услуг, содержание помещений, фонд оплаты труда. 

Однако не следует, не замечать  негативных  моментов преобразований.

Ситуация  с  сокращением  библиотечной  сети  типична    в  целом  по стране.  Из разнообразных преобразований библиотечной сети, следует отметить одно  из направлений  оптимизации, которая сегодня чаще всего  сводится  к  массовой  передаче  библиотек  в    культурно-досуговые  учреждения, где они начинают «растворяться» в досуговой специфике.  

За годы реформ «почти 20 % библиотек в стране  «ушли» в иные учреждения  культуры.  Следует отметить, что процесс реорганизации самостоятельных  библиотек  в  структурные  подразделения  учреждений  КДУ,  который активно  продолжается    в  ряде  регионов  России  –  Республиках  Бурятия (220 библиотек в структуре КДУ), Мордовия (433),  Воронежской (455), Липецкой (437), Липецкой (437) областях  и  др. в  2014г получил  дальнейшее развитие и в нашей области.   

На сегодняшний день 158 (17%)  библиотек в нашей области являются структурными подразделениями  43 учреждений культурно – досугового типа. (В 2013г. - 129 (13,6 %) библиотек  вошли в состав  41 учреждения культурно-досугового типа.) 

Между тем практика других областей и в целом  по РФ показала, что реорганизация муниципальных библиотек  в  библиотечные отделы/структуры  культурно-досуговых  центров  значительно снижает качество библиотечного обслуживания населения.  

 В  библиотеках,  вошедших  в  состав  КДУ  (за исключением  тех  муниципальных  образований,    где  между  администрацией  поселения  и  администрацией  района заключены  соглашения  о  передаче  полномочий  по  комплектованию, методическому  и  информационно-библиографическому  обеспечению  на уровень  межпоселенческой  библиотеки  и  качественный  уровень библиотечного  обслуживания  не  снижается)  «тормозятся  процессы внедрения  и  использования  электронных  услуг,  не  осуществляется библиотечно-информационное  обслуживание  пользователей  с использованием  новых  информационных  технологий.  Такая  «приклубная» библиотека,  как  правило,  деградирует  до  уровня  пункта  выдачи  ветхих  и устаревших  книг.  Все  это  сказывается  на  эффективности  обслуживания населения,  на  трудовой  мотивации  персонала  и  моральном  состоянии библиотечных специалистов». Мы  стоим  перед  вопросом  сохранения  профессионального  характера библиотечного  обслуживания,  которое  размывается  в  условии  массовой передачи библиотек в КДО.  

  Сегодня уже можно  отметить    обратную  тенденцию    возврата    библиотек    в  систему муниципальных библиотек в Свердловской, Курской областях, Ханты-Мансийском  АО и др. регионах.  

  Важно  отметить,  что  для  выполнения  полномочий  по  библиотечному обслуживанию  не  столь  существенна  форма  (стационарная  библиотека, структурное  подразделение  учреждения,  библиотечный  пункт),    главное, чтобы  население  муниципального  образования  получило  в  полном  объеме библиотечные услуги соответствующего качества. 

Однако  утрата  библиотеками  статуса самостоятельного  юридического  лица  создает предпосылки  для  их «исключения»  из  орбиты  мер  государственной  финансовой  поддержки. Например,  получение  субсидий  из федерального  бюджета  на  подключение общедоступных библиотек к сети Интернет не распространяется на библиотеки, не имеющие статуса юридического  лица.

В 2014 г. в новых библиотечных проектах  в  рамках  ФЦП  «Культура  России»  по  созданию  модельных библиотек в сельской местности и по созданию виртуальных читальных залов и  предоставлению  доступа  к  ресурсам  Национальной  электронной библиотеки  (НЭБ)  также  могли  участвовать  только  библиотеки,  имеющие статус  юридического  лица. Таким образом, библиотека, войдя в состав многопрофильного центра, не  может  претендовать  на  государственную  поддержку  и  быть  заявителем грантовых  и  конкурсных  программ.

Создание многопрофильных центров, в которые входит библиотека, может повлечь  за  собой  разрушение  единства  сети  муниципальных  библиотек, утрату  их  сетевого  взаимодействия;  остро  обозначается  проблема мониторинга  организации  библиотечного  обслуживания  налаживания, государственного статистического учета.   Все сложнее опираться на данные госстатистики  при  анализе  сети,  электронных  ресурсов,  информационного обслуживания и т.д. библиотеки, находящиеся в подчинении МО или входящих  в  структуру  других  учреждений,  вообще  не  заполняют  формы государственного  статистического  наблюдения  и  фактически  для  государства  не существуют.

Поэтому к изменению статуса библиотеки следует подходить  взвешенно, учитывая  целесообразность преобразований. 

Реорганизация  учреждений  культуры муниципалитета, и в частности библиотеки требует четкой регламентации ее деятельности  в  уставных  документах,  выработки  способов  взаимодействия, позволяющих  не  потерять  «целостность»  библиотечной  организации, специфику ее деятельности.      

  В 2014 г. население области обслуживали 943 библиотеки системы Минкультуры Российской Федерации, в том числе 
– 4 государственные областные библиотеки –  ГБУК «Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской», ГБУК  «Областная центральная юношеская библиотека», ГБУК «Оренбургская областная детская полиэтническая библиотека», ГБУК «Областная библиотека для слепых»; 

–  43 центральные библиотеки (43 – 2013 г.);

–  33  центральные детские библиотеки (33 – 2013 г.); 

–  65 городских филиалов (64 – 2013 г.);
– 798 сельских филиалов (807 – 2013 г.).

В отчетном году количество библиотек области уменьшилось на 8 единиц. Открыт 1 городской филиал и закрыто 9 сельских филиалов.

Динамика сети библиотек области за 5 лет (2010-2014 гг.)

	2010 г.
	2011 г.
	2012 г.
	2013 г.
	2014 г. 

	983
	980
	967
	951
	943


За 5 лет количество библиотек  в области сократилось на 40 единиц.

С  каждым  годом Архангельская  область  теряет  50-60  общедоступных  библиотек. В прошлом году закрылось  более 40 библиотек в республике Башкортостан, 36 – в Алтайском крае, 60 – в Пензенской области, 44- в Тверской, 45 – в Томской и т.д. На фоне других регионов наша область выглядит относительно благополучной в этом плане.

  Несмотря  на  реализацию  с  2007  года ФЗ № 131,  нашей  области  удается  сдерживать и  процесс  децентрализации.

  Основной  организационно-структурной  формой  библиотечных  объединений  по-прежнему  остаются  централизованные  библиотечные  системы;  

В большинстве территорий  сохранены центральные районные  библиотеки с функциями межпоселенческих. Централизованные  функции  по организации обслуживания, формированию фондов, методической помощи осуществляют межпоселенческие библиотеки или центральные городские и районные библиотеки  с полномочиями  межпоселенческих. 

Структура библиотечного обслуживания населения области выглядит следующим образом: 

37 центральных муниципальных   библиотек  объединяют в  централизованные библиотечные системы, имеющие статус юридических лиц, 781 муниципальную  общедоступную  библиотеку. 

156 библиотек   являются структурными подразделениями  43 учреждений культурно – досугового типа.

На  поселении находятся  28 библиотек. 

  Организационно-правовой  статус  библиотек  остался  без  изменений  – в основном   они  являются муниципальными  бюджетными  учреждениями  культуры,  за  исключением  5 библиотечных систем и 2 КДУ, которые   являются автономными  организациями. 

       Новая  волна  оптимизации  библиотечной  отрасли  в  стране,  проводимая  с 2012 г. во исполнение Указа Президента Российской Федерации № 597 «О мероприятиях по реализации государственной  социальной  политике»,  служила  цели  повышения  оплаты  труда  работников культуры  при  условиях  эффективной  работы. Безусловно,  эти процессы происходили и в нашей области. Реализация  мероприятий  по  повышению  заработной  платы библиотекарей  требовала  определённого  финансирования, источником  которого,  в  том  числе,  должны  быть  и  средства, высвобождаемые в результате оптимизации неэффективных расходов и  учреждений.

 Однако  эффективность  библиотечной  отрасли повышалась преимущественно за счет закрытия библиотек, перевода их в культурно-досуговые центры, сокращения штатной численности библиотечного персонала, понижения должностного статуса  библиотечных  специалистов,  перевода  на  неполный  рабочий  день. В  большинстве  библиотек  исчезли  ставки  уборщиц,  сторожей, кочегаров,  а  «основной  персонал»  в  сельских  библиотеках переводился  на  неполный  рабочий  день.

На сегодняшний день во всех муниципальных образованиях области  произошло увеличение зарплаты библиотечных работников до уровня  более 13000 руб.   в среднем по учреждению. Существенно  увеличилось  количество  библиотек,  работавших  в  режиме  неполного  рабочего дня.

В 2014 г. сокращено 49 библиотекарей.  Из   798 сельских  библиотек  -более 30%  работают  в  режиме  сокращенного  рабочего  времени. 

Сокращение полных ставок до 0,9, 0,8, 0,75, 0,5, 0,4 и 0,25 ставки произошло в библиотеках 19-ти муниципальных образований. На 1 ставку работают 1 316 человек (68, 9 %), на 0, 9 ставки – 61 (3, 2 %), на 0, 8 – 18 (0, 9 %), на 0, 75 ставки – 121 (6, 3 %), на 0, 5 ставки – 267 (14, 0 %), на 0, 4 ставки – 5 (0, 3 %), на 0, 25 ставки – 40 (2, 1 %).

 Процесс  сокращения,    скорее всего,  продолжится и в 2015 году, вследствие чего в очередной раз пополнится круг библиотек, обслуживающих читателей  по сокращённому графику с минимумом услуг, что приведёт к оттоку желающих  ими  пользоваться,  постепенному  «отмиранию»  рефлекса чтения у населения обслуживаемой территории и, как естественный результат,  закрытие  неэффективного  учреждения.
  Местные  власти  сегодня, озабоченные необходимостью  эффективного  расходования муниципальных бюджетных средств,  самостоятельно решают, какую «цену» они  готовы  заплатить  за повышение заработной  платы,  и  как  она  отразится  на  качестве  библиотечного обслуживания  населения.

Основные показатели деятельности библиотек

О востребованности библиотек в обществе говорит уровень привлечения населения к чтению. Сложившаяся тенденция уменьшения основных показателей библиотечной деятельности сохраняется. Следствием  процессов  оптимизации  явилось  уменьшение  числа пользователей        муниципальных  библиотек,  снижение процента  охвата  населения  библиотечным  обслуживанием,  соответственно  книговыдачи  и числа посещений. 

За последние пять лет количество читателей снизилось на 8,5 %, посещений – на 5, 3 %, книговыдача – на 9, 0 %, а книжный фонд – на 5, 0%.

По итогам 2014 г. публичные библиотеки области  обслуживали 796 078( около 800 тыс.) (– 18 585 чел. к 2013 г.), пользователей. В течение года пользователям библиотек было выдано 18 095 364.( более 18 млн.)экз. (– 444 583 экз. к 2013 г.),  зарегистрировано посещений библиотек  6 862 948, ( почти 7 млн) (– 103 167 посещений к 2013 г.). , в среднем каждый пользователь прочитал    22,7 (-0,1 к 2013 г. )  изданий, что превышает норматив в 20 изданий.

На уровне муниципального района  осуществлялся сбор данных со всех организаций,  осуществляющих  библиотечное  обслуживание  населения, независимо  от  вида  и  организационной  структуры,  который  выполняет головная  библиотека  муниципального  образования,  наделенная  статусом центральной  библиотеки.  На  уровне  субъекта  РФ  эту  деятельность осуществляли   4 государственные областные библиотеки:
· ГБУК «Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской», 

· ГБУК  «Областная центральная юношеская библиотека», 

· ГБУК «Оренбургская областная детская полиэтническая библиотека», 

· ГБУК «Областная библиотека для слепых»; 

Несмотря    на    снижение  объемов  работ  по  сравнению  с  предыдущими годами, запланированные в муниципальных заданиях 2014   года   показатели  в целом по области выполнены     в   полном объеме. 

Охват населения библиотечным обслуживанием составляет 39,8% (– 0, 8 % к 2013 г.)  (в среднем по Российской Федерации охват населения библиотечным обслуживанием составляет 35,4% населения).

Средняя посещаемость библиотек области осталась на прошлогоднем уровне и составляет 8,6 посещений, что соответствует общепринятому нормативу (8-11 посещений в год одним читателем).

Основные цифровые показатели деятельности общедоступных библиотек области находятся в прямой зависимости от качественного и количественного состояния документных фондов. Совокупный фонд общедоступных библиотек области в 2014 г. составил 13 213 074 единицы (– 204 289 единиц к 2013 г.)

Показатель средней обращаемости фондов остался на прежнем уровне и составил 1, 4 (нормативное значение этого показателя – 5).

Средняя книгообеспеченность на 1 читателя в 2014 г. составила 16, 6 (+ 0, 1 к 2013 г.). Средняя книгообеспеченность на 1 жителя области уменьшилась на 0, 1 и составила 6, 6, что соответствует общепринятым стандартам (4-9 экз. на 1 жителя).
Увеличили все основные цифровые показатели в 2014 г. библиотеки МАУ «ЦКиД» Пономаревского района и МБУК «МЦБС» Северного района. На уровне прошлого года остались цифровые показатели в МБУ «ЦБС г. Бугуруслана», МБУК «МЦБС Новосергиевского района», МБУ «БИС» г. Оренбурга, МБУК МБС Сакмарского района. Остальные библиотечные системы области выполнили основные показатели со снижением.
Причины снижения основных цифровых показателей остаются прежними, это:

1. реформирование библиотечного обслуживания, сопровождающееся сокращением библиотек, сотрудников и библиотечных ставок;
2. постоянный отток населения из неперспективных населенных пунктов, сложная социальная и демографическая ситуация, миграционные процессы;
3. недофинансирование комплектования библиотечных фондов, недостаточное комплектование периодическими изданиями, неудовлетворительное состояние и информационное устаревание документного фонда библиотек;
4. низкое материально-техническое обеспечение библиотек области. Процессы компьютеризации сельских библиотек идут медленно, что препятствует удовлетворению информационных запросов населения в полном объеме;
5. отсутствие транспорта в библиотеках ведет к закрытию передвижек и пунктов выдачи литературы. Собственный транспорт имеют 6 библиотечных систем области и областные библиотеки;
6. в Оренбургской области насчитывается 29 библиотек без отопления и 11 библиотек в аварийном состоянии, что также является объективной причиной снижения основных показателей.

Внестационарные  формы  библиотечного  обслуживания

Внестационарные  формы  библиотечного  обслуживания  позволяют  увеличить  охват населения,  привлечь  в  библиотеку  новых  пользователей,  улучшить  качество обслуживания  жителей  отдаленных  населенных  пунктов,  повысить  доступность библиотечных  услуг  в  сельских  поселениях.  Библиотеками  в 2014 году  использовались  как традиционные  формы  –  передвижки,  пункты  выдачи,  книгоношество,  подворные обходы, так и инновационные – передвижные читальные залы. 

По сравнению с 2013 г. число библиотечных пунктов  и передвижек снизилось: в 2013 г. их число составляло 1098, а в 2014г. при муниципальных библиотеках области работали 1083 пункта выдачи и передвижек, что на 15 единиц меньше чем в прошлом году.

Уменьшение числа внестационарных форм обслуживания связано с рядом  общих  для  городских и  сельских поселений проблем:  удаленность населенных пунктов  от  библиотек,  отсутствие  транспорта  для  доставки  книг.  Организовать библиотечный  пункт  в  поселении  трудно:  их  содержание  нерентабельно, ответственного за выдачу книг в деревне найти крайне сложно, книжные фонды самих библиотек  –  ветхие,  морально  и  физически  устаревшие  и  не  представляют  особого интереса для читателей. Но есть и отрытые пункты «по просьбе жителей» 

Наиболее востребованы  сегодня в области выездные читальные залы, которые действовали на базе учреждений, предприятий, учебных заведений области.  В отчетном году их было открыто еще 17, а всего функционировало 185 выездных читальных залов. 

8872 человека получают библиотечную книгу на дом (+ 173 человека – 2013 г.).

В течение отчетного года 71 059 человек 381 772 раза воспользовались услугами пунктов выдачи и передвижек. Пользователям был выдан 1 105 313 документ. При этом в 330 населенных пунктах, с общим количеством жителей 35 942 человек отсутствует доступ к книге.

	Показатели
	2013
	2014
	Динамика

	Пункты выдачи
	1 098
	1083
	– 15

	Выездные читальные залы
	168
	185
	+ 17

	Число читателей 
	70 110
	71059
	+ 949

	Число читателей, обслуживаемых на дому
	8 703
	8872
	+ 173

	Книговыдача
	1 039 034
	1105313
	+ 66279

	Число посещений
	388 032
	381772
	– 6260

	Населенные пункты без библиотечного обслуживания
	316
	330
	+ 14

	Количество жителей
	36 498
	35942
	– 556


В  связи  с  приобретением  в  2014  г.    первого  в  регионе специализированного  библиомобиля, планируется  широко  развернуть  сеть  внестационарного  обслуживания  населения  области.

Появление мощного и современного мобильного библиотечного комплекса в нашей области позволит повысить доступность и качество ряда государственных услуг там, где это особенно необходимо. Мобильный информационно-библиотечный комплекс – это очень перспективное направление, позволяющее расширить границы традиционной библиотечной работы, открыть новые перспективы деятельности. 

Формирование фондов муниципальных библиотек Оренбургской области 
Фонды документов на различных носителях информации составляют основу работы любой библиотеки. Проблема библиотек на сегодняшний день остается прежней – неудовлетворительное состояние книжных фондов. Объем комплектования фондов определяется в основном суммами финансирования библиотек. Фонды сокращаются из-за нехватки новых поступлений. За последние годы выбытие книг  традиционно превышает поступления.
Совокупный объем библиотечного фонда муниципальных библиотек Оренбургской области на 01.01.2015 год составляет 13 213 074       экземпляров экз. (на   204 289экз. меньше, в  2013 г. – 13 417 364 экз.).
В фонды библиотек  МО районов и городов  области в 2014 году поступило 141 487 экз. (в 2013 г. -181 675 экз.). Из них печатных изданий документов  -  141 466 экз. ( в 2013г. – 181 443 ед.), документов на электронных носителях – 315 ед. (   в 2013г - 268 ед.), аудиовизуальных изданий –    6   ед. (  в 2013 г. - 22 ед.).

В  ряде районов и городов области произошло небольшое увеличение объема фонда: МБУ «БИС» г.Оренбурга + 2329 экз., МБУК «МЦБС Новосергиевского района»  (+ 2168 экз.),  МБУ МБС Сорочинского района  – 1597 экз., МБУК ЦБС Сакмаркого района (+ 1158 экз.), МБУК МО г. Бугуруслан ЦБС  (+ 969 экз.), МБУК «ИКДЦ МО ГП г.Соль-Илецк» (+ 438экз.)

Небольшое увеличение поступлений в фонды библиотечных объединений наблюдается в 7 ЦБС:

МБУК ЦБС Сакмарского района, МБУК ЦБС Новосергиевского района, МБУК «МЦБС Переволоцкого района», МБУ МБС Сорочинского района, ГЦБС г.Бузулука, МБУК ЦБС Новоорского района, МБУК «ЦБС г.Орска».  

Меньше всего поступлений было в библиотеки БУК МО Матвеевский район «ЦБС» - 184 ( в 2013г. - 859 экз)., ЦБС Курманаевского района – 322 экз. (в 2013г. 3572 экз.).
В среднем в одну  библиотеку области поступило  150   экземпляров  (в 2013 году – 191 экз.). 
В 2014 году фонд муниципальных библиотек незначительно пополнился документами на электронных носителях. Наибольшее поступление было: МБУК Красногвардейского района + 116 ед., МБУК ЦБС Новоорского района  + 24 ед.
К сожалению, в 2014 году муниципальные библиотеки были лишены получаемых с 2008 года субсидий на комплектование из федерального бюджета, что, безусловно, отрицательно сказалось на обновлении книжного фонда.

Постоянный анализ использования книжного фонда дает возможность очищать книжные фонды. Большинство ЦБС в своих отчетах отмечают, что  документный фонд устарел, содержит 40-50 % ветхой и морально устаревшей литературы.

В текущем году всего списано – 368 151экз., что составляет  27 % от общего фонда (2013 г. – 23 %.).

В библиотеках области наблюдается тенденция выбытия изданий, в связи с износом и ветхостью, а прирост фонда, если и прослеживается, то он очень незначительный. Обращение пользователей к документам из библиотечного фонда служит главным критерием соответствия фонда информационным потребностям пользователей. Оно измеряется рядом показателей: обращаемостью фонда,  книгообеспеченностью, книговыдачей, читаемостью.
Обновляемость совокупного фонда составила – 1,2 % (намного ниже рекомендуемых норм ИФЛА от 3 % до 10%).

Обращаемость фонда в среднем составляет – 1,4 ед.

Улучшению качественного обслуживания пользователей способствует также грамотно организованный процесс сохранения фондов. Одним из важнейших путей решения задачи обеспечения сохранности фондов,  и одновременного предоставления пользователям широкого доступа к уникальной информации,  является использование новых компьютерных технологий. В первую очередь, имеется в виду оцифровка, запись на CD и DVD-ROM  наиболее спрашиваемых и редких изданий с организацией доступа к ним через Интернет и электронные библиотеки, разумеется, с соблюдением всех авторских прав. 

Такие технологии сохранения фондов, как микрофильмирование и микрофиширование оригиналов документов используется только в областных библиотеках.

Сохранность библиотечного фонда обеспечивалась путем поддержания хорошего физического состояния документов. Мелкий ремонт, как и прежде, выполняли сами библиотекари, читатели. Вся работа библиотек по обеспечению сохранности фонда отражена в планах работы библиотек.

Финансирование комплектования книжного фонда муниципальных библиотек в 2014 году осуществлялось:

- В рамках программы «Культура Оренбуржья 2013 – 2018 гг.» - на  обновление материально-техничекой базы МБ; 

- средств муниципальных образований;

- бюджета администраций сельских поселений;

- дар от физических и юридических лиц;

- от собственной и предпринимательской деятельности (в том числе аренда помещений);

- взамен утерянных читателями книг.

Из федерального бюджета в конце декабря 2013 года были выделены средства на комплектование фонда, литература была приобретена в конце года, но поставлена на учёт в январе 2014 года.

Во многих муниципалитетах приняты и продолжают действовать программы по которым  выделяют средства на приобретение литературы:

- по муниципальной целевой программе «Комплексные меры противодействия злоупотребления наркотиками и их незаконному обороту и профилактики ВИЧ- инфекции» в г.Бугуруслане 2011-2015гг. – 20тыс. руб., в г.Новотроицке – 5 тыс. руб.,

- комитет по экологии выделил Грачёвской ЦБС -9999 руб.,

   В отчетном году велось активное сотрудничество с местной властью по проблемам библиотечного обслуживания территорий. Совет депутатов муниципального образования  Грачевский район утвердил районную целевую подпрограмму «Развитие библиотечного  обслуживания  Грачёвского района» на 2014-2016 годы, в соответствии с которой осуществляются ассигнования из местного бюджета на подписку, приобретение литературы и компьютеризацию сельских филиалов.

Средства на подписку периодическими изданиями,   как и в предыдущие годы,  выделяли  администрации районных, городских, муниципальных образований и администрации сельских поселений. 

В 2014 году на приобретение периодических изданий выделено  - 11 164 277, 85 тыс. руб. ( - в 2013 г.- 13 591 718, 93 тыс.  руб.).  
Отмечается значительное увеличение выделенных финансовых средств  на подписку периодических изданий в районах: Новоорская ЦБС – 400 919 тыс.руб (+ 96 547 тыс.руб.к 2013г.), Беляевская МЦБС – 354 409 тыс.руб (+84 965,29 к 2013 г.), Илекская МЦБС – 403 675,84 тыс.руб. (+64 537,15 тыс. руб.), Грачевская – 419 197,20 тыс. руб. (+39 818 тыс.руб. к 2013г.), Светлинская – 84980,91 тыс.руб. (+ 20 622,08 тыс.руб.), г.Бузулук 426 тыс.руб. (+ 20110,25 тыс. руб. к 2013г.).
В  2014 году во многих районах произошло значительное уменьшение денежных средств на подписку.

В  этом году, ввиду отсутствия денежных средств, остались без подписки сельские филиалы в районах:

- Курманаевском - на первое полугодие 2015 года все библиотеки.

Абдулинском – 7 с/ф,  Светлинском – 3 с/ф; Сакмарском – - 3 с/ф; Оренбургском – 3 с/,Ташлинском – 3 с/ф.
Из 16 сельских администраций находящихся на территории  Красногвардейского района, всего 4 оплатили подписку для своих библиотек. Сельские библиотеки Абдулинского района провели акцию «Народная подписка». По акции были выписаны газеты и журналы в Абдрахмановском, Шалтинском, Булатовксом, Чегалинском сельских филиалах. Выписаны от 2 до 5 наименований газет и журналов.  Работники сельских филиалов вынуждены выписывать газеты и журналы в свои библиотеки на собственные средства.

Совсем плохо обстоят дела с подпиской на периодические издания в Бузулукской ЦБС. Так, на 2-ое полугодие 2014 года были выписаны газеты «Южный Урал» - 27 экз., «Российская провинция» - 30 экз., которые шли всего три месяца – октябрь, ноябрь и декабрь, и то не всем филиалам. Подписки на журналы не было вовсе. Не лучшим образом обстоят дела и в первом полугодии 2015 года. По распоряжению администрации района были выделены средства в размере 58046 руб. на подписку трёх газет «Южный Урал», «Оренбуржье», «Российская провинция», которые пошли в каждое структурное подразделение.

Выделение   финансовых средств администрациями сельских поселений на периодические издания, как  и в предыдущие годы незначительны.

Средства на комплектование единого книжного фонда в этом году выделялись  администрациями районов:  Илекский – 259  тыс. руб., Оренбургский – 155 тыс. руб., Адамовский – 146  тыс. руб., Тюльганский – 130 тыс. руб., Грачевский – 114  тыс. руб., Новосергиевский – 108  тыс., руб., Беляевский – 106  тыс. руб., Домбаровский – 106 тыс. руб., Сорочинский – 105 тыс. руб., Гайский – 100  тыс. руб., Октябрьский – 89  тыс.руб.;

Администрации сельских поселений – Оренбургский – 155 тыс.руб., Октябрьский – 125 тыс. руб., Новоорский – 86 тыс. руб., Красногвардейский – 63 тыс., Кваркенский – 50 тыс. руб., Ташлинский – 40 тыс. руб.

Всего выделено средств из местного бюджета на комплектование единого книжного фонда – 2 779 237,32 тыс. руб.

Администрация районов – 2 117 522,26 тыс. руб.,

Администрация сельских поселений – 601 715,06 тыс. руб.

Дар (пожертвования), как и прежде, является  одним из основных источников комплектования.  По сравнению с прошлым годом сумма из этого источника финансирования увеличилась на 860 293,68  тыс. руб. к 2013 году. Одним из способов пополнения фондов является безвозмездная передача документов учреждениями и частными лицами в качестве добровольного пожертвования.  Было передано всего в библиотеки области литературы на общую сумму 2 628 682,87 (в 2013 году - 1 768 389,19 тыс. руб.).

Частные лица, спонсоры оказывают большую помощь в комплектовании фондов  библиотек. Бузулукской ЦГБС оказана спонсорская помощь в размере – 350 тыс. руб., на приобретение книг от нефтяников.

Директором ООО «Алекс-Строй» Бычковым А.Н. оказана спонсорская помощь Ясненской МБУК.
В большинстве районов прошли акции «Подари книгу библиотеке», «Помоги библиотеке». Первомайской ЦБС в результате акции подарено – 1166 экз. книг.- 39 759 тыс.руб.

Одним из эффективных способов пополнения фонда современными изданиями художественной литературы является функционирование «Фонда читательской инициативы», так  в филиалы МАУК г.Орска поступило 611 экз. на сумму 102230,97 рублей.

Депутат Законодательного Собрания Оренбургской области Г.М. Аверьянов каждый год дарит библиотекам краеведческие издания, в этом году им подарены,  например: «Пушкинист Н.В.Измайлов», «Село родное – Черный Отрог», «Место эвакуации – Чкаловская область», «Хранители», «Свеча господу», произведения С.Т.Аксакова и о нем, а также литература оренбургских авторов и др.; книги по искусству – «Ожившие цветы», «Сокровища человечества» и др.

На 29 экземпляров великолепной детской литературы пополнился фонд  в Вязовском филиале Ташлинской МЦКБС, полученных в дар от депутата местной администрации.

Библиотеки области комплектовали свои фонды на средства от платных услуг. Библиотеки города Оренбурга комплектовали свои фонды из внебюджетных средств за  счёт арендной платы на общую сумму 149 202,40 тыс. руб., (в 2013г. - 231761 тыс. руб.), ЦБС г. Медногорска – 131 378,17 тыс. руб.

Общая сумма полученных средств от собственной и предпринимательской деятельности составила - 323 877,57 (в  2013 г.- 377 105,39 тыс. руб.).
Комплектование книжного фонда на языках народов населяющих область остается одним из  важных моментов в комплектовании. Процент поступления литературы на языках народов, как и в предыдущий год, остается низким, но фонды все же пополняются, как  книгами, так и периодическими изданиями.   Большую помощь в комплектовании фонда на языках народов оказывают  региональные организации г. Казани, Чувашской автономии, национальная библиотека Республики Башкортостан, общественные центры организации, читатели.

ЦГБ им. Некрасова г. Москвы передала в дар 459 экз. книг от татарского общественного центра г. Казани городской библиотеке г.Оренбурга. Чувашская автономия Абдулинской ЦБС подарила – 159 экз., Асекеевской ЦБС  – 384 экз,  Переволоцкой – 332 экз. Красногвардейской ЦБС национальная библиотека им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан ежегодно присылают в дар книги и журналы на башкирском языке. Всего поступило на языках народов России  - 3046 экз.

Модернизация и информатизация библиотек.  Формирование электронных ресурсов
Современная  муниципальная  библиотека должна удовлетворять  информационные потребности  своих  пользователей  максимально  оперативно,  полно,  предоставляя необходимые  дополнительные  сервисы  и  комфортные  условия.  Поэтому  качество библиотечного обслуживания сегодня во многом зависит от состояния компьютерного парка, наличия  локальной вычислительной  сети  и  высокоскоростных  линий  доступа  в  Интернет, сформированного  фонда  на  электронных  носителях  информации,  своевременно актуализируемых библиографических и полнотекстовых баз данных. 

Темпы  развития  автоматизации  библиотек    области  в  2014 году  можно назвать  умеренными.  В  первую  очередь,  это  относится  к  уровню  материально-технического обеспечения процессов автоматизации. В 2014 г. количество компьютеров в библиотеках Оренбургской области увеличилось на 14 % и составило 1417 единиц (в 2013 – 1217). Из них 268 используется в областных и 1149 – в муниципальных библиотеках.

Число компьютеризированных библиотек – 507 единицы (в 2013 – 443). В библиотечных системах Оренбуржья компьютерами обеспечены все центральные библиотеки, 69 городских и 322 сельских филиалов. Лидерами компьютеризации в области являются библиотечные системы Бугуруслана, Бузулука, Оренбурга, Орска, Грачевского и Сорочинского районов, в которых удалось достичь 100 % оснащения библиотек компьютерной техникой. Хорошие результаты по данному критерию наблюдаются в ЦБС Адамовского (73 % библиотек, обеспеченных компьютерами), Домбаровского (88 %), Илекского (90 %), Красногвардейского (82 %), Октябрьского (68 %), Оренбургского (67 %), Соль-Илецкого (68 %), Переволоцкого (63 %) районов, г. Новотроицка (73 %) и др. Самые низкие показатели по компьютеризации характерны для библиотек Бузулукского (21 %), Гайского (27 %), Кваркенского (35 %), Курманаевского (29 %), Матвеевского (29 %), Саракташского (20 %), Северного (26 %), Ташлинского (32 %), Тоцкого (29 %), Шарлыкского (37 %) районов. 

       В 2014 г. увеличилась доля публичных библиотек, подключенных к сети Интернет, что связано с реализацией «дорожной карты» в сфере культуры. Однако мы по прежнему отстаем по этому показателю.  304 библиотеки региона были обеспечены выходом в Интернет, что составляет 

32,3%. В общероссийской дорожной карте этот показатель  составляет в  2013 г. – 36,7%, 2014 г. – 45,8 %, 2015 г. – 54,9% и т.д.). Тем не менее, за отчетный период количество библиотек в области, подключенных к сети  Интернет,  увеличилось на 13 % (в 2013 – 262).  
Увеличение  произошло,  в  основном,  за  счет участия  сельских  библиотек  в  реализации  Федеральной  программы «Культура  России»    по  подключению  общедоступных  библиотек  к  сети Интернет и развитию системы библиотечного дела с учетом решения  задачи расширения информационных технологий и оцифровки. 

Лидирующие позиции по данному параметру занимают ЦБС Оренбурга (100 % библиотек имеют выход в Интернет) и Орска (83 %), Абдулинского (80 %), Домбаровского (76 %), Оренбургского (68 %) и Сорочинского (86 %) районов. Большинство библиотечных систем области имеют скромные показатели по данному параметру, что связано с недостаточным финансированием и отсутствием технических условий (отсутствие компьютеров, телефонных средств коммуникации и неразвитость мобильной связи). 
К сожалению, в ряде районов отмечают, что канал подключения их библиотеки к сети Интернет медленный и неустойчивый, он не обеспечивает достаточного качества и комфорта для работы пользователей. По-прежнему более чем в половине районных библиотек остаются неразрешимыми  проблемами  оплата услуг связи, отсутствие специалистов по обслуживанию компьютерной техники и  сопровождению  АБИС.  Эти  проблемы  приобретают  еще  большую  остроту  в  связи  с расширением  парка  компьютерной  техники.  

Библиотечные системы области имеют разные результаты по освоению информационно-коммуникационных технологий. Ведущие позиции в этом направлении по объективным причинам занимают областные библиотеки, ЦБС крупных городов (Новотроицка, Оренбурга, Орска, Бузулука и Бугуруслана), а также районов с развитой газодобывающей промышленностью (Грачевского, Новосергиевского, Сорочинского и др.). По-прежнему наблюдается и  существенный информационный «разрыв» между центральными районными библиотеками и сельскими филиалами по обеспеченности компьютерами и копировально-множительной техникой в системах Бузулукского, Курманаевского, Матвеевского, Саракташского, Северного, Ташлинского, Тоцкого и других районов. Отмечаются невысокие темпы подключения библиотек к сети Интернет.

  Однако,  несмотря  на  вышеизложенные  трудности,  библиотеки  области делают  все  от  них  зависящее,  чтобы  соответствовать  высоким  стандартам  современного библиотечного обслуживания. 

В  связи  с  внедрением  государственных  и  муниципальных  электронных  услуг  и  реализацией «дорожных карт» в сфере культуры важное значение приобрела деятельность общедоступных библиотек  по  созданию  электронных  каталогов.  Электронные  каталоги  библиотек, представленные  в  сети  Интернет,  являются  основным  инструментом  для  осуществления муниципальной  услуги  «Предоставление  доступа  к  справочно-поисковому  аппарату библиотек,  базам  данных».  Между  тем  большинство  муниципальных  общедоступных библиотек области  не  готовы  качественно  и  в  полном  объеме  предоставлять такую  услугу  населению. 

Совокупный объем записей в электронных каталогах библиотек Оренбургской области насчитывает 1 261 000 (1261,0). По сравнению с 2013 г. объем электронных каталогов увеличился на 94,0 записей (на 7,5 %). В 2014 г. электронный каталог начал создаваться в ЦБС Сакмарского, Светлинского и Северного районов

Помимо  электронных  каталогов  в  библиотеках  области  предпринимаются  попытки создания собственных баз данных – библиографических и фактографических. Общий объем баз данных библиотек области составляет 3 040 917 (3040, 9) записей. Подобный опыт имеют 34 библиотечные системы Оренбургской области. Наиболее распространенными и востребованными являются базы данных краеведческой тематики. В этом числе можно назвать базы данных «Адамовский район», «Адамовка – столица Оренбургской целины», «Краеведение Акбулака», «История села Александровки», «Шиханский край» (ЦМБ Бугурусланского района), «Гай», «Почетные граждане города Медногорска», «Наш край» (г. Орск), «Здесь прописано сердце моё» (Саракташский район) и др. Особенности литературного процесса на территории Оренбургской области отражены в базах данных «Литературная карта Асекеевского района», «Литературная жизнь Кувандыкского района», «Литературная карта Тюльганского района», «Литературная карта Первомайского района», «Первооткрыватель земли Оренбургской» (о П. И. Рычкове, Тюльганская ЦБС)», «Певцы родного края!: сборник литературного творчества местных авторов» (МБС Сорочинского района). Ряд баз данных посвящены теме Великой Отечественной войны. В этом перечне можно назвать базы данных «Новосергиевцы – герои Советского Союза» (размещена на сайте ЦРБ), «Памятники воинам Новосергиевского района, погибшим в годы ВОВ» (размещена на сайте ЦДБ), «Последние свидетели войны» (МБС Сорочинского района), «Ветераны ВОВ г. Ясный Ясненского района», «Не забыт твой подвиг солдат» (Ясненская МЦБС). 

Значительное количество библиотечных систем региона создают базы данных, отражающие документы по местному самоуправлению и праву: «Материалы заседаний районного Совета депутатов» (ЦМБС Александровского района), полнотекстовая гипертекстовая база данных официальной информации «Путеводитель» (ЦБС г. Медногорска), «Официальные документы органов местного самоуправления Сорочинского района и г. Сорочинска», «Муниципальная власть Тюльганского района сегодня: решения районного и поселкового Советов депутатов, администрации Тюльганского района за 2010–2012 гг.» и др.
Библиотеки,  оснащенные  компьютерами  и  Интернет,  имели   в отчетном году возможность  не  только предоставлять  доступ  к  Глобальной  сети,  но  и  оказывать  пользователям  такие  услуги,  как помощь в навигации по ресурсам Интернет, сканирование и печать документов, использование электронной  почты,  работа  с  правовыми  документами  из  справочно-поисковых  систем «Консультант  Плюс»,  «Гарант»,  «Законодательство  России»,  работа  с  сайтами государственных услуг и другими электронными сервисами, обучение навыкам использования ИКТ и эффективному поиску информации, прежде всего, общественно значимой.  Библиотеки продолжили  оснащаться  лицензионным программным  обеспечением. Чаще  всего приобретались  операционные  системы,  антивирусные,  офисные,  бухгалтерские  программы, программы  фильтрации  Интернет-контента.  По  возможности,  использовалось  свободно распространяемое  ПО  -  OpenOffice.org,  7-Zip,  GIMP,  Adobe  Reader,  программы  записи  на оптические диски и другие. 

Специализированное ПО для автоматизации библиотечных процессов и создания электронных каталогов  имеют 29 ЦБС Оренбуржья. В 2014 г. данное программное обеспечение приобретено еще 10-ю ЦБС области: Александровского, Бугурусланского, Бузулукского, Кваркенского, Первомайского, Переволоцкого, Пономаревского, Ясненского районов, г. Бузулука и   Подгородне-Покровской  модельной библиотекой Оренбургского района.

  Некоторые  библиотеки  продолжает  ввести  СКС  и  базу данных  по  краеведению  в  АБИС  «Библиотека».

В отчетном году в библиотеках Оренбургской области функционировало 55 сайтов (в 2013 – 48): 4 сайта областных библиотек, 52 web-страниц городских и сельских библиотек. В 2014 г. было создано 9 новых сайтов. Две библиотечные системы области в дополнение к существующим официальным интернет-площадкам создали персональные и тематические сайты – «Валериан Правдухин» (ЦРБ Акбулакского района; http://pravduhin.ucoz.ru) и «Шиханский край», посвященный истории, культуре и традициям Бугурусланского района (ЦРБ Бугурусланского района; http://shihan-krai.ucoz.ru). 


Из-за некорректного администрирования прекратили существование сайты Ясненской центральной детской библиотеки и Калининского сельского филиала МБУК «Централизованная клубно-библиотечная система Ташлинского района». 

В последнее время библиотеки Оренбургской области активно осваивают социальные медийные сервисы: создают свои аккаунты в социальных сетях («Одноклассники», «Мой мир», «Вконтакте») и блоги. 

По итогам 2014 г. 75 государственных и муниципальных библиотек Оренбуржья имели свои «страницы» в социальных сетях.

В 2014 г. действовало 84 аккаунтов оренбургских библиотек в социальных сетях. 3 библиотечных блога. Их модераторами являются специалисты Центральной областной библиотеки для молодежи, ЦБС г. Новотроицка и модельной библиотеки с. Подгородняя Покровка Оренбургского района.

Использование библиотеками социальных медиа нацелено на решение следующих задач: организацию общения библиотекарей и пользователей, читателей с читателями, представителей библиотечного сообщества; продвижение библиотечных продуктов и услуг; популяризацию книги, чтения и библиотеки; расширение круга реальных и потенциальных пользователей библиотеки.

Кроме  компьютеров,  библиотеками приобретались принтеры,  сканеры, МФУ,  видеокамеры и прочее  оборудование.  14  библиотек  были  оснащены  мультимедийными  проекторами,  что  позволило  интереснее  проводить  библиотечные  мероприятия,  в  том  числе  образовательные программы для персонала и пользователей библиотек. 

Курсы компьютерной грамотности организованы в ЦБС Грачевского, Домбаровского, Кувандыкского, Новосергиевского, Саракташского, Соль-Илецкого, Пономаревского, Переволоцкого, Шарлыкского районов (всего в 9-ти системах), ООУНБ им. Н. К. Крупской. Целевая аудитория большинства курсов – пенсионеры и инвалиды. 

С  каждым  годом  количество  компьютеризированных  библиотек  увеличивается,  таким  образом,  создаются  условия  для  рождения новых идей, которые должны помочь привлечь потенциальных пользователей в стены библиотек. Говоря о развитии современных технологий в муниципальных библиотеках области, важно не забывать о главном – книге. Уникальность библиотеки должна быть не в новых технологиях, а в работе ее специалистов. Необходимо обеспечивать читателей библиотеки качественной и своевременной информацией,  проводить  более  яркие  и  запоминающиеся  мероприятия. С появлением  техники  в  библиотеке мы  обязаны  активизировать работу по созданию банков данных, предоставлять безопасный Интернет, обеспечивать удаленным пользователям доступ к ресурсам библиотеки, создавать нужный информационный продукт.

Состояние материально-технической базы ЦБС области 
Динамично развивающаяся действительность ставит перед библиотеками все новые проблемы, решать которые возможно при условии успешного обновления и укрепления материально-технических ресурсов. Несмотря на экономические трудности, работа в этом направлении продолжалась в библиотеках всех районов Оренбургской области на протяжении всего отчетного периода. Остается слабой и не претерпевает существенных изменений материально-техническая база библиотек (особенно сельских). Это касается состояния библиотечных зданий и их противопожарной безопасности, низкой степени телефонизации сельских библиотек, отсутствия у библиотек транспортных средств, устаревшей и требующей замены мебели.

Из-за недостаточных финансовых возможностей в библиотеках просматривается отрицательная динамика по количеству проведенных капитальных ремонтов. В 16 библиотеках области  был сделан капитальный ремонт (2013 г. – 28). Капитальный ремонт требуется в 65 библиотеках области (2013 г. – 108)
Текущие ремонты проведены в библиотеках ЦБС: Первомайской, Переволоцкой и Соль-Илецкой (р) – 7, Матвеевской и Новосергиевской – 6, Бузулукской (р), Новоорской (р) и Саракташской по 5. Всего отремонтировано 118 библиотек, текущий ремонт требуется в 128 (2013 г. – 175).

Ремонты в библиотеках в основном проводились за счет бюджетных средств (областных и местных). Но также выделялись средства из бюджетов депутатов Оренбургской области и спонсоров. Например: в Желтинском сельском филиале МБУК «ЦБС Саракташского района Оренбургской области» сделан ремонт помещения (армстронг, пластиковые окна, окрашены стены, постелен линолеум) за счет депутатских средств (Сало А.); ЗАО «Газпромнефть Оренбург» в качестве благотворительности провело капитальный ремонт в Мамалаевском с/ф МБУК «МЦБС Переволоцкого района» (замена полов, окон, системы отопления и освещения); в рамках социального партнерства компании «Газпром нефть» и администрации Судьбодаровского сельсовета Новосергиевского района выделены финансовые средства на ремонт Судьбодаровского Дома культуры. В ходе ремонта в библиотеке установлены пластиковые окна, произведен ремонт пола и т.д. 

При поддержке городской администрации был открыт городской филиал №32 МБУК «МЦБС» МО Кувандыкский район Оренбургской области, сделан косметический ремонт в здании бывшей школы, подключено газовое отопление; Биктимировский сельский филиал МБУК «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области» переехал в новое здание клуба; переезд центральной районной библиотеки МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Светлинского района» в более комфортабельное капитальное здание; Кумакская б-ка МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Соль-Илецкого района Оребургской области переведена в новое помещение СДК, где был сделан ремонт, поставлены новые двери, постелен линолеум, вставлены пластиковые окна и т.д.
Наряду с положительными примерами, есть и отрицательные. Острой остается проблема библиотек без отопления. Основная часть библиотек остается без отопления из-за недостатка финансирования или ветхости зданий. Большое количество библиотек без отопления в Абдулинской  – 9, Акбулакской, Беляевской, Новоорской (р) и Шарлыкской – 3. Многие библиотеки в таком состоянии находятся больше 5 – 10 лет. В библиотеках в зимнее время поддерживается температура ниже нормы, 27 библиотек не отапливаются совсем.  Занимают аварийные помещения – 7 библиотек (2013 г. – 11). Аварийные помещения занимают библиотеки ЦБС: Илекской, – 2, Акбулакской, Беляевской, Октябрьской, Переволоцкой и Северной по 1.
Большая проблема остается в отношении транспортных средств библиотек. По данным статистической отчетности в библиотеках области числиться  12 единиц транспортных средств (2013 г. – 10), из них 4 библиобуса. Техническое состояние библиобусов требует постоянного ремонта, возрастающие цены на ГСМ и топливо также затрудняют использование автомобилей библиотеками.

Библиотеки области по-прежнему испытывают трудности в приобретении библиотечной мебели. Но некоторым ЦБС удалось частично оснастить новой мебелью незначительное число библиотек, в основном приобретались новые стеллажи, стулья, столы и кафедры:  Абдулинская (г), Адамовская, Беляевская, Бугурусланская (г), Грачевская, Кувандыкская, Курманаевская, Оренбургская (г), Сорочинская (р) и т.д. В некоторых филиалах приобреталась мебель на спонсорские деньги (библиотека им. А. Пушкина МБУК г. Бузулука «Городская ЦБС», библиотека-филиал №16 МБУ «БИС» г. Оренбург и т.д.) 

В текущем году улучшилась ситуация с техническим оснащением библиотек.  Количество  компьютерного оборудования в библиотеках Оренбуржья за 2014 г. составило 1417 единиц (из них 50 в нерабочем состоянии), по сравнению с прошлым годом количество увеличилось на 200 единиц (2013 г. – 1217, из них 25 в нерабочем состоянии). 


В рамках реализации мероприятия «Создание модельных библиотек (для целей модернизации сельской библиотечной сети)» в отчетном году 10 библиотек получили разнообразную технику, в ее число вошли - проектор, компьютер, монитор, МФУ, экран, ноутбук, фотоаппарат, цветной принтер, колонки, устройство для чтения электронных книг. 

Также увеличилось количество копировально-множительной техники: принтеры – 414 (2013 г. - 384) и сканеры – 69 (2013 г. – 64).

В ЦБС области просматривается положительная динамика количества  аудиовизуальной аппаратуры: телевизоры – 154 (2013 г. – 147), DVD – 76 (2013 г. - 69), цифровые фотоаппараты – 201 (2013 г. - 172), видеокамеры – 23 (2013 г. – 20), медиапроекторы – 153 (2013 г. - 110).   

Наибольшее количество техники было приобретено в ЦБС: Бугурусланской (г), Гайской, Оренбургской (г), Орской, Сорочинской (р) и т. д. 

Необычным приобретением в отчетном году был тифлофлешплеер (для инвалидов по зрению), купленный центральной библиотекой МБУК «МЦБС Новосергиевского района» за счет бюджетных средств.

В отношении телефонизации библиотек следует заметить, что все районные библиотеки имеют телефонную связь. Всего телефонизировано 288 библиотек (в 2013 г. – 281).  В отчетном году подключение к сети Интернет с телефонией было произведено в Нойкинской с/б, Пронькинской с/б, Лукинской с/б, Пониклинской с/б и  Завьяловской с/б МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района. Бузулукская (г) и Бугурусланская (г) системы телефонизированы полностью. А в МБУК «Централизованная клубно-библиотечная система Ташлинского района» кроме центральной библиотеки телефонов нет, что затрудняет работу всей системы.
Телефонизация сельских библиотек, по-прежнему остается острой проблемой, из за недостатка средств на подключение и ежемесячную оплату. 

Для улучшения материально-технической базы библиотек Оренбургской области используют различные пути: сотрудничество с местными органами власти, привлечение внебюджетных средств от спонсоров и предпринимательской деятельности библиотек, но этого недостаточно.  Слабая оснащенность сельских филиалов влечет за собой сильное отставание от современных библиотек, а также отражается на качестве обслуживания, ассортименте библиотечных услуг, библиотеки все больше теряют позиции в жизни местного сообщества.
Кадровый состав общедоступных библиотек 

Оренбургской области в 2014 г.

В 2014 г. работу общедоступных библиотек Оренбургской области обеспечивали 1 912 специалистов, что на 40 меньше, чем в 2013 г., из них: 161 библиотекарь – в областном центре, 1 672 – в муниципальных библиотеках области. 

Существенных изменений в образовательном уровне библиотечных кадров не произошло: высшее образование имеют 677 специалистов (37, 0 %), среднее специальное образование – 1 036 библиотекарей (56, 7 %), со средним образованием в библиотеках региона трудится 115 человек (6, 3 %) Во всех библиотечных системах количественное преимущество имеют работники со средним специальным образованием, за исключением персонала городских систем (МБУ «ЦБС г. Бугуруслана», МБУК «ГЦБС» г. Бузулука, МАУК «ЦБС МО город Новотроицк», МБУ «БИС» г. Оренбурга, МАУК «ЦБС г. Орска», МБУК «ЦБ г. Сорочинска») и областных библиотек. 

     Количество библиотечных специалистов с высшим и средним специальным библиотечным образованием составило 996 человек (– 25 чел. к 2013 г.). Процент укомплектованности специалистами с профильным образованием остался на высоком уровне и составил 54, 5 %

      Общероссийская тенденция – более высокий процент специалистов  от 30 до 55 лет - характерна и для библиотек нашего региона.  Солидное численное преимущество по стажу работы имеет группа специалистов, проработавших в библиотеке свыше 10-ти лет – 1 136 человек (62, 1 %). Стаж работы 273-х специалистов (14, 9 %) составляет до 3-х лет, 191-го (10, 5 %) – от 3-х лет до 6-ти лет, 228-ми (12, 5 %) – от 6-ти до 10-ти лет.

В 2014 г. увеличилось количество работающих пенсионеров до 371 чел. (20, 3% от общего числа библиотекарей), в то время как возрастная категория до 30-ти лет составляет лишь 159 чел. (8, 7%). По результатам анализа отчетов среди библиотечных работников преобладает возрастная категория от 30-ти до 55-ти лет – 1 298 чел.(71, 0 %)

В 2014 г. сокращено 49 библиотечных единиц, что произошло в основном по причине закрытия библиотек (библиотечная сеть области уменьшилась на 8 библиотек). Сокращение полных ставок до 0,9, 0,8, 0,75, 0,5, 0,4 и 0,25 ставки произошло в библиотеках 19-ти муниципальных образований. На 1, 0 ставку работают 1 316 библиотекарей (68, 9 %), на 0, 9 ставки – 61 (3, 2 %), на 0, 8 – 18 (0, 9 %), на 0, 75 ставки – 121 (6, 3 %), на 0, 5 ставки – 267 (14, 0 %), на 0, 4 ставки – 5 (0, 3 %), на 0, 25 ставки – 40 (2, 1 %) – рис. 5. На полные ставки работают все специалисты МАУ «Абдулинская ГБ», МБУК «ГЦБС» г. Бузулука, ММБУК «ЦБС» Домбаровского района, МБУК «ЦБ г. Сорочинска», а также ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека» и ГБУК «Оренбургская областная библиотека для молодежи». 97 % библиотекарей в МБУК «Бузулукская ЦРБС» и 93 % – в МБУК «МЦБС» Первомайского района работают на неполные ставки.

За прошедший год из библиотек области по разным причинам уволилось 139 чел. (7, 6 % от общего числа библиотекарей – естественный уровень текучести кадров), 121 специалист был принят на работу. По сравнению с прошлым годом снизилось количество сотрудников библиотек, обучающихся в высших и средних специальных учебных заведениях страны на библиотечных факультетах (39 чел.). Процент специалистов, получающих профильное образование, невелик и составляет 2, 1 %.

В  2014  году  вопросам  социальной  поддержки  работников  культуры уделялось внимание органов власти различного уровня, были выплачены денежные поощрения лучшим муниципальным учреждениям  культуры,   находящимся   на   территории   сельских   поселений   и лучшим работникам (в соответствии с приказом Министерства культуры РФ).

Но главным,  определяющим  многие  действия  библиотек,  был  документ, принятый  в  каждой  территории  во  исполнение  Указа  Президента Российской Федерации от 07.05.2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации  государственной  социальной  политики». На его основании принимались  документы  по  конкретным  учреждениям,  например, План  мероприятий  (дорожная  карта)   в каждом МО, а также  положения  о  порядке  и  условиях  оплаты  и  стимулирования труда  библиотекарей  с  перечнем  критериев  и  целевых  показателей эффективности деятельности работников. 

В  территориях  отмечают  положительную  роль  реализации заложенных в них требований. «Благодаря “дорожной карте” смогли (впервые!!!)  получить  надбавки  стимулирующего  характера»,  — отмечают  в некоторых   ЦБС.  Хотя об  изменении  условий  оплаты  и стимулирования труда специалистов в сторону увеличения говорят  не во многих  отчетах МЦБС. Выплата  стимулирующих  отразилась  на мотивации работников и профессиональной активности.  Но  реализация  мероприятий  по  повышению  заработной  платы библиотекарей  требовала  определённого  финансирования, источником  которого,  в  том  числе,  должны  быть  и  средства, высвобождаемые в результате оптимизации неэффективных расходов и  учреждений.  Что  и  нашло  отражение  в  таких  документах  многих местных органов самоуправления, как постановления глав территорий «Об  утверждении  комплексной  программы  по  оздоровлению финансов …  на  2013-2015  годы»,  «О мероприятиях  по  сокращению штатной  численности…»,  «Об  оптимизации  и  структурных преобразованиях  в  деятельности…»,  на  основании  которых издавались приказы по учреждениям.  В  большинстве  библиотек  исчезли  ставки  уборщиц,  сторожей, кочегаров,  а  «основной  персонал»  в  сельских  библиотеках переводился  на  неполный  рабочий  день.
На сегодняшний день во всех муниципальных образованиях области  произошло увеличение зарплаты библиотечных работников до уровня  13888,64 руб.   в среднем по учреждению.
Культурно-просветительская деятельность библиотек Оренбуржья
 Библиотеки    сегодня  стараются  выступать  как  просветительский  центр, коммуникационная  площадка  интеллектуального  развития  и  досуга ,  стремятся  создавать  особое  культурное  пространство,  которое  объединяет местное  сообщество:  поэтов,  писателей,  краеведов, журналистов, музейных  работников, художников,  музыкантов,  коллег-библиотекарей.  Сегодня  это  пространство  наполнено встречами, общими проектами. Благодаря этому библиотеки постоянно развиваются.  Сельские  библиотеки  стараются  оставаться  культурными  центрами  своих  поселений, доказывая на  деле  свою  значимость  для  сообщества, налаживая  тесную  связь  с местной администрацией,  общественными  организациями  и  предприятиями,  профессионально занимаясь  традиционной  библиотечной  работой, находя  возможности  открывать на  базе библиотек различные кружки, объединения, клубы по интересам,  создавать музейные краеведческие  экспозиции.  

Библиотекари Оренбуржья, понимая роль просветительских форм и средств для духовно-нравственного развития личности через чтение, книгу, уделяют  большое внимание организации работы по формированию у граждан патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

Многоплановый, масштабный характер в библиотеках области приобрела деятельность библиотек по патриотическому просвещению в преддверии празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Многие центральные районные и городские библиотеки, чтобы систематизировать деятельность по патриотическому воспитанию и гражданскому становлению личности, разработали собственные программы.
В библиотеках области активно осуществляется формирование электронных баз данных, которые дополняют информационные ресурсы библиотек сведениями о культурно-историческом прошлом страны, людях, составляющих ее гордость: в центральной библиотеке г. Медногорска с успехом прошла презентация базы данных «Участники войн в Афганистане и Чечне» и урок памяти «Помни нас Родина»; сотрудниками центральной библиотеки г. Бугуруслана в истекшем году проведена исследовательская работа, которая легла в основу создания виртуального электронного справочника «Их имена в истории Бугуруслана» и библиографического указателя «Жизнь замечательных бугурусланцев: В.Н. Левановский. Тематическая электронная база данных «Последние свидетели войны», выполненная в формате видеокниги сформирована библиотекарями МЦБ им. А. Фадеева МБУ «МБС Сорочинского района». Издание содержит документальную хронику Великой Отечественной войны, воспоминания 36-ти фронтовиков-сорочинцев, фрагменты кинофильмов, песен военных лет, материалы из музейных и семейных архивов. 

Содержание деятельности библиотек области по патриотическому просвещению населения тесно связано с библиотечным краеведением.

Интерес жителей Оренбуржья к истории края, его природному многообразию, традициям народов, населяющих область, возрос в связи с празднованием в 2014 г. юбилейных дат: 270-летием со дня образования губернии и 80-летия Оренбургской области.

Успешной реализации краеведческой деятельности библиотек Оренбуржья в юбилейный год способствовал областной конкурс краеведческих ресурсов «Времен прослеживая связь», объявленный по инициативе ООУНБ им. Н. К. Крупской при поддержке Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области. 

На областной конкурс было представлено 38 работ из 23-х муниципальных образований области. 
Особую ценность представляет деятельность библиотекарей Оренбуржья по созданию литературных карт.

Важную роль в духовно-нравственном развитии личности выполняет деятельность библиотек Оренбуржья по литературному просвещению, которое способствует формированию интереса к чтению высокохудожественных произведений и развитию читательского вкуса.

Успешной формой привлечения внимания к литературному наследию великого русского писателя С.Т. Аксакова стало участие библиотек области в межрегиональной культурно-просветительской акции «Аксаковские дни в Оренбуржье» (организатор проведения – Министерство культуры и внешних связей Оренбургской области).

Библиотекари Оренбуржья, выполняя социально значимые просветительские функции распространителей литературных знаний, приобщая пользователей к чтению лучших произведений художественной литературы, уделяют особое внимание классике. Большой эмоциональный подъем, теплые отзывы читателей вызвали мероприятия, посвященные юбилею М.Ю. Лермонтова. 

Многогранная деятельность библиотек области не ограничилась распространением литературных знаний, значительное внимание в работе было уделено формированию культурной среды, сохранению культурно-исторического наследия в рамках Года культуры.

В ходе проведения областных мероприятий, посвященных Году культуры отмечалась исключительно важная роль сельской библиотеки как главного информационно-культурного центра села, обеспечивающего конституционное право на свободный доступ к информации, знаниям, культурным ценностям.

Учитывая значимость сельских библиотек областная библиотека им. Н.К. Крупской выступила инициатором проведения областного форума сельских библиотекарей «Сельская библиотека в развитии культурного потенциала региона». На форуме прозвучали выступления по актуальным проблемам деятельности сельских библиотек, состоялся обмен профессиональным опытом работы. 

В рамках областного форума состоялась торжественная церемония вручения ежегодных премий Правительства Оренбургской области «Признание», впервые учрежденных в Год культуры.

В рамках Года культуры в Российской Федерации библиотеки Оренбуржья активизировали деятельность по формированию в общественном мнении представления о ценности и значимости чтения и книжной культуры: в ЦРБ МБУК «Акбулакская МЦБС» проведен семинар для библиотекарей «Чтение: реалии, возможности, перспективы»; МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района организовал районный конкурс профессионального мастерства среди библиотекарей «Книжана – 2014»; библиотекари МАУ «Центра культуры и досуга Пономаревского района» провели выездную культурно - просветительскую акцию в  села района, включающую иллюстрированную выставку «Славные имена земли Пономаревской», видеопрезентацию «Земли родной минувшая судьба», литературный праздник «Есть имена как солнце…»; бузулукские библиотекари приняли участие в профессиональном районном  конкурсе «Лучшая творческая работа» в номинациях «Лучший библиотечный сценарий», «Лучшие библиографическое пособие малой формы». 

Год культуры в библиотеках  Оренбуржья прошел на фоне культурных мероприятий, посвященных краеведческим юбилейным датам – 270-летию Оренбургской губернии и 80-летию образования области. 

Весь спектр краеведческой деятельности библиотек, в юбилейный для области год, был раскрыт  в рамках мастер-класса «Межпоселенческой централизованной библиотечной системе» МО Кувандыкский район   по теме  «Краеведческо–просветительская деятельность библиотек: новые подходы, перспективное развитие». 

Проведение Года культуры в библиотеках области стало знаковым для повышения и укрепления роли, которую библиотека призвана играть в жизни современного общества.

Повышение социальной значимости библиотеки, укреплению ее статуса как духовно-нравственного центра способствует деятельности библиотек области по распространению экологических знаний, привлечению внимания местного сообщества к экологическим проблемам, обеспечению доступа населения и природоохранной информации.

В последние годы библиотекари Оренбуржья в своей эколого-просветительской работе отдают предпочтение инновационным формам работы. Наличием авторских идей и новых форм работы отличаются библиотечные проекты и целевые комплексные программы: «Оренбургский меридиан» – Центральная городская библиотека им. Н. А. Некрасова г. Оренбурга; «Экологический резонанс» – Центральная районная библиотека Сакмарского района; «Экология. Человек. Библиотека» – Центральная районная библиотека Северного района; «Оздоровление экологической обстановки в Саракташском районе» – Центральная районная библиотека Саракташского района; «Библиотека и экологическое просвещение» – городской филиал № 2 Кувандыкского района; «С книгой в мир природы» – библиотека филиал № 3 г. Оренбурга; «Экология и книга» – Центральная районная библиотека Первомайского района»; «Калейдоскоп природы» – Тюльпанский сельский филиал Первомайского района» и др.

В 2014 г. многогранную деятельность по экологическому просвещению населения продемонстрировали библиотеки Первомайского района. В рамках областной целевой программы «Оздоровление экологической обстановки Оренбургской области в 2011-2015 гг.» библиотекари Центральной районной библиотеки, Соболевского, Красновского, Озерновского сельских филиалов совместно с учеными, преподавателями высших учебных заведений, учителями и школьниками, приняли участие в реализации проекта «Российско-казахстанская эколого-географическая экспедиция по реке Чаган» (руководитель проекта – учитель биологии и экологии Первомайской школы Е. Безуглов получил Грант Президента Российской Федерации). 
В Год степи в Оренбуржье библиотекарем Курлинского сельского филиала Первомайского района совместно с учителем географии местной школы была проведена экскурсия «Заповедник весной» (к 25-летию основания заповедника «Таловская степь»). Сотрудниками телеканала «ОРТ-Планета» для программы «Туризм и отдых» снят сюжет по этому материалу, который размещен в сети Интернет (http://www.youtube.com/watch?v=jG-4Hp8s0Ws).

Центральная районная библиотека Саракташского района работает в рамках проекта «Библиотека – эколого-краеведческий центр просвещения молодежи». Одним из значимых результатов в реализации проекта по формированию эколого-краеведческих информационных ресурсов на электронных носителях стала интерактивная карта Саракташского района.

Повышению социальной значимости библиотек способствует их участие в природоохранных акциях.
Высокий уровень развития эколого-просветительской деятельности демонстрируют библиотеки, активно использующие информационно-коммуникационные технологии. Проект создания электронной базы данных по экологии Сорочинского района «Сберечь земли очарование…» – результат объединенных усилий библиотечных работников, местных краеведов-любителей, представителей творческой интеллигенции.

Поиску новых форм культурно-массовой работы по экологической тематике способствовала система повышения квалификации библиотечных работников области: проведение библиотечных семинаров, практикумов, выпуск методико-библиографических материалов. 
В 2014 году сфера культуры вошла в число важных политических приоритетов: в мае  приняты «Основы государственной культурной политики». 

В третьем разделе документа идет речь о библиотеках: …необходимо развивать деятельность библиотек. Современные библиотеки, оставаясь центрами культурного просвещения, должны быть обеспечены хорошо оплачиваемыми, хорошо образованными специалистами, организовывать серьезные культурно-просветительские акции с участием учёных, политиков, педагогов, писателей, библиофилов, оказывать информационные услуги в правовой, экологической, потребительской и других сферах. Библиотеки должны быть клубом для общения, в совершенстве использовать современные информационно-коммуникационные технологии, создавать собственный краеведческий контент, отражающий местную историю».        Именно эти ориентиры будут определять библиотечную политику в нашей области на ближайшую перспективу.

Не обмануть ожиданий пользователя, удовлетворить его информационные потребности, сделать доступной для него информацию – в этом заключается одна из важнейших социальных функций библиотек. Но не только в этом видят сегодня библиотеки свое  главное предназначение. Библиотеки становятся социальными центрами для местных жителей – местом получения необходимой информации и проведения досуга, единственными и незаменимыми общественными площадками, где обсуждаются актуальные и острые  проблемы, принимаются важные для населения решения.

В современных условиях,  когда  все  больше  изменяются  не  только  запросы пользователей,  но  и  сам  формат  чтения,  общедоступные  библиотеки должны  развивать  интерактивное  взаимодействие,  сочетая  инновационные  и  традиционные  формы  библиотечной  работы, выстраивая  диалоги  с  читателями  в  реальном  и  виртуальном  пространстве.  Крайне  важно  разрабатывать  и  внедрять  в  практику  работы  культурно-просветительские  проекты,  укреплять  партнерские отношения  со  всеми  заинтересованными  учреждениями, общественными  организациями,  средствами  массовой  информации, стремиться  быть  открытыми  площадками  для  продвижения  книги  и чтения. 2015 год,  провозглашенный в нашей стране Годом литературы   дает новые возможности для  активной деятельности  библиотекам  области в этом направлении.

