Презентация Новосаринской модельной библиотеки 
Межпоселенческой централизованной библиотечной системы МО «Кувандыкский район»
3 апреля 2014 г. состоялась презентация сельской модельной библиотеки – Новосаринского филиала №22 Межпоселенческой централизованной библиотечной системы Кувандыкского района. Статус «модельной» присвоен библиотеке приказом Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области (№ 408от 11.12.2013 г.) в соответствии с Положением о порядке создания модельных сельских и районных библиотек. 
В настоящее время в Оренбургской области действует 55 модельных библиотек – учреждений современного типа, сочетающих традиционные и инновационные формы библиотечного обслуживания, что создает условия для свободного, равного и оперативного доступа к информации.
Участниками торжественной церемонии открытия Новосаринской модельной библиотеки стали жители станции Сара, учителя и учащиеся местной школы, работники библиотек Кувандыкской библиотечной системы, творческие коллективы (вокальная группа «Саринские девчата», детская группа «Звёздочка»). 
В ходе презентации заведующая филиалом Елена Дзюман провела экскурсию по библиотеке, рассказала историю её создания. Читатели-первоклассники получили читательские билеты модельной библиотеки.  
На торжественном мероприятии гостями стали: начальник отдела культуры Кувандыкского района Виктор Калачев, директор МЦБС  Наталья Кондрашова, глава Новосаринского сельсовета Нафиса Шепталина, корреспондент газеты «Новый путь» Тамара Ясакова. 
Присутствующие на празднике получили развернутую информацию о концепции модельной библиотеки, её целях и задачах, ресурсах и перспективах деятельности в новом статусе, были продемонстрированы возможности технического оборудования, установленного в библиотеке (использование электронных ресурсов, правовой, деловой, и образовательной информации, электронных книг, Интернет-ресурсов). 
У жителей станции Сара теперь есть библиотека, оснащённая современным компьютерным оборудованием и техникой, появился доступ в Интернет. В модельной сельской библиотеке все желающие могут получить современное библиотечно-информационное обслуживание, а также  интересно и полезно провести свой досуг.
