Использование социальных медийных ресурсов 
библиотеками Оренбуржья

Бурлакова Е. С.,

главный библиотекарь НМО ГБУК «ООУНБ им. Н. К. Крупской»

В последнее время библиотеки Оренбургской области активно осваивают социальные медийные сервисы: создают свои аккаунты в социальных сетях («Одноклассники», «Мой мир», «Вконтакте») и блоги. 
По итогам 2014 г. 75 государственных и муниципальных библиотек Оренбуржья имели свои «страницы» в социальных сетях. Среди них 3 областные библиотеки, 5 центральных городских библиотек, 2 центральные городские детские библиотеки, 13 центральных районных библиотек, 3 центральные районные детские библиотеки, 29 сельских и 19 городских филиалов. 
Библиотечные специалисты области по-разному организуют свое Интернет-пространство. Большинство систем создают аккаунты в социальных сетях центральных библиотек – городских и районных, городских и районных детских библиотек. Среди них библиотеки Адамовского, Асекеевского, Грачевского, Бугурусланского, Новоорского, Новосергиевского, Переволоцкого, Пономаревского, Сакмарского, Саракташского, Соль-Илецкого, Тюльганского, Тоцкого районов, городов Медногорска, Новотроицка и Орска. Необходимо отметить, что библиотечная система г. Орска наряду с администрированием двух «страниц» ЦГБ им. М. Горького в социальных сетях, является модератором группы «ЦБС г. Орска» «Вконтакте».
ЦГБ им. Н. А. Некрасова, ЦГДБ им. А. Гайдара и все филиалы «Библиотечно-информационной системы» г. Оренбурга зарегистрированы «Вконтакте». В некоторых системах активностью в освоении социальных сетей отличаются сельские библиотеки. Наряду с Центральной библиотекой Сорочинской межпоселенческой библиотечной системы 14 сельских филиалов района также имеют страницы в «Одноклассниках». В МБУК «Централизованная библиотечная система» Красногвардейского района в социальных сетях зарегистрированы Межпоселенческая библиотека и 4 сельских филиала, в Оренбургском и Первомайском районах по 2 сельские библиотеки, в МБУК «Октябрьская межпоселенческая центральная библиотека» – 1 филиал.

В 2014 г. действовало 84 аккаунтов оренбургских библиотек в социальных сетях. Несоответствие данного показателя количеству библиотек, имеющих собственные «страницы», объясняется тем, что ряд оренбургских библиотек регистрируются в нескольких социальных сетях. 
Наибольшей популярностью среди библиотечных специалистов региона пользуются «Вконтакте» и «Одноклассники». 40 библиотечных «страниц» создано «Вконтакте», 33 – в «Одноклассниках», 5 аккаунтов библиотек в «Моем мире», 4 – в «Фейсбуке» и 1 в «Живом журнале». 
В Оренбургской области действуют 3 библиотечных блога. Их модераторами являются специалисты Центральной областной библиотеки для молодежи, ЦБС г. Новотроицка и модельной библиотеки с. Подгородняя Покровка Оренбургского района. Первый блог «БиблиоЛаска» (http://bibliolaska.blogspot.nl/, создан в 2012 г.) ведется сотрудниками ЦОБ для молодежи. Второй блог – «Неуклюжий дневник» (http://ts-orsk.livejournal.com/) создан в 2008 г. и имеет всецело авторский характер. Его модератором является главный библиограф ЦГБ им. М. Горького Татьяна Львовна Смирнова. «Неуклюжий дневник» содержит сообщения, характеризующие как многоплановую профессиональную деятельность библиотекаря (видео-, фотоматериалы и др.), так и его внутренний мир, размышления на разные темы. Автором блога МБУК «ЦК и БО. Модельная библиотека с. Подгородняя Покровка» является заведующая библиотекой Вера Михайловна Филиппова (http://veravarja.blogspot.ru/, создан в 2014 г.). Данный ресурс отражает деятельность и достижения специалистов библиотеки.
Социальные медиаресурсы библиотек Оренбуржья содержат информацию о прошедших или приглашения на предстоящие мероприятия, ссылки на полезный материал, опубликованный на стороннем ресурсе или «библиотечную» новость, методические материалы для библиотекарей, обсуждения книг, их экранизаций, событий литературного характера и мн. др. 
Так, по оценкам новотроицких специалистов растет популярность сообщества Центральной библиотеки г. Новотроицка «Книжный причал» «ВКонтакте» (http://vk.com/club48046338) и «Живом Журнале» (http://drug-knigi.livejournal.com/). Коллеги отмечают, что возможность рекламировать мероприятия, проводимые в библиотеке в сообществе с помощью специальной «рассылочной» функции, существенно повысило посещаемость на библиотечных мероприятиях, в частности литературном вечере «Лермонтов и его герои в отечественном кинематографе» и акции «Ремарк. Осень». В июне 2014 г. в ЦГБ Новотроицка было открыто еще одно сообщество «ВКонтакте» под названием «Книжный хит» (http://vk.com/club58235350), выполняющее функции рекомендаций книг для чтения и характеристики новых поступлений в библиотеку и др.
В ряде случаев в социальных сетях регистрируется не только библиотека, но и её структурные подразделения. Такой вариант применяется, как правило, в крупных библиотеках. Так, отдел краеведения ООУНБ им. 
Н. К. Крупской ведет одноименную «страницу» «Вконтакте», имеющую тематическую направленность. Специалисты размещают текстовые сообщения, фото и иллюстрации, посвященные оренбургскому краю в целом, работе подразделения, раскрытию краеведческих ресурсов и др.
Использование библиотеками социальных медиа нацелено на решение следующих задач: организацию общения библиотекарей и пользователей, читателей с читателями, представителей библиотечного сообщества; продвижение библиотечных продуктов и услуг; популяризацию книги, чтения и библиотеки; расширение круга реальных и потенциальных пользователей библиотеки.
Зачастую библиотечные аккаунты в социальных сетях решают и другие функциональные задачи. Так, орские коллеги в связи с неработоспособностью формы продления абонемента на сайте, выявившейся в результате сбоя программного обеспечения, наладили работу этого сервиса на «странице» ЦБС «ВКонтакте».
Отчасти активизации деятельности библиотечного сообщества Оренбуржья по освоению социальных медиа способствуют мероприятия по повышению квалификации областного и городского/районного уровней. 
22 апреля 2014 г. в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке состоялся мастер-класс «Библиотечные блоги как инструмент продвижения библиотеки в виртуальном пространстве». Мастер-класс был организован Центром дополнительного профессионального образования и инновационных технологий ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей и ООУНБ им. Н. К. Крупской в рамках курсов повышения квалификации «Инновационные формы продвижения чтения: интернет-представительство библиотек в социальных сетях».
Ведущий мастер-класса А. О. Федоров, проректор по учебно-методической работе Чувашского государственного института культуры и искусств, кандидат педагогических наук, доцент, модератор библиотечного блога «Мысли вслух» (http://aofedorov.livejournal.com) рассказал об актуальности использования социальных медийных сервисов, возможностях и особенностях их использования в деятельности библиотек. Мастер-класс включал лекцию «Библиотечные блоги как инструмент продвижения библиотеки в виртуальном пространстве», трехуровневый тренинг «Как создать контент-план для блога – пошаговое руководство» и практикум «Начинаем действовать. Шаг за шагом к библиотечному блогу». 
Лекции и практические занятия по использованию социальных медиаресурсов были предусмотрены программами курсов повышения квалификации работников юношеских структурных подразделений библиотек области «Современная библиотека: проблемы и тенденции информационной поддержки молодежи» (Центр дополнительного профессионального образования и инновационных технологий ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей и Центральная областная библиотека для молодежи, 16-19 сентября 2014 г.), курса дистанционного обучения «Уверенный библиотекарь» (Центр дополнительного профессионального образования и инновационных технологий ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей и ООУНБ им. Н. К. Крупской, итоговая сессия, 6-9 октября 2014 г.) и др.
Методическая служба ЦБС г. Орска в отчетном году провела мастер-класс «Библиотечные блоги». В МБС Сорочинского района состоялся практикум «Создание web-представительства библиотеки в социальных сетях», результатом которого стала регистрация в 2014 г. 6 сельских библиотек в «Одноклассниках» (на 1 января 2015 г. 15 из 21-го библиотек района имели свои аккаунты в социальных сетях). 

Таким образом, библиотекари Оренбуржья для решения своих задач планомерно осваивают социальные медиаресурсы. 24 библиотечные системы и 3 областные библиотеки региона используют данный канал коммуникации. Наибольшей активностью в этой деятельности отличаются библиотекари Красногвардейского, Сорочинского, Первомайского районов, городов Бугуруслана, Новотроицка, Оренбурга и Орска, Подгородне-Покровской модельной библиотеки Оренбургского района.
