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Современная публичная библиотека переживает глубокие трансформационные процессы зачастую негативного характера – отток читателей, сокращение основных показателей деятельности, закрытие муниципальных библиотек и др. В обществе ведутся споры о роли библиотеки как социального института, все настойчивее высказывается мнение о нежизнеспособности традиционной библиотеки и необходимости модернизации её работы. В этой связи в библиотечном сообществе актуализировалась потребность в адекватном позиционировании себя в местном сообществе, необходимость поиска своего места в информационной инфраструктуре социума, разработке и внедрении новых библиотечных услуг/продуктов.
В настоящее время на рынке культурных и интеллектуальных услуг российских регионов краеведческий туризм не получил широкого распространения (исключение – брендовые территории). В мегаполисах и городах областного значения работают различные туроператоры и музеи, осуществляющие экскурсионную деятельность на платной основе. Почти повсеместно в небольших городах и селах краеведческий туризм неразвит. 

Основной целью государственной программы «Развитие культуры и туризма (2013-2020 годы)» является реализация потенциала российской культуры и туризма как духовно-нравственной основы формирования личности, патриотического воспитания. Авторы-составители данной программы, анализируя причины недостаточного развития туристической деятельности в России, отмечают ограниченность взглядов, «местечковость» малого и среднего бизнеса в туристической сфере и связывают это с нехваткой квалифицированных кадров, недостаточным уровнем информированности и профессиональной подготовки предпринимателей [20].
В этой ситуации библиотекам необходимо рассматривать краеведческий туризм как приоритетное направление работы. Для его реализации они обладают необходимыми краеведческими информационными ресурсами (краеведческий фонд, СБА и библиографические пособия, электронные базы данных и др.) и кадровым потенциалом. 

Организация краеведческой туристической деятельности в библиотеках предполагает разработку и проведение экскурсий. По содержанию различают обзорные и тематические краеведческие экскурсии. В обзорных экскурсиях дается комплексная характеристика края/населенного пункта: природа, история, население и культура, хозяйственные достижения, выдающиеся земляки и др. Тематические могут быть посвящены военно-историческим событиям, этнографии, литературе, культовым сооружениям, природе,  экологии и др.
Объектами краеведческих экскурсий являются памятники, здания, сооружения, непосредственно связанные с жизнью, историей и развитием края, а также природные объекты (реки, ручьи, горы и др.); населенный пункт в целом или отдельные его части (район, площадь, улица и т.п.). Материал для экскурсий дают исторические и современные названия улиц, площадей, хранящие память о событиях и выдающихся деятелях административно-территориальных единиц [3].  
Краеведческие экскурсии по населенному пункту включают сведения о времени возникновения и происхождении названия, природных условиях и естественных богатствах, старожилах и др. Кроме этого могут быть приведены демографические и этнографические данные, рассказы об участии жителей административно-территориальной единицы в важнейших исторических событиях; дана характеристика социальных объектов, современного состояния хозяйства и перспектив его развития.
Экскурсионная деятельность может быть дополнена организацией встреч с известными земляками, старожилами, активной популяризацией ресурсов библиотеки с помощью демонстрации краеведческих документов, распространения рекомендательных списков краеведческой литературы и буклетов.
Освоение данного направления работы сопряжено с необходимостью разработки информационных краеведческих кейсов, включающих тексты экскурсий, листовки, памятки, буклеты, электронные издания и др. [20]. Готовыми кейсами могут воспользоваться библиотекари, представители туристического бизнеса, пользователи. Подготовленная информационно-краеведческая продукция может распространяться как на платной, так и на бесплатной основе.
В организации краеведческо-туристической деятельности библиотеки могут использовать бренд территории или принимать участие в его разработке. Бренд территории – это уникальный эмоционально-позитивный образ, обусловленный природными, историческими, производственными, социально-культурными и другими особенностями территории, ставший широко известным общественности. Бренд формируется из логотипа (физическое и символическое выражение бренда) и имиджа территории [1; 2; 5; 6; 7; 9; 18; 21; 22; 23; 24; 25]. 
Предложенная литература и источники позволит изучить специфику брендовой деятельности, методику организации краеведческих экскурсий, требования к их проведению и познакомиться с опытом коллег, успешно работающих в этом направлении.
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