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Работа с карточными каталогами велась традиционно: расстановка карточек, изъятие на списанную литературу, редактирование, выполнение справок с использованием каталогов, пропаганда СБА. В системах, где нет свободного доступа читателей к электронным каталогам, карточные остаются основой справочного аппарата библиотек.

Особое внимание ОКиО уделяли ведению электронных каталогов. Совокупный  объем ЭК области составил 1 261 000 записей (на 7,5 % больше по сравнению с 2013 г.). Три системы в прошедшем году приступили к созданию электронных каталогов (Сакмарского, Светлинского и Северного районов). Без ЭК остаются   городские системы: Абдулино, Соль-Илецка; районные: Акбулака, Курманаевки, Октябрьского. 
Наметилась тенденция к смене программного обеспечения. ПО АС «Библиотека-2» технически устарело: формирует записи не соответствующие новым требованиям  на  библиографическое описание, возникают проблемы с печатью каталожных карточек (Бугурусланский, Первомайский районы). С названным выше программным обеспечением продолжают работать 17 систем, 19 перешли на САБ «Ирбис» (из них 6 ЦРБС установили новое ПО в 2014г.: Александровского, Бузулукского, Красногвардейского, Сакмарского, Светлинского, Северного районов). Три системы работают с ПО MARC. Каталоги, созданные в АС «Библиотеке-2», архивируются, но поскольку их объемы в некоторых системах значительны (ЦГБС Новотроицка, ЦРБС Сорочинского района, МБЦ Соль-Илецка и др.) остро встает вопрос о конверсии баз данных в новое программное обеспечение. В некоторых системах эта проблема частично решается путем копирования библиографических записей из каталогов детских библиотек, где «Ирбис» был установлен раньше.
Активизировалась работа по ретровводу библиографических записей, что существенно увеличило объемы электронных каталогов и позволило более эффективно использовать их в справочно-информационной работе (ЦБС Ясненского, Беляевского, Красногвардейского, Сорочинского районов, ЦГБ Бузулука, Орска, Оренбурга и др.). Авторитет и объемы электронных каталогов возросли настолько, что некоторые (пока единичные) системы замораживают картотеки заглавий на художественные произведения и центральные алфавитные каталоги (ЦГБ Орска). 

Сотрудниками ОКиО осознается значимость электронных каталогов как особой справочно-поисковой системы. Ряд ЦБС переходят от наращивания объемов ЭК к их качественному содержанию. Редактирование ЭК необходимо проводить с целью приведения поисковых полей к единообразной форме написания, полноты набора элементов библиографических описаний, порядка расстановки условных разделительных знаков и т. д.  Лидеры в данной работе – ЦГБ Орска, Оренбурга, Бугуруслана. Названные системы особое внимание уделяют индексированию документов ключевыми словами и предметными рубриками (тематическими, географическими, персональными).
Новая редакция библиотечно-библиографической классификации «Средние таблицы» в большей степени используется библиотеками области с консультационной и редакторской целью, а не для постоянной практики индексирования. Хотя есть и исключения. Городская система Бугуруслана на протяжении ряда лет ведет планомерную работу по реклассификации фондов и каталогов на новые таблицы ББК. Данная работа весьма объемна и трудоемка, затрагивает все части СБА, но в результате ее проведения система получит образцовые каталоги. 
Для пропаганды каталогов использовались  традиционные формы работы. Наглядные: надшкафные надписи, этикетки каталожных ящиков, плакаты («Алгоритм поиска в алфавитном каталоге»). «Алгоритм поиска в систематическом каталоге», «АПУ – ключ к систематическому каталогу»), информационные листки. Активные: библиотечные уроки («От каталога к книжной полке»), экскурсии («Путешествие в библиоград»), практические занятия («Как работать с ЭК»).
Связь ОКиО ЦБС и областной библиотеки осуществлялась в основном посредством телефонных консультаций, индивидуальных практических занятий, семинаров центра повышения квалификации.
В текущем году хотелось бы порекомендовать коллегам поработать над предоставлением читателям доступа к электронным каталогам библиотек через Интернет.  
