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Отношение к инвалидам, людям преклонного возраста и людям без определенного места жительства, по-прежнему остается проблемой, которой во всем мире придается огромное значение. Невозможно переоценить роль библиотек в системе учреждений, занимающихся социальной реабилитацией этой части населения.

Работа библиотек с социально-незащищенными группами пользователей осуществляется в рамках городской долгосрочной межведомственной программы «Реабилитация инвалидов на территории г. Оренбурга» на 2012-2015 годы. Филиалами разрабатываются свои библиотечные программы.  
МБУ «БИС» г. Оренбурга целенаправленно помогает пользователям с ограниченными возможностями, членам их семей, специалистам, работающим с данной категорией, есть среди наших взрослых читателей с ограниченными физическими возможностями – слабовидящие и незрячие люди из клуба любителей поэзии «Сонет». Опыт совместного сотрудничества библиотеки-филиала № 3 с клубом любителей поэзии «Сонет» был представлен на областной конкурс «Наперекор судьбе», объявленный ГБУК «Областная библиотека для слепых». Для данной группы пользователей организовано стационарное и внестационарное обслуживание (в домах инвалидов «Долголетие» – ЦГБ им. Н.А. Некрасова, филиал № 16; «Зауралье» – филиалы № 5, 12; санатории-профилактории «Чайка» – филиал № 18). Доставка литературы на дом осуществляется по телефонному звонку от читателя. За 2014 г. было обслужено 2183 инвалида, на дому 112 человек. Читательские интересы данной категории самые разнообразные: современная отечественная и зарубежная проза, детективы, любовные романы, поэзия, периодические издания. Библиотекари наблюдают за кругом чтения «особого» читателя, чтобы информировать его о новой литературе и правильно организовывать индивидуальную работу.

В практической деятельности библиотеки используют имеющиеся информационные и досуговые ресурсы. Особую роль в обслуживании социально-незащищенных пользователей играет правовая информация. Если просмотреть отчеты Центра правовой информации при ИДЦ «Библиосервис» и ЦГБ им. Н. А. Некрасова, можно отметить что из 922 пользователей центров – 162 человека – это люди пожилого возраста. Для них выполнялись справки на темы: «Все о новой пенсии», «Оплата капитального ремонта», «Будут ли вводиться льготы детям войны», «Существуют ли льготы пенсионерам при получении потребительского кредита в банке». 

Работник центра в ИДЦ помогает пожилым людям записаться на прием к врачу и в другие организации по интернету. В результате в адрес библиотеки поступает много слов благодарности.

Острая проблема нашего общества – дефицит теплого, дружеского общения, поэтому данная категория пользователей с удовольствием посещает библиотечные массовые мероприятия, занятия в библиотечных клубах, принимают участие в конкурсах, творческих выставках. Здесь они общаются, познают что-то новое, отдыхают, учатся друг у друга декоративно-прикладному искусству, вновь обращаются к классической литературе. Наши читатели имеют хорошую возможность реализовать себя, показать свои таланты: они прекрасные хозяйки, начитанные люди, замечательные поэты и певцы, искусные мастерицы. Всему этому способствует хорошая организация сотрудниками библиотек библиотечных программ. Мероприятия сопровождаются электронными презентациями, книжными выставками, а это обеспечивает развитие если не познавательных мотивов, то хотя бы досуговых интересов.

Солидный практический опыт социокультурной реабилитации накоплен многими библиотеками. Библиотека № 3 по своему профилю – социальная. В отчетном году здесь интересно осуществлен проект о слепых людях «Поверь в себя! Зажги свечу надежды». В Центре социальной адаптации для людей без определенного места жительства «Шанс» реализован цикл сеансов библиотерапии «Милые люди, здравствуйте!». В декабре 2014 г. началась совместная работа филиала с благотворительным фондом «Будь человеком» и молодежным движением «Волонтер ОГУ», десять членов объединения ветеранов «У Самовара» реализовали свои творческие возможности и издали сборники своих стихов. 

Спрос на библиотечные услуги среди молодых инвалидов и их родителей позволил создать для них на базе библиотеки № 10 клуб общения, информационной и психологической помощи «Доброта». Прошло пока три встречи («Дышу я Родиной своей», «Передай добро по кругу», «Мать – и жизнь, и символ красоты»), но сколько интересного и доброго они принесли ребятам и их родителям. Большую работу ведет сотрудник данного филиала и в клубе «Общение» при КЦСОН в Северном округе для инвалидов-колясочников. 

В филиале № 15 продолжалась работа с центром реабилитации детей «особой заботы» «Орион». В рамках Года культуры для них был подготовлен цикл мероприятий о театральном искусстве России. Состоялось знакомство с театром «Петрушка», театральными профессиями, с историей становления Оренбургского драматического театра. Надо отметить особый интерес детей к искусству кукольного театра «Пьеро», желание побывать на его спектаклях. 

Итог работы филиала по программе «Мы вместе» стало привлечение к творческой деятельности более 80 инвалидов взрослых и детей, увеличение посещаемости и книговыдачи.

В рамках программы «Милосердие через книгу» в филиале № 1 проводились праздники для семей с детьми-инвалидами, вечера встречи с ветеранами, посиделки для пожилых людей. 

Не прекращается реабилитационная работа в Кризисном стационаре помощи женщинам, центре социальной помощи семье и детям. Контингент этих центров – люди, подвергшиеся психологическому, физическому насилию, потерявшие родных, одинокие люди, которым нужна помощь в решении личностных проблем. Работа с ними ведется библиотекой № 8 по программе  «Соучастие в судьбе». 

Много интересных встреч сотрудники ЦГБ проводят в геронтологическом центре «Долголетие». Как правило, эти мероприятия отличаются теплым и сердечным отношением к людям. Добрыми и сердечными словами согрели специалисты библиотеки 228 инвалидов, реализуя 22 библиотечные программы совместно со специалистом этого центра. Ко Дню Победы был организован широкий просмотр книг о войне, сопровождаемый обзором. С неослабевающим интересом и душевным трепетом аудитория прослушала отрывки из книг великих полководцев о войне. Несколько книг были взяты для прочтения. Это подтвердило мысль о том, что в книге нуждаются и стар, и млад. 

В 2014 году работники библиотеки им. Н.А. Некрасова приняли активное участие в благотворительной акции «Помоги ребёнку». В результате чего 250 книг, игрушки, наборы для творчества были переданы детям санаторной школы-интерната № 4. В рамках городской акции «Соберём ребёнка в школу» в Некрасовке состоялась праздничная программа «Здравствуй, к знаниям дорога!». Её посетило 50 человек из малообеспеченных семей. Все они стали участниками весёлого праздника школьного портфеля. 
В работе по обеспечению библиотечным обслуживанием социально-незащищенных слоев населения и реализации социальных программ библиотекам всегда оказывают помощь депутаты Законодательного Собрания Оренбургской области и Горсовета при их участии и поддержке в 2014 г. прошли:

- «Оренбург – Мустафино» – библиотур (филиал № 16).

 - встреча с депутатом ЗС Оренбургской области С.Б. Чолояном (филиалом № 16).

- «Только б не было войны» – праздничная программа (филиалом № 12).

- «Теплом сердец согреем все вокруг» вечер-встреча (филиалом № 4).

- при финансовой поддержке А.А. Мостовенко (руководителя регионального исполнительного комитета партии «Единая Россия»), члены библиотечного клуба «Собеседник» (в 2014 г. – 20 лет) побывали в драмтеатре на спектакле «Северный ветер». 

- «Вся семья вместе – так и душа на месте!» – праздник (филиал № 18 и др.).

Выполняя информационную, социокультурную функции, муниципальные библиотеки помогают людям с ограниченными возможностями адаптироваться в современном мире, делают их жизнь чуть легче и радостней.
