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Дети Оренбургской области являются самыми активными получателями библиотечно-информационных услуг и составляют35% от общего числа зарегистрированных пользователей муниципальных библиотек.

СЕТЬ БИБЛИОТЕК, ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ДЕТЕЙ

На 01 января 2015 года информационные потребности детей в Оренбургской области удовлетворяли47 специализированных детских библиотек:
-  33 центральных (27 районных и 6 городских) детских библиотек, входящих в состав централизованных библиотечных систем;
-  9 специализированных детских библиотек – филиалов;

- 1 районная детская библиотека центра досуга и культуры (Пономаревский район);

- 1 детская библиотека культурно-досугового центра поселения (Новоорск);

- 1 детский отдел при центральной районной библиотеке (Илекский район);

- 1 детский отдел, входящий в состав библиотеки культурно-досугового центра (Шарлыкский район);

- 1 ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека».
Сеть детских библиотек работает стабильно, с большой нагрузкой, постоянно повышая свою эффективность.Но признать её оптимальной нельзя, поскольку она не только не соответствует нормативам социальной обеспеченности, утверждённым Распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 июля 2007 года № 923-р, но и ежегодно теряет новые сетевые единицы.В 2014 году велась  подготовительная работа по закрытию специализированного детского филиала № 2 в г. Бугуруслане (с 01.01.15 филиал закрыт) и слиянию детского филиала с Центральной городской детской библиотекой в г. Новотроицке. 


  На  сегодняшний день в Оренбургской области намечается общероссийская тенденция передача библиотек в  учреждения нового типа – культурно-досуговые центры (Пономаревский, Шарлыкский районы),  Присоединение, перепрофилирование библиотек должно происходить только после тщательно проведенного маркетингового исследования потребностей, интересов и пожеланий жителей  региона. При этом интересы читателя-ребенка, его потребности в библиотеке как месте общения, досуга, игры, информации должны быть приоритетны интересам взрослых. Однако специализированные детские библиотеки зачастую остаются без должного организационно-методического обеспечения, наедине со своими проблемами.

ДИНАМИКА  ЦИФРОВЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

По данным  территориальной службы государственной статистики по Оренбургской области на 01.01.2015 г. население области составляло 2 001 400 человек, из  них  347787 человек  - дети до 14 лет (17,4 %).

В  2014 году услугами библиотек, относящихся к Министерству культуры РФ, пользовалось 271390 детей (на 2963 единицы больше по сравнению с 2013 годом). Прирост числа пользователей произошел за счет увеличения числа читателей-дошкольников и руководителей детского чтения. Число зарегистрированных пользователей в ЦДБ – 119514 человек. Общий охват детского населения библиотечным обслуживанием составляет 78 %. 
Количество документов, выданных пользователям до 14 лет в библиотеках муниципальных районов Оренбургской области – 6972856 экземпляров (ЦДБ – 2704313 экз.). Число посещений библиотек пользователями до 14 лет – 2722434 человека (в специализированных детских библиотеках - 963094). 

Сопоставляя абсолютные и средние показатели библиотек, следует отметить, что посещаемость детьми библиотек области составила 14,1 раза. Это соответствует нормативным показателям. Из них детскую библиотеку ребенок-читатель в среднем посетил 9 раз, а сельскую библиотеку – 18 раз. В среднем каждый юный читатель в течение года прочитал 24 книги.

В библиотеках, обслуживающих детей Оренбургской области в 2014 году проведено 38423 культурно-просветительских мероприятий (в ЦДБ - 6790), в которых приняли участие 128550  детей и подростков (на 14285 больше показателей предыдущего года). Оформлено 11182 книжных выставки (в ЦДБ - 1640), работают 759 клубных объединений  (при специализированных детских библиотеках - 110). В них занимаются около 20 тысяч детей. 

СОСТОЯНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА
Основным ресурсом любой библиотеки является ее фонд. Библиотечный фонд определяет содержание, полноту, качество удовлетворения и развития информационных потребностей пользователей – читателей библиотеки. 

Книжный фонд детской литературы  в  библиотеках МК на 01.01.2015 г. составил 2 682 770  экземпляров (-27045). Фонд специализированных детских библиотек  - 940986 экземпляров, что на 11985 экз. меньше прошлого года. 

Анализ состояния фондов детских библиотек, обслуживающих детей Оренбургской области в 2014 году показал, что, к сожалению, продолжается процесс их количественного уменьшения.  Незначительное  увеличение фонда произошло в 14 районах области (филиале № 17 г. Оренбурга (+1168), В Ташлинской ЦДБ (+1053), Акбулакский (+510), Грачевский (+338) районы,  ЦДБ г. Орска (+965), ЦДБ г. Новотроицка (+355) и др.). Списание (2,2% , 60066 экз.) от общего объема фонда библиотек, обслуживающих детей области, почти в 2 раза превышает поступление (33021 экз.). 
Выбытие по специализированным детским библиотекам  составляет 27558 экз. При этом во многих библиотеках объемы списания далеки от положенных нормативов, а в библиотеках Асекеевского, Кувандыкского районов, г. Новотроицка выбытия не было.

Ухудшаются не только количественные, но качественные показатели книжного фонда, т.к. на протяжении нескольких лет фонд не обновляется.

Обновление фонда - это один из важнейших показателей качественной оценки деятельности библиотеки, процесс его формирования путем приобретения новых документов и исключения ветхих, утративших читательский спрос. Коэффициент обновляемости - важнейший показатель качества комплектования фондов и обслуживания пользователей – должен составлять 3% от объема фонда библиотеки. 

Физическое состояние фонда изданий для детей и подростков не отвечает современным требованиям пользователей, особенно это касается фондов абонементов, литературы для дошкольников, которая довольно быстро приходит в негодность. В библиотеках не хватает современной детской литературы, литературы по праву, информатике, безопасности жизнедеятельности, экономике, спорту, отечественной и зарубежной классике. Основной причиной по-прежнему является недостаточное выделение финансовых средств на приобретение книг. Ситуация с подпиской на периодические издания для детских библиотек области была и остается актуальной. Библиотечные специалисты отмечают неравномерность осуществления подписки на периодические издания по подписным периодам, сокращение комплектов подписных изданий с целью сохранения количества названий.

Согласно «Руководству для детских библиотек России» и Модельному стандарту деятельности публичной библиотеки», дети имеют право пользоваться любыми муниципальными публичными библиотеками, в фондах которых  должно быть не менее 30% литературы для детей. В Оренбургской области, книжный фонд детской литературы в городских и сельских библиотеках, обслуживающих детей составляет 1741544 экз. (13,2%)., что ниже нормы более чем в два раза.
Автоматизация детских библиотек

Чтобы быть востребованной и привлекательной для своих пользователей, детская библиотека сегодня должна быть современной, обладать, как минимум, актуальным, универсальным фондом, включая электронные ресурсы, быть хорошо оснащённой технически и использовать возможности информационно–коммуникационных технологий, в том числе Интернет – технологий. Библиотека должна предлагать доступ к информационным ресурсам, принадлежащим другим субъектам информационного пространства, должна самостоятельно создавать электронные информационные ресурсы, доступные за ее физическими стенами.
Несмотря на ограниченность средств, библиотекари Оренбургской области  стараются улучшить техническое содержание библиотек. Для приобретения современной техники используются различные средства: бюджетные, спонсорские, проектные.

Техническая оснащенность детских библиотек Оренбургской области немного улучшилась.

На конец 2014 года суммарный компьютерный парк специализированных детских библиотек Оренбургской области  увеличилась на 56 единиц, и составил 156 ПК (в 46 детских библиотеках). По количеству ПК лидируют ЦДБ города Бугуруслана 8 компьютеров. По 5 компьютеров имеют ЦДБ Александровского,  Орска. По 4 компьютера имеют ЦДБ Акбулака, Грачевки, Новосергиевки, Оренбурга, Переволоцка, Пономаревки. 

Качественный состав оснащенности детских библиотек техническими средствами немного улучшился. Во многих библиотеках начала и продолжает работать зона Wi-Fi.

Показатель, касающийся копировально-множительной техники по детским библиотекам Оренбургской области, увеличился: 45 библиотек имеют  57(+13) принтеров,  27 библиотек имеют 39(+12) ксероксов, 22 библиотеки имеют  25(+8) сканеров.

В настоящее время сложно представить информационный рынок без такого ресурса, как Интернет, тем более, речь идет о специализированных библиотеках обслуживающих, чье обслуживание направленно на самую продвинутую категорию пользователей сети – детей и подростков. 

К сожалению, в ряде районов области отмечают, что канал подключения их библиотеки к сети Интернет медленный и неустойчивый, скорость передачи данных является средне удовлетворительной: 50%  библиотек имеют среднюю скорость интернета от 256 до 512КБИТ/с. Такой трафик не обеспечивает достаточного качества и комфорта для работы пользователей. По-прежнему более чем в половине  специализированных детских библиотек остается не разрешимой проблемой отсутствия специалистов по обслуживанию компьютерной техники, и сопровождению АБИС.  

До сих пор не подключены к сети Интернет библиотеки ЦДБ Гайского района, Саракташского района.

Но при этом, все библиотеки области имеют электронную почту. 

Для продвижения своих услуг и привлечения удаленных пользователей библиотеки продолжают работу по созданию сайтов (Пономаревкая ЦДБ), 23 детские библиотеки  области имеют собственные сайты, 2 библиотеки имеют страничку на сайте ЦРБ. Создаются страницы в социальных сетях. Конечно, все сайты развиваются неравномерно. Они отличаются как временем открытия, так и степенью информационной насыщенности  и оперативности подачи информации. Для качественного ведения сайта необходимы компьютеры с большой информационной емкостью, наличие программы Web–Ирбис, высокоскоростные линии подключения к сетям Интернет, наличие доступа к выделенному адресу, усовершенствованные лицензионные программные средства, финансирование для оплаты трафиков и др.

Информативность именно библиотечного сайта будет реализована при наличии на нем электронного каталога библиотеки: тогда информация о фондах библиотеки будет доступна пользователям. К сожалению, на начало 2015 года это условие не выполнено ни одной специализированной детской библиотекой Оренбургской области. Электронные периодические издания ведет на своем сайте ЦДБ города Новотроицк.

Таким образом, несмотря на хроническую нехватку специалистов в сфере информационных технологий, невозможность из-за недостатка финансирования оперативно решать проблемы с приобретением необходимой компьютерной техники и программного обеспечения, испытывая острую конкуренцию со стороны глобальной сети интернет, специализированные детские библиотеки Оренбургской области делают все от них зависящее, чтобы предоставить жителям доступ к информации – квалифицированно, оперативно и максимально полно. Необходимо отметить, что существенного прорыва в автоматизации специализированных детских библиотек Оренбургской области незначительны.

Обязательный минимум в автоматизации любой библиотеки и первоначальный этап – формирование электронных баз данных. К началу 2015 года – 26  ЦДБ ведут собственные ЭБД. Общий объем ЭБД специализированных детских библиотек по итогам 2014 года составил 101263 (+47331) записи. Детские библиотеки края работают в автоматизированной информационной системе «Ирбис», и демо-версии.

Анализ информации о создании и ведении электронных баз данных в библиотеках области позволяет сделать выводы о неравнозначной работе одних районов по сравнению с другими. 

В ряде районов не осуществляется работа, связанная с электронной каталогизацией. Это объясняется недостаточностью технической базы, а именно отсутствием автоматизированной библиотечно-информационной системы «Ирбис» (Адамовка, Бугуруслан, Гай, Домбаровка, Илек, Матвеевка, городские филиалы, Октябрьское, Пономаревка, Сакмара, Сорочинск, Тоцк, Тюльган, Шарлык).


 Максимальное увеличение объема баз данных наблюдается в Соль-Илецкой библиотеке и составляет 50% от общего объема. Большой  прирост ЭБД в 2014 году наблюдался в  Ясненской ЦДБ, общий объем прироста составляет 18%.

Справочно-библиографическая и информационная работа

 с  детьми в библиотеках области.



Справочно-библиографическая и информационная работа  занимает существенное место в работе библиотек Оренбургской области, обслуживающих читателей - детей и руководителей детского чтения. Внедрение новых информационных технологий способствует тому, что практически все этапы справочно-библиографического и информационного обслуживания начинают изменяться и носить более современный инновационный характер. Все чаще при поиске нужной информации  и доведении ее до читателей специалисты библиотек обращаются к электронным ресурсам, используют корпоративные базы данных.         

В 2014 году, библиотеками области было выполнено 52 291 справка. Из которых 6438 краеведческих,  адресных 7275, тематических 20 652, фактографических 5889, уточняющих 4723.

 Дни информации и библиографии проводились регулярно в городах Гае, Новотроицке, Бузулуке, Илекском, Кувандыкском и др. районах. В г. Орске проведено два Дня открытых дверей «Познай мир с книгой».

В большинстве библиотек области (Домбаровский, Акбулакский, Пономаревский, Шарлыкский и др. районы) проводится работа по изучению читательского спроса и хорошо организовано индивидуальное информирование читателей по темам, которые вызывают наибольший интерес современных читателей библиотеки.

Все чаще для рекомендации детской литературы библиотеками области используются возможности интернет-технологий: в Акбулакском районе подготовлено 46 презентаций электронных информационных ресурсов, 34 материала выложено на сайте; в Шарлыке проведено 12 презентации электронных ресурсов. В Сорочинском районе подготовлена виртуальная  книжная выставка «Книга в кругу семьи». В г. Орске на сайте ЦГДБ выложены 3 обзора новой детской  литературы в рубрике «Детская библиотека информирует».

Акбулакская ЦДБ имеет собственную страничку в районной газете, на которой публикуется информация  о книгах и новых интересных авторах.

В Новосергиевском районе был проведен  специальный семинар «Электронные ресурсы и интернет-безопасность», организована «Школа информационных технологий» по обучению работников сельских филиалов  созданию электронных баз данных.
Методическая работа 

специализированных детских библиотек

Детские библиотеки Оренбургской области, выполняющие функции центральных детских библиотек, осуществляют методическое сопровождение деятельности библиотек, обслуживающих детей на территории муниципальных образований. 

Методическая работа в детских библиотеках Оренбуржья ведется в течение всего года по нескольким направлениям: повышение квалификации библиотечных специалистов, оказание методической и практической помощи, исследовательская деятельность.

В своей методической деятельности ЦДБ Оренбургской области используют различные формы работы:  профессиональные конкурсы, школы, творческие лаборатории, дни специалиста, методические дни, семинары, стажировки и практикумы, мастер-классы, выезды в библиотеки, консультации, выставки методических материалов, социологические исследования.

При всех изменениях в содержании и формах работы наиболее значительное место в ней продолжают занимать усилия направленные на повышение квалификации сотрудников библиотек – как составной части непрерывного библиотечного образования. Повышение квалификации библиотечных специалистов муниципальных образований Оренбургской области, осуществляющих библиотечное обслуживание детей, ведется на базе ЦДБ и на базе  Оренбургской областной полиэтнической детской библиотеки.

В 2014 году специалисты  детских библиотек Оренбуржья принимали участие в мероприятиях международного, межрегионального и областного уровня:


•
- Международная Акция  «Читаем детям о войне» (инициированная ГБУК «Самарская областная  детская библиотека»)  - организатором в Оренбургской области выступила ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека», участие приняли более 230 организаций области.

•
- Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика» (Ясненский, Грачевский р-ны, г. Бугуруслан, г. Бузулук  и др.)

•
- Всероссийская социокультурная акция «Библионочь - 2014» (Ташлинская, Домбаровская, Новотроицкая, Оренбургская ЦДБ и др.)

•
- Областной библиотечный фестиваль национальных культур  «Книги строят мосты дружбы» (Красногвардейский р-он);

•
- Областная акция «Ночь музеев» (Ясненская ЦРДБ совместно с ЦМБ);

•
- Областная акция «Ночь искусств» (Домбаровская, Ясненская ЦДБ)

•
ЦДБ г. Новотроицка принимала участие во Всероссийском конкурсе проектов библиотек и культурных учреждений России «ПРОСТРАНСТВО БИБЛИО».  На конкурс был представлен проект совместной  работы ЦДБ и ДК Металлургов.
•
В областном конкурсе краеведческих ресурсов в электронном формате «Времён прослеживая связь» (ОУНБ им.Н.Крупской) МБУК г. Бузулука «ГЦБС» получила Дипломом  участника  и поощрительный  приз в номинации «Виртуальная аллея замечательных земляков».

25.06.2014 г. на базе Новосергиевской МЦДБ Оренбургской областной полиэтнической детской библиотекой была проведена  зональная творческая площадка «Успешная библиотека для детей». Были рассмотрены вопросы государственной поддержки детских библиотек,  действующие  творческие проекты Оренбургской областной полиэтнической детской библиотеки, презентация областного исследования по фонду литературы народов России. 

18.12.2014 г. в рамках культурно-просветительской акции «Детская библиотека – территория без границ», посвященной 55-летию Оренбургской областной полиэтнической детской библиотеки, состоялся круглый стол  «Детская библиотека – хранитель культурного наследия региона». В работе профессионального общения приняли участие представители Министерства культуры и внешних связей, специалисты детских библиотек Оренбургской, Самарской областей, Республики Казахстан, ГБОУ ВПО «Оренбургский государственный институт искусств им. Л. И М. Ростроповичей», ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный педагогический университет, городских школьных методических объединений. 

Участники круглого стола обсудили «Концепцию библиотечного обслуживания детей в России на 2014-2020 гг.», пути её реализации,  рассмотрели вопросы библиотечного обслуживания детей в Оренбургской, Самарской областях, Республике Казахстан, ознакомились с творческими проектами библиотек страны.

В 2014 году было проведено 96 районных семинаров, из них 43 организованы на базе центральных детских библиотек Оренбургской области.

Одна из приоритетных задач деятельности  детской библиотеки – приобщение ребенка к книге и чтению.
•
В ЦМДБ Кувандыкского района прошел семинар для библиотекарей сельских и городских филиалов  «Воспитываем своего читателя: как приобщить ребенка к чтению».  

•
Семинар с библиотекарями сельских филиалов «Развитие интереса к чтению: традиции и инновации» проведен на базе  Матвеевской ЦРДБ.

•
В Ясненской ЦРДБ прошел семинар – дискуссия «Чтение в электронной среде: за и против».

•
В мае 2014 заместитель директора по работе с детьми Акбулакской ЦБС Романюк А.Е. приняла участие в Областном семинаре «Книга. Библиотека. Ребенок: шаг в будущее» в республике Казахстан (с. Бадамша). 

•
Инновациям в библиотечном деле были посвящены семинары «Библиотека в эпоху цифровых технологий» (Новосергиевская ЦРБ),  «Современные тенденции организации библиотечного пространства» (Илекский д/о).

•
На базе ЦДБ г. Медногорска прошел семинар «У каждой библиотеки свое лицо». Обсуждались вопросы фирменного стиля библиотеки, поведения библиотекаря, рассматривались такие понятия как «библиотеки-коворкинги» и «библиотечный ярнбомбинг», уделили большое внимание и библиотечным традициям,  библиотечному краеведению.

•
На базе  Асекеевской ЦРДБ совместно с РОО  для сельских и школьных библиотекарей проведен семинар «Библиотечные технологии в обслуживании детей и подростков: формы, методы, традиции и инновации».

•

Этнокультурному и межнациональному воспитанию детей и молодежи была посвящена конференция «Библиотека – центр диалога культур» (ЦРБ г. Ясного). 

В Год культуры на библиотечных семинарах часто поднимались вопросы, связанные с  проблемами культуры и искусства, привлечения к ним  пристального внимания общества и государства. 

•
Ясненская детская библиотека провела семинар «Детская библиотека – информационный центр поддержки культуры и искусства». Цель семинара: выявление и распространение инновационного опыта проведения мероприятий, продвижения литературы по культурному наследию.

•
На базе Матвеевской ЦРДБ прошел семинар «Сельская библиотека – центр сохранения и развития национальных культур. Актуальность. Проблемы.   Перспективы».

Изучение содержания  фондов национальной литературы в детских библиотеках Оренбургской области, степень его востребованности  читателями 10-14 лет, стало целью  областного исследования  «Литература народов России в чтении и фондах детских библиотек Оренбуржья», проводившегося ГБУК «ООПДБ» в 2014 г. В этом исследовании приняли участие  15 районов области.

В 2014 году при проведении библиотечных исследований детские библиотеки Оренбургской области использовали разные методы: анкетирование, опрос, наблюдение. Наиболее успешные шаги в этом направлении сделали в библиотеках Ясненского, Светлинского, Домбаровского, г. Орска и др.

Тематика проводимых исследований была достаточно широка, можно выделить следующие:
исследования по изучению отношения читателей к книге, чтению, библиотеке: в ЦДБ Октябрьского района было проведено анкетирование «Детская библиотека в твоей жизни» (39 чел.),  Александровского р-на  - «Что значит для тебя книга и библиотека?» (37), Асекеевского – «Я и моя библиотека» (31), Курманаевского - «Моя любимая книга» (63), Светлинского - рисуночный тест для дошкольников (22 чел.) «Ребенок, семья, библиотека», Домбаровского – опросы «Книга и чтение в жизни современного школьника» (42) и «Я читаю потому,  что…» (80) и др.  Целью таких исследований является  прогнозирование развития отношения детей и подростков  к чтению и книге, повышение читательской активности.
выявление летних предпочтений читателей – детей и использование результатов исследования при составлении летней программы чтения: в Акбулакской ЦДБ проведен рейтинг-опрос «Лето книжное, будь со мной» (36 чел.). Целью анализа читательских формуляров «Супер-читатель», проведенного в Гайской ЦДБ, было определение самого читающего ребенка по программе летнего чтения (70 формуляров). 

С целью изучения отношения детей к интернету, определении места чтения в детском досуге  Беляевская ЦДБ провела анкетирование детей «Я и Интернет» (40 чел.), ЦГДБ г. Оренбурга – «Интернет или книга» (43 чел.).  ЦДБ  г. Абдулино провела анкетирование родителей «Книга или компьютер»(25 чел.), Светлинская ЦДБ – медиа-тест «Интернет и мой ребенок»  и др. В рамках проекта «Детская библиотека как информационный полифункциональный центр» (ИПЦ) Ясненской ЦДБ проведено анкетирование «Книга и компьютер: грани соприкосновения». Цель исследования - узнать мнение подростков  о том, какой быть книге XXI века (51 чел.). 

«Планета толерантности: формирование гражданского самосознания в детской и подростковой среде» (исследование Шарлыкского детского отдела по выявлению представлений  толерантного поведения) расширяет материалы второй части областного исследования – анкетирования  детей «Через книгу  к миру и согласию. 
По патриотическому воспитанию подрастающего поколения: «Что читают современные дети и подростки о Великой Отечественной войне» (Новосергиевская  МЦДБ (30 чел.)),  «Что я знаю о Великой Отечественной войне?» (Переволоцкая ЦДБ (32 чел.), «Мой прадед – участник войны» (Соль-Илецкая ЦДБ (36 чел.), «Патриотическое воспитание ребенка» (39 чел.), «Моя система работы по патриотическому воспитанию» (Красногвардейская ЦДБ (21 воспитатель)).  Цели таких исследований: изучение востребованности книг о ВОВ современными детьми и подростками, планирование дальнейшей работы по воспитанию у детей патриотизма и гражданственности на основе полученных данных.

Программное планирование в детских библиотеках

В 2014 году в областную детскую библиотеку было представлено  более 95 программ.

Программы, направленные на развитие библиотеки.

•
«Библиотеки и Чтение в меняющемся мире» (2012-2015гг.) (г. Сорочинск),  

•
 «Детская библиотека  как полифункциональный центр» (2013-2015гг.) (г. Ясный), 

•
«Детская библиотека – стратегия развития 2013 – 2015 гг. (с. Курманаевка)

Программы социокультурной адаптации.

•
«Путь в детство через книгу» (2011 – 2015 гг.) для детей из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию и  проект «Школа радостного чтения» (2010 -2014 гг.) для детей-инвалидов и их близких (ЦДБ Акбулакского района). 

Подобные проекты продолжили: «Определение своего «Я» в обществе» -  ЦГДБ г. Оренбурга (2007 – 2015 гг.) по социальной адаптации и психологической помощи в формировании мировоззрения; «Милосердие и книга» - ЦДБ г. Бузулука; «Школа весёлого общения» - ЦРДБ Тюльганского района (2011-2014гг.).  

Возрождению традиций семейного чтения посвящены программы ЦДБ следующих районов области: Тоцкого («Читающая семья» (2007-2015 гг.)), Светлинского («Семья. Книга. Библиотека» (2007-2014 гг.)), Переволоцкого («Семейное чтение» (2014 гг.)), Новосергиевского («Читаем вместе» (2011-2014 гг.)), Красногвардейского («Семья и книга» (2014 г)),  ЦГДБ г. Оренбурга («Я расту вместе с книгой» (2011-2015гг.)). Абдулинская ЦДБ принимает активное участие в районной программе «Библиотека и семья: грани взаимодействия на 2013 - 2015 годы».

Целевые комплексные программы по приоритетным направлениям

работы библиотек.


В отчетном году в областную детскую библиотеку было представлено более 65 программ по приоритетным  направлениям работы детских библиотек области. Самыми актуальными продолжают оставаться   программы:

•
в  поддержку детского чтения– 18. В рамках федеральной программы «Национальная программа поддержки развития чтения на 2007 -2020 гг.» работают Гайская ЦДБ, Шарлыкский детский отдел. 

•
по патриотическому воспитанию (36 программ),

•
по краеведению (16 программ),

•
по правовому воспитанию (17 программ), 

•
по экологическому воспитанию (21 программа),

•
по воспитанию культуры межнациональных отношений (3 программы).

Материально-техническая база детских библиотек области


Состояние материально-технической базы детских библиотек Оренбургской области сегодня вызывает серьёзную озабоченность. Большинство помещений библиотек требуют ремонта, замены отопительных систем, электроснабжения, библиотечная мебель – устаревшая, а технические средства или отсутствуют или не соответствуют современным требованиям библиотечно-информационного обслуживания.


Некоторая положительная тенденция в улучшении материально-технической базы библиотек наметилась в следующих библиотеках:

В Абдулинской ЦДБ сделан капитальный ремонт на абонементе, заменена проводка. Александровская ЦДБ вернулась после капитального ремонта в свое помещение. В Асекеевской ЦДБ сделан частичный капитальный ремонт: заменена дверь, сделаны перегородки из ПВХ, навес. Перед входом в здание проложили покрытие из тротуарной плитки. Закуплена новая мебель. В Беляевке сделан капитальный ремонт электропроводки, вставлены новые пластиковые окна,  приобретена оргтехника, мебель, книги.

Курманаевская  ЦДБ переехала из школы в здание бывшего спортзала, в конце 2014 года библиотека оставалась без связи, сейчас телефон и интернет подключили, однако нет возможности вести электронный каталог. В помещении требуется ремонт. В Тоцкой библиотеке сделан частичный капитальный ремонт – заменили полы, окна и отопление.


В 2014 году в учреждениях культуры начался процесс оптимизации расходов. В связи с этим ЦДБ двух районов были переведены в другие помещения:

Кваркенская ЦДБ переехала в ДК «Колос». В этом здании сделан капитальный ремонт, однако теперь библиотека расположена в проходной комнате, условия для сохранности фонда отсутствуют. Нет возможности провести телефон и интернет;
В конце 2014 года Новотроицкая ЦДБ стала готовиться к переезду в другое здание, меньшей площади, прежнее - переведено на баланс городского муниципалитета.


На фоне крайне неутешительных отчетов о состоянии МТБ библиотек области, особенно приятно, что в 2014 году Домбаровская ЦДБ начала готовиться к переезду в полностью реконструированное здание, где будут располагаться районная и детская библиотеки, интернет-зал, конференц-зал. В библиотеку заказана новая мебель, биб. техника. 70% выделенных на реконструкцию средств пошло на обустройство именно детской библиотеки. Открытие нового центра планируется в 2015 году.

Персонал детских библиотек

В 2014 году работу детских библиотек Оренбургской области  обеспечивали 178 сотрудников.

Высшее образование имеют 89 человек (50 %), число специалистов с высшим библиотечным образованием составляет 48 чел. (26,9 %), специальное библиотечное образование имеют 77 чел. (43,2 %),с общим средним образованием -5 человек   (2,8 %). 

В 19 детских библиотеках (41,3 %) нет библиотекарей с высшим библиотечным образованием.

 В 4 детских библиотеках нет ни одного специалиста с библиотечным образованием (ЦДБ Бугурусланского, Октябрьского районов, ЦДБ и  специализированный детский филиал № 6 г. Новотроицка). 

На сегодняшний день обучаются заочно 6 человек. Из них в вузах обучаются 4 человека, в том числе в вузах отрасли культуры 3 человека. В  библиотечном техникуме обучается 2 человека.

Распределение библиотечных специалистов по возрасту:

По-прежнему остается невысоким процент библиотечных работников до 30 лет (14 чел.), он составляет всего 7,8 % от числа основного персонала детских библиотек.  От 30 до 55 лет – 129 человек  (72,4 %). Число  работающих пенсионеров  -  33 человека, что составляет 18,5 % .

Основные задачи по совершенствованию 
библиотечного обслуживания детского населения Оренбургской области

1. Разработка Концепции библиотечного обслуживания детского населения Оренбургской области на 2015-2020 г. г.

2. Совершенствование методической деятельности специализированных   детских библиотек. Развитие и улучшение качества мониторинга деятельности  библиотек, обслуживающих детей в области.

3. Постоянное проведение мониторингов, опросов, исследований, с целью изучения запросов и потребностей пользователей.

4. Формирование оптимальных фондов, соответствующих развитию личности, информационным и иным потребностям пользователей.

6. Создание сайтов и блогов детских библиотек, развитие Интернет-сервисов рекомендательной библиографии.

7. Обучение детей и подростков эффективным умениям и навыкам работы в Интернет-пространстве. Усиление работы по реализации требования информационной безопасности и гуманистической направленности электронных продуктов, доступных детям.


8. Объединение усилий библиотек области по сохранению системы специализированных детских библиотек области в целях осуществления прав детей на приоритетное библиотечное обслуживание в соответствии с их возрастными и психологическими особенностями.

