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В последние годы наблюдается рост социальной активности оренбургских библиотек. Библиотеки устанавливают новые приоритеты деятельности, вникая в разнообразные и сложные социальные проблемы, вырабатывают перспективные сценарии для дальнейшего развития. Прошедший год для общедоступных библиотек Оренбургской области был годом закрепления достигнутых результатов и поступательного движения в деле организации доступного библиотечного пространства для людей с ограничениями жизнедеятельности.

Разработка инновационных методов работы в рамках социального направления деятельности обусловили участие библиотек области в различных проектах и программах, в рамках которых библиотека имеет возможность осуществлять реализацию своих традиционных социальных функций, а также заниматься преобразованием и оптимизацией уже накопленного опыта и тем самым вносить новизну в свою работу.

Участие библиотек области в разработке и реализации федеральных, областных, районных и иных программ различного социального содержания направлено на формирование социальной среды, обеспечение информацией социально-незащищенных слоев населения, формирование потребности в получении социальных и культурных ценностей, сглаживание остроты социального неравенства. В 2014г. для оренбургских библиотек среди областных программ 5 стали приоритетными: «Доступная среда» на 2014-2020 гг., «Социальная поддержка граждан Оренбургской области» на 2014-2020 гг., «Реабилитация инвалидов в Оренбургской области» 2011-2015 гг., «Старшее поколение» на 2011-2014 гг., «Защитник Отечества» 2011-2014 гг.

В Оренбургской области 235 тыс. человек являются инвалидами (11% населения), из них 8 тыс. детей-инвалидов. Большая часть из них охвачена библиотечным обслуживанием. В практической деятельности по обслуживанию этой категории читателей в полном объёме используются имеющиеся информационно-досуговые ресурсы. Организовано стационарное и внестационарное библиотечное обслуживание. Доставка литературы на дом осуществляется для 8885 человек. Создание условий для широкого доступа к информации подразумевает и комфортный физический доступ в библиотеки. Для удобства инвалидов в библиотеках области установлено 117 пандусов. 

На основе областных программ муниципальные образования области разработали районные и городские программы, в работу над реализацией которых включились библиотеки, разработав собственные программы и проекты по обслуживанию социально-незащищённых слоёв населения. Такие как: программа Переволоцкого района «Социальная поддержка семей с детьми-инвалидами «Мы вместе» на 2013-2015гг.»; целевая программа «Формирование доступной среды жизнедеятельности для инвалидов и детей-инвалидов, проживающих на территории МО Новоорский район»; программа Тоцкого района «Обслуживание читателей пожилого возраста» 2010-2015 гг.; «Реабилитация инвалидов на территории города Оренбурга на 2012 - 2015 гг.»; «Реабилитация инвалидов на территории Шарлыкского района» 2011 – 2015 гг.; «Реабилитация инвалидов в Бузулукском районе» на 2011 – 2015 гг.» и др. 

Многофункциональность библиотечной деятельности позволяет создавать проекты и программы многостороннего характера, ориентированные к широкому спектру интересов личности и общества, объединяя для решения общих задач усилия различных социальных партнеров. Развивая круг социального партнерства, библиотеки области активно занимаются претворением в жизнь государственной библиотечной политики. Конечно же, уровень эффективности этой работы разный. Но, тем не менее, сегодня можно говорить о том, что именно библиотека берёт на себя роль координатора, находит то общее, что может объединить различные социальные институты. Комплексная программа центральной библиотеки Октябрьского района, разработанная совместно с органами соцзащиты, Советом ветеранов, обществом инвалидов «Пути милосердия» направлена на возрождение лучших отечественных традиций благотворительности, на развитие инициативы по оказанию помощи престарелым людям, ветеранам и инвалидам, детям – сиротам. Программа, которой уже более 10 лет, рассчитана на организацию и проведение концертных программ, встреч, посиделок, конкурсных программ, литературных гостиных. Целевая библиотечная программа «Милосердие» 2010-2014 гг. Домбаровской центральной библиотеки, разработанная совместно с Центром соцзащиты населения, Домбаровским отделением ВОИ призвана поддерживать людей с ограниченными возможностями. Бурдыгинская модельная библиотека Сорочинского района работает по библиотечной программе «Реабилитация и социальная адаптация инвалидов и пенсионеров» 2010-2015 гг., привлекая к сотрудничеству специалистов Управления соцзащиты, пенсионного фонда, районного отделения ВОИ, первичной организации ВОС. В отчетном году было продолжено формирование и предоставление в пользование жителям села электронной базы данных «Библиотека без границ: в помощь реабилитации и социальной адаптации инвалидов и пенсионеров». Пономаревская центральная районная модельная библиотека работала по программе  «Мы – вместе» 2011 – 2014 гг. Библиотека заключила договоры социального партнерства с Управлением социальной защиты населения, Центром занятости населения, Советом ветераном, Обществом инвалидов, Пенсионным фондом. Совместно с Обществом инвалидов создан сайт для людей с ограниченными возможностями здоровья.
За прошедший год библиотеками области проведено огромное количество мероприятий, направленных на пропаганду чтения, здорового образа жизни, привитие интереса к книге, создание нового позитивного образа библиотеки. Особое место занимают широкомасштабные акции. Среди муниципальных библиотек области популярным стало участие в акциях, которые организуют не только сами библиотекари, но также и управления социальной защиты населения районов и городов, отделы молодёжной политики при местных администрациях, советы ветеранов, общественные организации «Союз-Чернобыль» и инвалидов локальных войн, женсоветы и др. Акция «Белая ленточка» как символ толерантности к людям с ограниченными возможностями прошла в Новоорском районе. Акция по сбору средств и вещей для детей из малообеспеченных семей «Соберём ребёнка в школу» прошла в Светлинском районе. Акции «Помоги собрать ребёнка в школу» и «Помоги ребёнку» состоялись в Домбаровском, Илекском, Октябрьском, Александровском, Оренбургском, Шарлыкском, Абдулинском, Грачёвском, Акбулакском, Бузулукском, Переволоцком, Тюльганском, Асекеевском районах, г. Оренбурге. Илекская библиотека ежегодно принимает участие в акции «Творим добро и милосердие» по сбору вещей для детей из малообеспеченных семей. Совместная с женсоветом акция «Соберём подарки детям Донбасса» была организована в Адамовском районе.

В Гайском районе совместно с благотворительным фондом «Дети России» проведена благотворительная акция «Тепло своими руками». Цель акции - связать носочки, тапочки, варежки и подарить их ребятам из социально - незащищенных слоев населения города и района. Подведение итогов акции и вручение вязаных изделий было приурочено к Всемирному дню ребенка. В Центральную библиотеку были приглашены дети из социально - реабилитационного Центра «Островок» и Комплексного Центра социального обслуживания населения г. Гая и Гайского района.

Библиотеки области развивают социальное партнёрство с различными организациями по проблемам профилактики инвалидности: с отделениями социальной защиты, пенсионного фонда, местными организациями общества слепых, обществом инвалидов, лечебными учреждениями, религиозными организациями. Благодаря их совместной работе стало хорошей традицией проведение месячников пожилого человека, Дней инвалидов и Дней пожилых людей в Новоорском, Ясненском, Саракташском, Новосергиевском, Тюльганском, Абдулинском и др. районах области. Ежегодный благотворительный марафон, приуроченный к Международному Дню инвалида проходит в Новоорском районе. В эти дни в библиотеках проводят массовые мероприятия разнообразные по формам и содержанию, но преследующие одну цель: привлечь внимание общественности к проблемам социально-незащищённых категорий граждан, оказать им правовую, юридическую, моральную поддержку. При библиотеках области организована работа консультационных пунктов, работают секторы по работе с социально-незащищёнными слоями населения. В ЦРБ Саракташа уже много лет работает Консультационный пункт Пенсионного фонда, специалисты которого постоянно информируют пользователей о внесении изменений в пенсионное законодательство. При ЦРБ Сакмарского, Ташлинского районов работают консультационные пункты «Социальная защита населения» по договору с УСЗН, разработан план совместной деятельности. На базе Пономарёвской ЦРБ успешно работает сектор по обслуживанию социально-незащищённых слоёв населения. 

Одной из основных форм социального партнёрства является участие представителей различных организаций в Круглых столах. В «БИС» г. Оренбурга ежеквартально проводят «Круглые столы» посвящённые проблемам социально-незащищённых слоёв населения. В Матвеевской центральной районной библиотеке в 2014 г. был организован Круглый стол на тему" Жить и побеждать", посвящённый Международному Дню слепых. Цель данного мероприятия – привлечь внимание общественности к проблемам людей с ограниченными физическими возможностями и социокультурная реабилитация инвалидов. Участниками мероприятия стали представители районной администрации, районного общества инвалидов, специалисты КЦСОН по реабилитации инвалидов, врачи, библиотекари. В Центральной библиотеке г. Абдулино в прошедшем году состоялся Круглый стол «Душу исцелит добро». В Илекском районе в канун Международного Дня инвалидов в центральной районной библиотеке прошел Круглый стол по теме «Проблемы социального обеспечения инвалидов». Для участия в заседании были приглашены руководители социальных служб, председатели первичных организаций общества инвалидов, а так же их активисты. Специалисты и руководители социальных и медицинских служб дали подробную информацию по социальному обеспечению инвалидов и ответили на многочисленные вопросы присутствующих.
На базе Центральной межпоселенческой библиотеки имени П.И. Федорова Кувандыкского района состоялся выездной информационный семинар для родителей детей-инвалидов на тему «Нормализация жизни детей со сложными нарушениями развития и аутизмом», который провел Оренбургский «Диаконический центр «Прикосновение». Представители центра рассказали об основных законах, касающихся прав детей с особенностями развития, обсуждались проблемы, сложившиеся в сфере образования детей-инвалидов Кувандыка.

Многолетнее и тесное сотрудничество сложилось между библиотеками области и Домами милосердия. Разработаны перспективные планы и программы, благодаря которым библиотечное обслуживание носит не разовый, а системный характер. Много лет Украинская сельская библиотека Сакмарского района работает с Домом милосердия. Регулярно доставляют литературу в Дом милосердия шарлыкские библиотекари. Заведующая сельской библиотекой п. Ивановка Оренбургского района частый гость в Доме милосердия, где по её инициативе был введен библиотечный день. Систематически в Доме милосердия проводятся мероприятия совместно с женсоветом и советом ветеранов, работает пункт выдачи литературы. Есть и День читателей Дома милосердия в библиотеке, когда проживающие там пенсионеры и инвалиды могут прийти в библиотеку, провести время среди книг, полистать журналы. Тесные связи сложились у кувандыкских библиотекарей с реабилитационным центром «Алёнушка», у Подколкинской библиотеки Бузулукского района с детским приютом «Родничок», у тоцких библиотекарей с Центром социальной реабилитации детей-инвалидов, у Гамалеевской сельской библиотеки с Домом детства. 

Солидный практический опыт социокультурной реабилитации накоплен многими библиотеками библиотечно-информационной системы г. Оренбурга. В отчетном году в филиале №3 осуществлен проект «Поверь в себя! Зажги свечу надежды». В Центре социальной адаптации для людей без определенного места жительства «Шанс» реализован цикл сеансов библиотерапии «Милые люди, здравствуйте!». В декабре 2014 г. началась совместная работа филиала с благотворительным фондом «Будь человеком» и молодежным движением «Волонтер ОГУ», десять членов объединения ветеранов «У Самовара» реализовали творческие возможности и издали сборники своих стихов. Спрос на библиотечные услуги среди молодых инвалидов и их родителей позволил создать на базе библиотеки № 10 клуб общения, информационной и психологической помощи «Доброта». Большую работу ведет сотрудник данного филиала в клубе «Общение» при КЦСОН в Северном округе для инвалидов-колясочников. В филиале № 15 продолжалась работа с центром реабилитации детей «особой заботы» «Орион». В рамках Года культуры для них был подготовлен цикл мероприятий о театральном искусстве России. Итог работы филиала по программе «Мы вместе» - привлечено к творческой деятельности более 80 инвалидов взрослых и детей, увеличение показателей посещаемости и книговыдачи. Не прекращается реабилитационная работа в Кризисном стационаре помощи женщинам, центре социальной помощи семье и детям. Контингент этих центров – люди, подвергшиеся психологическому, физическому насилию, потерявшие родных, одинокие люди, которым нужна помощь в решении личностных проблем. Работа с ними ведется библиотекой № 8 БИС г. Оренбурга по программе «Соучастие в судьбе». 

Обслуживание лиц с ограниченными физическими возможностями не представляется без использования современных информационных технологий, возможностей, предоставляемых Интернетом. В отчетном году в библиотеках Оренбургской области насчитывалось 1417 компьютеров, функционировало 55 сайтов: 4 сайта областных библиотек, 52 web-страниц городских и сельских библиотек. Веб-сайты дают возможность доступа к электронным каталогам, новостям о библиотечных мероприятиях, библиографическим и полнотекстовым базам данных. Для формирования основ компьютерной грамотности у людей с ограничениями жизнедеятельности на базах библиотек организуют курсы, которые в последнее время пользуются большой популярностью. Курсы по обучению работе в Интернете пожилых людей организованы при ЦРБ Домбаровского района. «Школа компьютерной грамотности» осуществила 6 выпусков в Кувандыкском районе. Курсы по обучению пенсионеров компьютерной грамотности успешно работают в Саракташском, Грачёвском, Новосергиевском, Соль-Илецком, Пономарёвском, Переволоцком, Шарлыкском районах. Пенсионеры и инвалиды Красногвардейского района обучаются основам компьютерной грамотности в «Компьютерной академии для взрослых».
Современные библиотеки являются для многих инвалидов центрами информации, образования, реабилитации и досуга. Именно в библиотечных стенах они могут просто отдохнуть, найти свой круг общения, интересно и с пользой провести время, получить необходимую информацию по различным правовым вопросам. Для многих пользователей, библиотеки - единственное окно в большой мир. Библиотекари в своей практике приравнивают к лицам с ограниченными возможностями здоровья и читателей старшего возраста. Учитывая, что социокультурной задачей современного общества является реабилитация инвалидов, способствующая их личностной самореализации, библиотекари области ведут поиск новых возможностей для организации эффективного библиотечного обслуживания и создания условий для их творческого развития. Этому способствуют создаваемые в библиотеках клубы и любительские объединения. Клубы – одна из форм создания максимально комфортной среды для развития и удовлетворения интеллектуальных потребностей и организации досуга, объединяющая людей по интересам.

Клубные формы работы значительно способствуют процессу реабилитации и социализации инвалидов и пенсионеров. Многие из них придя в стены библиотеки, начали заниматься художественным творчеством, декоративно-прикладным искусством, народными ремёслами, писательской деятельностью. В клубах для читателей преклонного возраста регулярно организуются встречи с представителями местной администрации, социальными работниками, специалистами пенсионного фонда, юристами, врачами, местными поэтами и писателями.

Солидный практический опыт социокультурной деятельности накоплен  в Ясненской библиотечной системе. В 2014 году клуб «Оптимист» для людей с ограниченными физическими возможностями отметил 15-летний юбилей. Свою популярность клуб завоевал творческим подходом организаторов к работе, конкурсами, встречами, общением с интересными людьми, фольклорными посиделками, музыкально – поэтическими композициями, развлекательно – интеллектуальными программами. При клубе создана вокальная группа «Орхидея». Работа клуба была высоко оценена администрацией МО Ясненский район. В 2014 году отметил 20-летний юбилей клуб общения пожилых людей «Рябинушка», созданный при Красногвардейской центральной районной библиотеке. В прошедшем году в ЦБ Домбаровского района состоялся праздник «Живи и здравствуй клуб наш «Золотой»», посвященный 15-летию клуба для пожилых людей и инвалидов «Золотой возраст». Несколько лет Абдулинская районная библиотека работает в тесном контакте с МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения», разработана совместная программа, создан клуб «Остров надежды» для инвалидов и пенсионеров. При ЦРБ Переволоцкого района действует клуб для женщин пенсионного возраста «Вера. Надежда. Любовь», одним из направлений, деятельности которого является обучение работе на компьютере.

Библиотеки области поддерживают партнерские взаимоотношения с областной библиотекой для слепых, на базе центральных районных и городских библиотеки открыты передвижные пункты выдачи книг со шрифтом Брайля. Более 7 лет библиотечное обслуживание осуществляется через такие пункты в Кваркенском, Новосергиевском, Переволоцком, Грачёвском районах. Всего в области 17 таких пунктов выдачи, организованных библиотекой для слепых. В 2014 г. Оренбургская областная библиотека для слепых провела конкурс «Наперекор судьбе», в котором приняли участие библиотеки 8 районов области. Библиотекари Переволоцкого, Новосергиевского, Грачёвского районов, г. Оренбурга приняли участие в семинаре-практикуме  «Информационные ресурсы для особых читателей», который состоялся в мае 2014года на базе областной библиотеки для слепых.

Социокультурная адаптация мигрантов постепенно становится одним из долговременных и приоритетных направлений работы оренбургских библиотек. Правительство области обеспечивает информационные права приезжающих, опираясь на культурно-просветительские, информационные, досуговые структуры, предоставляя возможность реализоваться и интегрироваться в российское общество. Библиотеки ставят перед собой задачи оказания помощи в овладении базовым уровнем разговорной и письменной русской речи, социальной адаптации посредством библиотечно-информационного обслуживания, ознакомление с русской литературой, обычаями, культурой поведения, образом жизни. Специфическая задача библиотекарей – подготовить нерусских читателей к регулярному посещению публичной библиотеки, развивать потребность в чтении литературы разных жанров, обучить технике поиска литературы в электронном каталоге и в Интернете.

В Центре правовой информации Саракташской районной библиотеки прошло заседание Круглого стола совместно с представителями администрации поселкового совета и района, федеральной миграционной службы и органами социального обеспечения населения по теме «Мы в межкультурном пространстве». Саракташские библиотекари разработали программу «Библиотека – территория мира». В рамках её реализации проводились занятия «Компьютерная азбука» по обучению компьютерной грамотности переселенцев. В 2014 г. стартовала программа по библиотечному обслуживанию мигрантов «Навстречу друг другу»  в Абдулинской городской библиотеке. Конкретную, адресную помощь, моральную и материальную поддержку оказывают переволоцкие библиотекари семьям беженцев с Украины. Бузулукская городская библиотека работает с переселенцами из Киргизии, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана, которые стали не только постоянными читателями библиотеки, но и активными участниками клубов и любительских объединений. Библиотекари Ташлинского района помогают мигрантам и безработным в вопросах трудоустройства, для чего используют тематические папки: «Как устроиться на работу?», «Основные права человека», «Соблюдение трудового законодательства», «Статус вынужденного переселенца», «Юридические консультации», «Контракт трудящегося мигранта». Сельские библиотеки района организуют выставки периодических изданий по актуальным вопросам защиты прав мигрантов, проводят встречи с сотрудниками отдела социальной защиты по теме: «Мигранты и безработные».

В нескольких филиалах Оренбургской городской библиотечно-информационной системы был организован сбор вещей для украинских беженцев. Библиотекарь Рубежинской модельной сельской библиотеки Первомайского района оказывает помощь переселенцам в сканировании, ксерокопировании, печати, в оформлении документов, подборе информации по вопросам получения гражданства. Однако, в связи с ежегодным ростом миграционных потоков, библиотекарям области необходимо усилить работу с этой категорией читателей, наладить более тесные контакты с миграционной службой, разработать долгосрочные программы и проекты совместной деятельности с заинтересованными организациями.

Деятельность библиотек по профориентации населения ориентирована на работу с молодёжью, как одну из наиболее уязвимых категорий населения на рынке труда. Как показывают практика, молодежь сегодня не получает достаточно знаний о современном рынке труда, о своих правах и обязанностях в сфере трудовых отношений. Как следствие, столкновение с трудовой реальностью приводит молодых людей к переориентации либо деградации трудовых ценностей. Поэтому не случайно значительную роль в решении проблем адаптации молодежи к сложившейся социально-экономической ситуации и адекватной ориентации на рынке труда призваны играть профориентационные мероприятия библиотек, главной целью которых является оптимизация процесса выбора профессии в соответствии с личными интересами пользователей и расширение их знаний о возможностях выбора профессии и самих профессиях. 

Сотрудничество библиотек области с Центрами занятости населения, отделами молодёжной политики позволяет проводить ежегодные профориентационные акции. Акция «Выбери профессию сегодня» прошла в 2014г. в Саракташском районе. Ежегодно библиотеки города Оренбурга принимают участие в профориентационной акции «Выбор». Библиотеки Шарлыкского района ежегодно участвует в областной акции «Выбор» и в районном фестивале «Ярмарка профессий». В Переволоцком районе проходил месячник по профориентации «Выбор-2014». Традиционно библиотеки сорочинской системы принимают участие в месячнике по профориентационной работе, проводимой центром занятости населения г. Сорочинска. Библиотекари Грачёвской ЦРБ совместно с отделом труда и занятости населения провели Неделю профориентации «Профессии на все времена». Новосергиевская ЦРБ совместно с Центром труда и занятости населения приняли участие в проведении Дня выпускника «Выбор – 2014». Программа «Поиск. Призвание. Профессия» разработанная тюльганскими библиотекарями рассчитана на пять лет. Программа предполагает проведение со школьниками мероприятий, способных оказать им реальную помощь в выборе профессии. С 2012 года в Первомайской центральной районной библиотеке ведется работа по библиотечной программе "Мир профессий».

Численность безработных, состоящих на учёте в службе занятости в Оренбургской области, составляет 14781 человек, и это не только молодёжь, но и взрослое население, которое требует к себе не менее пристального внимания со стороны библиотек. Необходимо активизировать работу с этой категорией граждан. Совместно с центрами занятости на местах, следует разработать программы и планы работы. Оренбургские библиотеки обладают большим арсеналом информационных ресурсов, который должен и может использоваться в полной мере при работе с людьми, временно оставшимися без работы.
Оренбургские библиотеки настроены на дальнейшее развитие социально-ориентированной деятельности, рассматривая её как зону своей ответственности. Библиотекари продолжают искать способы и пути взаимодействия с людьми, нуждающимися в поддержке. Библиотеки максимально открыты, привлекательны и доброжелательны, и по-прежнему будут включены во все сферы жизнедеятельности местного сообщества, останутся диалоговыми площадками, местом интеллектуального общения для населения области. 

