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В целях привлечения внимания общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире Указом Президента Российской Федерации (от 22.04.2013 г. №375) 2014 год был объявлен в Российской Федерации Годом культуры. 

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации губернатор Оренбургской области принял Указ «О проведении Года культуры в Оренбургской области» (от 06.11.2014 г. № 974 – ук.). 

Год культуры в Оренбуржье открыл Первый Оренбургский региональный культурный форум, где в форме открытого диалога представителей органов власти, деятелей искусства и культуры, ученых, был определен дальнейший вектор развития культуры Оренбургского региона. В приветственном слове к участникам форума губернатор Юрий Берг обозначил основные цели Года культуры – привлечение внимания общества к вопросам развития культуры, сохранение культурно-исторического наследия страны, повышение роли российской культуры в современном мире, продвижение книжной культуры.

В рамках форума в конференц-зале областной универсальной научной библиотеки им. Н.К. Крупской состоялось заседание секции «Провинция в провинции. Право на доступность культурных благ».

В работе секции приняли участие Г.Г. Фурманова, заместитель директора Российского государственного Дома народного творчества, заслуженный работник культуры Российской Федерации, г. Москва; В.А. Колесникова, заместитель начальника управления культуры, искусства и образовательной политики Министерства культуры и внешних связей оренбургской области, кандидат исторических наук, доцент; Л.П. Сковородко, директор ГБУК «ООУНБ им. Н.К. Крупской», заслуженный работник культуры Российской Федерации; Г.И. Биушкин, директор ГБУК «ОМЦНТ», кандидат педагогических наук; Н.М. Мухамедзянова, доктор культорологии, профессор ОГУ; заведующие отделами культуры, директора областных библиотек, руководители ЦБС Оренбургской области. 

В ходе обсуждения вопросов по формированию культурной среды в малых городах и сельской местности, сохранению культурной идентичности, наметились пути совершенствования работы учреждений культуры Оренбургского региона.

Библиотеки, являясь центром формирования в общественном мнении представления о ценности и значимости чтения, стали непременными и активными участниками региональных и муниципальных программ по развитию культуры в Оренбуржье и систематически выступают инициаторами самостоятельных акций и мероприятий для населения. Участие библиотек Оренбуржья, как уникального интеллектуального ресурса местного сообщества, в реализации областных и муниципальных программ позволяет библиотекам стать более видимыми, дает возможность продемонстрировать активность своей социокультурной деятельности.

Актуальные проблемы деятельности сельских библиотек, максимально приближенных к населению, центров общественной и культурной жизни села оказались в центре внимания участников областного форума сельских библиотекарей «Сельская библиотека в развитии культурного потенциала региона», посвященного Году культуры в Оренбуржье. Инициатором проведения областного форума стала ОУНБ им. Н.К. Крупской.
Форум собрал более 100 участников из 32-х муниципальных образований области. В работе областного форума приняли участие главы администраций районов и сельских поселений, представители органов власти и творческой интеллигенции, заведующие отделами культуры, директора централизованных библиотечных систем, сельские библиотекари. 

На форуме прозвучали выступления по актуальным проблемам деятельности сельских библиотек, состоялся обмен профессиональным опытом работы. Выступающие отметили значение сельских библиотек, в которых происходят серьезные изменения, связанные с повышением их роли в жизни местных сообществ, расширением функций и диапазона предоставляемых услуг. Участники форума сошлись во мнении, что современная сельская библиотека, максимально приближенная к населению, становится центром общественной и культурной жизни, способствует социальному и культурному возрождению села, продвижению книги и распространению чтения.

В рамках областного форума состоялась торжественная церемония вручения ежегодных премий Правительства Оренбургской области «Признание», впервые учрежденных в Год культуры. Премии установлены для государственных и муниципальных библиотек области в сфере культуры и их работников в целях повышения качества библиотечно-информационного обслуживания населения в регионе, повышения социального статуса и престижа профессий библиотечно-информационной сферы, поддержки и стимулирования инновационной деятельности библиотек, содействия внедрению новых библиотечных и информационных услуг в библиотеках области.                

Премиями Правительства Оренбургской области «Признание» в номинации «Библиотека года» награждены: 

- ГБУК «Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской»;   

- Центральная районная библиотека МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» Грачевского района; 

- Теренсайский сельский филиал МБУК «Межпоселенческая централизованная система Адамовского района»;

в номинации «Библиотекарь года»:

- Митюшникова Ольга Александровна, заведующая Петровской сельской модельной библиотекой МБУК «Централизованная библиотечная система Саракташского района»;

- Отрубянникова Светлана Ивановна, директор МБУ «Межпоселенческая библиотечная система Сорочинского района».

Отмечая исключительно важную роль сельской библиотеки как главного информационно-культурного центра села, обеспечивающего конституционное право на свободный доступ к информации, знаниям, культурным ценностям,  учитывая значимость сельских библиотек для устойчивого территориального развития и улучшения качества жизни населения в сельской местности, их роли в духовном и патриотическом воспитании и развитии личности, построении гражданского общества и демократического государства, участники форума приняли итоговый документ, в котором обозначили следующие направления деятельности:
 - консолидировать усилия представителей органов власти и библиотек по формированию единого информационного пространства;

 - объединить усилия представителей власти, библиотекарей, общественности в целях создания нового облика сельской библиотеки, отвечающего требованиям современности;
- библиотекам активизировать процесс внедрения современных информационно-коммуникационных технологий;
- обеспечить разработку научных основ модернизации сельских библиотек, методическую помощь в вопросах библиотечного обслуживания сельского населения;
- провести комплекс мероприятий по повышению профессиональной   компетентности библиотечных работников сельских библиотек;

- в системе повышения квалификации, переподготовки кадров акцентировать внимание на формирование информационно-коммуникационной компетентности библиотечных работников;
- обеспечить освещение деятельности сельских библиотек и инновационного опыта работы на портале «Библиотеки Оренбургской области»;
- предусмотреть мобильные средства библиотечного обслуживания для доставки  книг до сельских библиотек и обеспечения конституционных прав граждан на свободный доступ к информациям и культурным ценностям, особенно для населенных пунктов, где отсутствуют стационарные библиотеки;

- объявить в Год культуры мораторий на закрытие и сокращение штатов сельских библиотек;
- обратить внимание на повышение уровня социальной защищенности сельских   библиотекарей;
- региональным органам власти оказывать целевую поддержку комплектования  книжных фондов в сельских библиотеках;
- поддержать предложение участников Российского литературного собрания об  объявлении 2015 года в России – Годом литературы. 
В рамках Года культуры в Российской Федерации библиотеки Оренбуржья активизировали деятельность по формированию в общественном мнении представления о ценности и значимости чтения и книжной культуры: в ЦРБ МБУК «Акбулакская МЦБС» проведен семинар для библиотекарей «Чтение: реалии, возможности, перспективы»; МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района организовал районный конкурс профессионального мастерства среди библиотекарей «Книжана – 2014»; библиотекари МАУ «Центра культуры и досуга Пономаревского района» провели выездную культурно - просветительскую акцию в  села района, включающую иллюстрированную выставку «Славные имена земли Пономаревской», видеопрезентацию «Земли родной минувшая судьба», литературный праздник «Есть имена как солнце…»; бузулукские библиотекари приняли участие в профессиональном районном  конкурсе «Лучшая творческая работа» в номинациях «Лучший библиотечный сценарий», «Лучшие библиографическое пособие малой формы». 

Кроме того, в читальном зале центральной библиотеки г. Бузулука состоялось заседание круглого стола «Социум. Культура. Досуг: социальные практики и прогноз на 2014 г.». В работе круглого стола приняли участие представители муниципальной и законодательной власти, сотрудники городских учреждений культуры, бизнес-сообщество, городская общественность и духовенство. По каналу телевидения СТВ «Бузулук» в рубрике «Акценты» выпущена программа о городской библиотечной системе и центральной библиотеке им. Л. Толстого. 

Сотрудниками Новосергиевской центральной районной библиотеки совместно с образовательными учреждениями организованно проведение Недели культуры, которая включала устный журнал «Друг-читатель»; час искусства «Самородок из Балейки», посвященный художнику А. И. Овчинникову; литературный круиз «Девочка с Земли». Библиотекарем Матросовского сельского филиала разработан проект «Библиотека – информационный центр села», который стал победителем Грантового конкурса социальных инициатив компании «Газпром нефть» в номинации «Культурный код».  

Центральная библиотека г. Медногорска организовала проведение общегородского ежегодного конкурса чтецов; фестиваля русской культуры «Душа России»; традиционный праздник «Березки на Заречной». 

         В конференц-зале ОУНБ им. Н.К. Крупской прошло торжественное мероприятие, в рамках которого состоялось вручение сертификатов на организацию доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2012-2018 гг.)», а также сертификатов на право получения библиотеками области статуса «модельной».        

        В Год культуры в регионе количество модельных библиотек возросло до 59-ти. Статус  «модельной» в 2014 г. присвоен следующим библиотекам:

- Ждановскому библиотечному филиалу муниципального бюджетного учреждения культуры Александровского района «Централизованная межпоселенческая библиотечная система»;

- Бурдыгинской библиотеке-филиалу муниципального бюджетного учреждения «Межпоселенческая библиотечная система Сорочинского района Оренбургской области»;

- Дюсметьевской сельской библиотеке муниципального автономного учреждения «Центр культуры и досуга» Пономаревского района;

- Ефимовскому сельскому библиотечному филиалу муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Курманаевского района». 

Большой интерес присутствующих на торжественном мероприятии вызвала презентация мобильного комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО), приобретение которого стало одним из ярких событий Года культуры в России, как для Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской, так и для библиотек области. 

Год культуры в библиотеках  Оренбуржья прошел на фоне культурных мероприятий, посвященных краеведческим юбилейным датам – 270-летию Оренбургской губернии и 80-летию образования области. 

В юбилейный для Оренбуржья год библиотекари активизировали деятельность по созданию краеведческих ресурсов в электронном формате, чему способствовал областной библиотечный конкурс «Времен прослеживая связь». Организатором конкурса  явилось Министерство  культуры и внешних связей Оренбургской области. Инициатором конкурса выступила Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской. В рамках конкурса библиотекари области раскрыли весь спектр краеведческой деятельности: от разработки концепций библиотек муниципальных образований, направленных на развитие краеведческого движения в территории, библиографических пособий, поисковых изысканий краеведческого характера до создания краеведческих ресурсов в электронном формате.  

На областной конкурс было представлено 38 работ из 23-х муниципальных образований области: гг. Оренбурга, Орска, Бугуруслана, Бузулука, Медногорска, Новотроицка, Адамовского, Асекеевского, Грачёвского, Илекского, Кувандыкского, Кваркенского, Новосергиевского, Первомайского, Переволоцкого, Саракташского, Северного, Шарлыкского и др. районов.

Жюри областного конкурса, оценивая профессионализм библиотекарей, использование ими инновационных методов в работе, определило победителей: в номинации «Виртуальная аллея замечательных земляков» – Центральная городская библиотека города Медногорска; в номинации «Моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра» – Централизованная библиотечная система Саракташского района; в номинации «Оренбургский хронограф» – Межпоселенческая библиотечная система Сорочинского района; в номинации «Литературное краеведение» – Центральная межпоселенческая библиотека имени П.И. Федорова Кувандыкского района; в номинации «Тема» – Центральная межпоселенческая библиотека Бугурусланского района.

Поощрительные дипломы вручены: Центральной районной библиотеке Асекеевского района; Центральной библиотеке им. Л.Н. Толстого города Бузулука; Межпоселенческой централизованной библиотечной системе Грачевского района; Центральной модельной библиотеке Октябрьского района; Центральной городской библиотеке им. М. Горького города Орска»; Мордово-Добринскому сельскому филиалу Северного района; Библиотеке культурно–досугового центра Шарлыкского района.

Областной конкурс краеведческих ресурсов в электронном формате «Времён прослеживая связь» способствовал распространению краеведческих знаний; выявлению и распространению лучшего опыта работы библиотек по созданию электронных ресурсов по краеведению; активизации деятельности библиотекарей по созданию краеведческих ресурсов в электронной форме; формированию у библиотечных специалистов навыков редакционно-издательского оформления электронных изданий; сохранению и популяризации документального наследия; созданию и продвижению новых краеведческих ресурсов и продуктов.

 Весь спектр краеведческой деятельности библиотек, в юбилейный для области год, был раскрыт  в рамках мастер-класса по теме  «Краеведческо–просветительская деятельность библиотек: новые подходы, перспективное развитие» в «Межпоселенческой централизованной библиотечной системе» МО Кувандыкский район.
Мастер-класс способствовал обновлению профессиональных знаний библиотекарей области, обмену опытом работы по составлению проектов и программ, направленных на развитие краеведческого движения в территории, библиографических пособий, поисковых изысканий краеведческого характера, внедрения новых форм библиотечного обслуживания. Особый интерес участников мастер-класса ​вызвало заседание круглого стола «Традиции и новации в библиотечном краеведении».    

Библиотекари области посетили Куруильский, Верхнекайраклинский, Зиянчуринский сельские филиалы Кувандыкской МЦБС. Заведующая Куруильским сельским филиалом З.Р. Карабулатова представила обзор краеведческого материала «Судьбы людей родного села». Библиотекарь Верхнекайраклинского сельского филиала В.И. Каташевская провела экскурсию по музею славянской культуры «Считаем долгом своим сохранить». Заведующая Зиянчуринской сельской модельной библиотекой С.А. Валяльщикова представила электронную презентацию «Имена и улицы, связанные с историей села». 

По итогам работы мастер-класса были определены перспективные направления современного библиотечного краеведения: использование социальных сетей для продвижения краеведческих ресурсов; музейное, архивное, туристическое направления в библиотечном краеведении.

В рамках Года культуры в Российской Федерации и Дней польской культуры в Оренбуржье  ОУНБ им. Н.К. Крупской совместно с Оренбургским областным культурно-просветительским центром «Червоне Маке» был проведен мастер-класс «Копилка секретов: из опыта работы библиотекаря Челябинской области Т.С. Александровой».   

Специалист центральной городской детской библиотеки г. Копейска поделилась инновационным опытом работы, который включал видео-презентацию инновационных массовых мероприятий; литературно-игровую площадку «Путешествие в Польшу по страницам книг»; просмотр литературы «Польские издательства представляют».

В работе мастер-класса приняли участие сотрудники детских библиотек, методисты по работе с детьми, специалисты муниципальных библиотек г. Оренбурга, Первомайского, Переволоцкого, Грачевского, Домбаровского, Красногвардейского, Пономаревского, Оренбургского районов, а также школьные библиотекари г. Оренбурга.

Участники мастер-класса отметили уникальный опыт работы Челябинской библиотеки по сбору описаний необычных праздников и изданию книги «Копилка секретов: календарь библиотекаря». Диски с записями презентаций массовых мероприятий, методических рекомендаций по проведению детских праздников, подаренные участниками, стали хорошим дополнением к профессиональному общению.

Проведение Года культуры в библиотеках области стало знаковым для повышения и укрепления роли, которую библиотека призвана играть в жизни современного общества.

