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Перемены в современном обществе и культуре способствуют изменению роли библиотеки, расширению культурно-просветительской деятельности, укреплению ее статуса как культурно-досугового центра.

Библиотекари Оренбуржья, понимая роль просветительских форм и средств работы для образования, литературного и духовно-нравственного развития через чтение, книгу, новые носители информации, формируют мировоззрение населения, активно содействуют повышению культурного уровня, духовного сознания нации, воспитывают нравственно-эстетические качества. Особое внимание, при этом, библиотекари области уделяют организации работы по формированию у граждан патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

Многоплановый, масштабный характер в библиотеках области приобрела деятельность по патриотическому просвещению в преддверии празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Практически все библиотекари области принимают участие в реализации задач воспитания исторического оптимизма, поставленных в Федеральной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2010-2015 гг.». Большинство библиотек включились в выполнение районных программ, разработанных на основе областной программы «Патриотическое воспитание граждан Оренбургской области на 2010-2015 гг.»

Многие центральные районные и городские библиотеки, чтобы систематизировать деятельность по патриотическому воспитанию и гражданскому становлению личности, разработали собственные программы:

· в библиотеках Шарлыкского района продолжается патриотический марафон «Есть память, которой не будет забвенья, и слава, которой не будет конца» в рамках библиотечной программы «Отечество мое – Россия»;

· масштабный характер в работе библиотекарей Свердловского сельского филиала Красногвардейского района приобрела деятельность по патриотическому просвещению населения по программе «Знаем и помним» (2014-2015 гг.);

· в соответствии с программами на 2010-2015 гг. «Отечество», «С Россией в сердце», «Россия – Родина моя» работают библиотеки г. Оренбурга. Муниципальные библиотеки являются ежегодными участниками городских патриотических акций «Зажгите молча тонкую свечу» (ко Дню памяти и скорби); «Долг» (к очередной дате вывода советских войск из Афганистана); «Читаем детям о войне»;

· проект акбулакских библиотекарей «Неугасима память поколений» стал результатом экспресс-опроса среди школьников «Что я знаю о войне?» и диалога «Великая Отечественная война: забыть нельзя?». В ходе реализации проекта проведен медиаурок «И продолжает ранить военная строка», посвященный 90-летию писателей Ю. Бондарева, Б. Васильева, В. Быкова и медиаурок «Ведут стихи дорогами побед» к юбилеям Ю. Драгунского и                 Б. Окуджавы. В газете «Степные зори» опубликованы обзоры произведений                       Д. Гранина и Ю. Бондарева, а также материалы о развитие культуры Акбулакского района в годы Великой Отечественной войны;

· целью программы медногорских библиотекарей «Мы и наши права» явилось продвижение и развитие правовой грамотности и культуры, профилактика правонарушений.

С целью повышения эффективности библиотечного обслуживания пользователей в библиотеках области активно осуществляется формирование электронных баз данных, которые дополняют информационные ресурсы библиотек сведениями о культурно-историческом прошлом страны, людях, составляющих ее гордость: в центральной библиотеке г. Медногорска с успехом прошла презентация базы данных «Участники войн в Афганистане и Чечне» и урок памяти «Помни нас Родина»; сотрудниками центральной библиотеки г. Бугуруслана в истекшем году проведена исследовательская работа, которая легла в основу создания виртуального электронного справочника «Их имена в истории Бугуруслана» и биобиблиографического указателя «Жизнь замечательных бугурусланцев: В.Н. Левановский. Тематическая электронная база данных «Последние свидетели войны», выполненная в формате видеокниги сформирована библиотекарями МЦБ им. А. Фадеева МБУ «МБС Сорочинского района». Издание содержит документальную хронику Великой Отечественной войны, воспоминания 36-ти фронтовиков-сорочинцев, фрагменты кинофильмов, песен военных лет, материалы из музейных и семейных архивов. 

Содержание деятельности библиотек области по патриотическому просвещению населения тесно связано с библиотечным краеведением.

Интерес жителей Оренбуржья к истории края, его природному многообразию, традициям народов, населяющих область, возрос в связи с празднованием в 2014 г. юбилейных дат: 270-летия образования губернии и 80-летия - Оренбургской области.

Успешной реализации краеведческой деятельности библиотек Оренбуржья в юбилейный год способствовал областной конкурс краеведческих ресурсов «Времен прослеживая связь», объявленный по инициативе ООУНБ им. Н. К. Крупской при поддержке Министерства культуры и внешних связей Оренбургской области. 

На областной конкурс было представлено 38 работ из 23-х муниципальных образований области: гг. Оренбурга, Орска, Бугуруслана, Бузулука, Медногорска, Новотроицка, Адамовского, Асекеевского, Грачёвского, Илекского, Кувандыкского, Кваркенского, Новосергиевского, Первомайского, Переволоцкого, Саракташского, Северного, Шарлыкского и др. районов. Конкурс проводился по следующим номинациям: «Виртуальная аллея замечательных земляков»; «Моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра»; «Оренбургский хронограф»; «Литературное краеведение»; «Тема».

Обновление содержания основных аспектов краеведческой деятельности библиотек и распространение их на основе использования современных информационных технологий наиболее успешно отражены в информационных краеведческих ресурсах: «Почетные граждане города Медногорска» – ЦГБ МБУК «ЦБС города Медногорска»; «Здесь прописано сердце моё» – МБУК «ЦБС Саракташского района Оренбургской области»; «Сорочинский район в формате DVD: электронная библиотека краеведа» – МБУ «МБС Сорочинского района»; «Литературная жизнь Кувандыкского района» – ЦМБ им. П. И. Федорова МБУК «МЦБС МО Кувандыкский район»; «Шиханский край» – МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района.

Полнотекстовая краеведческая база данных «Почетные граждане города Медногорска» предоставила возможность доступа к информации о жизни и трудовой деятельности выдающихся граждан г. Медногорска, а также стала источником материалов по истории города, его предприятий и учреждений. Помощь библиотекарям оказывали специалисты отдела информационных технологий администрации Медногорска. 

Создание инновационных краеведческих ресурсов и обеспечение к ним доступа нашли отражение в краеведческой базе данных: «Здесь прописано сердце моё» МБУК «ЦБС Саракташского района Оренбургской области». Уникальность этого материала заключается в том, что именно сотрудники библиотек в течение ряда лет занимались сбором краеведческого материала и его оцифровкой. 

Многоаспектность краеведческих материалов, сочетание инновационных форм их подачи (видеофрагменты, слайд-шоу, электронная презентация, электронные базы данных, оцифрованные издания, буктрейлеры и др.) представлены в работе «Сорочинский район в формате DVD: электронная библиотека краеведа» «МБУ «МПБС Сорочинского района». Информационный ресурс - обобщенный опыт работы библиотек Сорочинского района по сохранению уникальных краеведческих ресурсов, продвижению знаний и информации о малой Родине, обеспечение широкого доступа к ним населения.

Отличительной особенностью электронного ресурса «Литературная жизнь Кувандыкского района» ЦМБ им. П. И. Федорова МБУК «МЦБС МО Кувандыкский район» является распространение информации о литературной жизни, ознакомление пользователей с творческой жизнью писателей и поэтов Кувандыкского района. Особый интерес представляет информация, содержащаяся в разделе «Литературная карта Кувандыка», которая послужила источником создания виртуального путешествия «Литературные улицы города».

Уникальность проекта «Шиханский край» МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района заключается в создании системы сохранения и продвижения историко-культурного наследия и краеведческих знаний в условиях библиотеки. Электронный краеведческий продукт, размещенный на сайте Бугурусланской ЦМБ «Шиханский край», отражает исторические события, обычаи и традиции различных народов и этносов, населяющих район. Высокий уровень применения библиотекарями современных технологий воплотился в создании «Интерактивной карты Бугурусланского района».

Компьютеризация положила начало формированию электронных баз данных в сельских библиотеках-филиалах: изучению истории села Мордово-Добрино Северного района посвящена летопись «Мордово-Добрино – моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра», которая содержит ранее неизвестную информацию о становлении и преобразовании села, полученную библиотекарем из бесед со старожилами села, бывшими учителями, руководителями организаций; общедоступный электронный ресурс – библиографическая база данных «Адамовка – столица Оренбургской целины», составленная сотрудниками центральной районной библиотеки.

Особую ценность представляет деятельность библиотекарей Оренбуржья по созданию литературных карт.

Так, литературная карта Асекеевского района создана на основе результатов творческого конкурса «Мой край задумчивый», который проходил в три тура с 2012-го по 2014 гг. Кроме того, по итогам конкурса выпущен сборник «Души прекрасные порывы», на страницах которого представлены поэтические произведения земляков, раскрыт их жизненный и творческий путь. В методической копилке отдела краеведения центральной городской библиотеки им. М. Горького г. Орска в 2012-2013 гг. собран богатый материал по литературному краеведению: виртуальные выставки, видеоклипы, видеозаписи бесед с поэтами и прозаиками, электронные варианты книг, предоставленные авторами, фотоматериалы и т. д. Для того, чтобы эти материалы были доступны широкому кругу пользователей, разработана библиотечная программа «Литературный Орск в электронном формате». 

Возможность почувствовать своеобразие поэтического слова, лучше понять художественную достоверность произведений, неповторимость писательского языка предоставляют пользователям библиотекари Культурно-досугового центра Шарлыкского района. «Мы знаем, что писатели и поэты – голос народа, его сердце и язык» – основная мысль библиотекарей – создателей фильма «Я ищу свою душу в стихах» о своем земляке-поэте В. Г. Логвинове. 

Новизна проекта центральной районной библиотеки Грачевского района «Мастер пера и перевода» (о жизни и творчестве В. З. Иванова-Паймена) заключается в том, что материал впервые представлен в виде электронного ресурса и отражен на сайте Грачевской ЦРБ в разделе «краеведение». В процессе работы над проектом автор посетила дом, в котором проживал В.З. Иванов-Паймен в г. Самаре, провела видео- и фотосъемку памятных мест. Результатом работы, представленной на областной конкурс, стали: Web-страница на сайте Грачевской ЦРБ grach-bibl.ucoz.ru; электронная книга «Мастер прозы»; фильм-экскурсия «Мастер пера и перевода». 

Краеведение определяет индивидуальность каждой библиотеки. Создавая электронную полнотекстовую базу данных «Хранитель памяти» (к 100-летию со дня рождения бузулукского краеведа Алексея Никаноровича Шестакова), библиотекари центральной городской библиотеки им. Л. Толстого г. Бузулука руководствовались целью сохранения уникального, исторического и литературного наследия бузулукского краеведа А. Н. Шестакова и создания электронной базы на основе изученных материалов. 

Повышению социальной активности жителей, активизации деятельности по духовно-нравственному воспитанию и укреплению связей между поколениями посвящена мультимедийная презентация «Храм Архистратига Божия Михаила», представленная на областной конкурс библиотекарями Октябрьской центральной модельной библиотеки. При разработке презентации использованы материалы, содержащиеся в Государственном архиве Оренбургской области, краеведческом музее с. Октябрьское, сведения и фотографии, представленные жителями села. 

Все участники конкурса показали высокий профессиональный уровень и подтвердили, что краеведческая деятельность библиотек в последние годы приобретает больший размах, новое содержание и распространение информации на основе использования современных информационных технологий.
Важную роль в духовно-нравственном развитии личности выполняет деятельность библиотек Оренбуржья по литературному просвещению, которое способствует формированию интереса к чтению высокохудожественных произведений и развитию читательского вкуса.

Успешной формой привлечения внимания к литературному наследию великого русского писателя С.Т. Аксакова стало участие библиотек области в межрегиональной культурно-просветительской акции «Аксаковские дни в Оренбуржье» (организатор проведения – Министерство культуры и внешних связей Оренбургской области).

Новое прочтение произведений С.Т. Аксакова, оценка их достоинств, красоты удивительно яркого, образного языка произведений писателя составляют содержание библиотечных программ: «Уходу я в мир природы» - МБУК ЦБС Саракташского района», «Чародей слова» - МБУК Переволоцкая МЦБС; «Литературное наследие Аксакова» - МБУК «МЦБС Новосергиевского района»; «Аксаково - капелька России» - Аксаковская сельская библиотека МБУК ЦМБ Бугурусланского района и др.

Библиотекари, искренне заинтересованные в том, чтобы литературное наследие С.Т. Аксакова стало близким людям, проводя массовые мероприятия в рамках библиотечных проектов, преподносили произведения писателя творчески, нетрадиционно:

· «Мир Аксакова – презентация выставки, «Чудотворец и целитель» - литературный пикник МБУК «МЦБС Первомайского района»;

· «Охотник, натуралист, художник» - Привольненский сельский филиал МБУК «МЦБС Илекского района»;             

· «В некоем царстве, в некоем государстве» - букктрейлер – Студеновская сельская библиотека «МЦБС Илекского района»;

· «Любовь к России в сердце у меня» - встреча в литературной гостиной - МБУК «Переволоцкая МЦБС»;

· «Таинственный цветок» - литературно-познавательная викторина – МБУК «Бузулукская ЦРБС»;

· «По следам Багрова-внука» (с использованием видеофильма местной телестудии) – экскурсия – МБУК «МЦБС Новосергиевского района;

· «Аксакова помнят Урал и Поволжье» - читательская конференция – Деминский сельский филиал МАУ «ЦКиД Пономаревского райна».

Библиотекари Оренбуржья, выполняя социально значимые просветительские функции распространителей литературных знаний, приобщая пользователей к чтению лучших произведений художественной литературы, уделяют особое внимание классике. Большой эмоциональный подъем, теплые отзывы читателей вызвали мероприятия, посвященные юбилею М.Ю. Лермонтова. 

Учитывая выдающихся вклад М.Ю. Лермонтова в отечественную культуру и в связи с 200-летием со дня его рождения, Президент Российской Федерации принял Указ о праздновании юбилея писателя (№ 674 от 24.05.2011 г.).

Накануне празднования юбилея М.Ю. Лермонтова большинство библиотек области разработали проекты и целевые программы, включающие разнообразные формы мероприятий: среди наиболее интересных проектов, направленных на приобщение читателей к творчеству Лермонтова, программа Новосергиевской МЦРБ им. А.С. Пушкина «Мятежный гений вдохновенья», мероприятия которой позволили по-новому взглянуть на жизнь и творчество писателя, предоставили возможность пользователям приобщиться к высоким образцам русского языка, к отечественной культуре и искусству; особое внимание при организации библиотечных мероприятий, указанных в проекте Александровской ЦМБС «Молодежь читает Лермонтова», направлено на изучение читательских интересов юношества и привлечение молодежи к чтению лучших образцов русской классической литературы. 

Выявлению оригинальных форм массовой работы, раскрывающих творчество М.Ю. Лермонтова, повышению профессионального мастерства библиотекарей способствовало проведение районных конкурсов: «Лермонтов и его эпоха» - МБУ «Районная публичная библиотека им. А. Герцена; «Поэт и время» - МАУ «Абдулинская городская библиотека»; «Я вновь читаю лермонтовские строки – библиотека им. Н. Островского МБУК г. Бузулука; «М.Ю. Лермонтов о Родине» - Красноусольская сельская библиотека Новоорского района; «Светись, светись далекая звезда» - МАУК «ЦБС МО г. Новотроицк» и др.

В рамках празднования юбилея, массовая работа библиотек области обогатилась новыми формами работы по формированию в общественном мнении представления о ценности и значимости чтения произведений М.Ю. Лермонтова. Интерес пользователей библиотек вызвали:

·  литературно-музыкальная акция «Маскарад» - МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района; выездная культурно-просветительная акция «Живая память о поэте» - ЦРБ Пономаревского района; «Читаем классиков» - МБУК г. Бузулука «ГЦБС» и др.

·  литературные марафоны: «Величие Лермонтова» - МБУК «ЦМБС» Александровского района; «Живу – как неба властелин – в прекрасном мире, но один» - МБУК «ЦБС г. Медногорска; «Страницы жизни русского поэта М.Ю. Лермонтова» – МБУК МБС Сакмарского райна;

·  читательские конференции: «Герой нашего времени» - Караванный сельский филиал ЦРБ Оренбургского района; «Над лермонтовской строкой» - Деминская сельская библиотека Пономаревского района;

·  литературные гостиные: «Лермонтов и музыка – ЦРДБ Акбулакской МЦБС; «Неутомимая русская душа» - библиотека № 15 МБУ «БИС»                           г. Оренбурга; «Мятежный парус Лермонтова» - ЦРБ «МЦБС Переволоцкого района»; «А он встает над волнами забвенья» - ЦРБ «МЦБС Светлинского района;

·  виртуальные литературные путешествия: «Мой дом везде, где есть небесный свод» - ЦРБ ЦБС Домбаровского района; «Лермонтовские места на карте Родины» - ЦМБ «МЦБС» МО Кувандыкский район; «По лермонтовским музеям» - Кумакская модельная сельская библиотека Новоорского района и др.

Многогранная деятельность библиотек области не ограничилась распространением литературных знаний. Значительное внимание в работе было уделено формированию культурной среды, сохранению культурно-исторического наследия в рамках Года культуры.

В ходе проведения областных мероприятий, посвященных Году культуры отмечалась исключительно важная роль сельской библиотеки как главного информационно-культурного центра села, обеспечивающего конституционное право на свободный доступ к информации, знаниям, культурным ценностям.

Учитывая значимость сельских библиотек, Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской выступила инициатором проведения областного форума сельских библиотекарей «Сельская библиотека в развитии культурного потенциала региона». На форуме прозвучали выступления специалистов по актуальным проблемам деятельности сельских библиотек, состоялся обмен профессиональным опытом работы. В Год культуры в регионе количество модельных библиотек возросло до 59-ти. Статус  «модельной» в 2014 г. присвоен пяти библиотекам.

В рамках областного форума состоялась торжественная церемония вручения ежегодных премий Правительства Оренбургской области «Признание», впервые учрежденных в Год культуры.

Премиями Правительства Оренбургской области «Признание» в номинации «Библиотека года» награждены 3 библиотеки; в номинации «Библиотекарь года» – 2 библиотекаря.

В рамках Года культуры библиотеки Оренбуржья активизировали деятельность по формированию в общественном мнении представления о ценности и значимости чтения и книжной культуры: в ЦРБ МБУК «Акбулакская МЦБС» проведен семинар для библиотекарей «Чтение: реалии, возможности, перспективы»; МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района организовал районный конкурс профессионального мастерства среди библиотекарей «Книжана – 2014»; библиотекари МАУ «Центра культуры и досуга Пономаревского района» провели выездную культурно - просветительскую акцию в  села района, включающую книжно-иллюстративную выставку «Славные имена земли Пономаревской», видеопрезентацию «Земли родной минувшая судьба», литературный праздник «Есть имена как солнце…»; бузулукские библиотекари приняли участие в профессиональном районном  конкурсе «Лучшая творческая работа» в номинациях «Лучший библиотечный сценарий», «Лучшие библиографическое пособие малой формы». 

Год культуры в библиотеках  Оренбуржья прошел на фоне мероприятий, посвященных краеведческим юбилейным датам – 270-летию Оренбургской губернии и 80-летию образования области. 

В юбилейный для Оренбуржья год библиотекарями проведена значительная работа по созданию краеведческих ресурсов в электронном формате, чему способствовал областной библиотечный конкурс «Времен прослеживая связь».

Областной конкурс краеведческих ресурсов в электронном формате содействовал распространению краеведческих знаний, выявлению и распространению лучшего опыта работы библиотек по созданию электронных ресурсов по краеведению, активизации деятельности библиотекарей по созданию краеведческих ресурсов в электронной форме, формированию у библиотечных специалистов навыков редакционно-издательского оформления электронных изданий, сохранению и популяризации документального наследия, созданию и продвижению новых краеведческих ресурсов и продуктов.

 Весь спектр краеведческой деятельности библиотек, в юбилейный для области год, был раскрыт  в рамках мастер-класса по теме  «Краеведческо–просветительская деятельность библиотек: новые подходы, перспективное развитие» в «Межпоселенческой централизованной библиотечной системе» МО Кувандыкский район.
Мастер-класс способствовал обновлению профессиональных знаний библиотекарей области, обмену опытом работы по составлению проектов и программ, направленных на развитие краеведческого движения в территории, поисковых изысканий краеведческого характера, внедрения новых форм библиотечного обслуживания. Особый интерес участников мастер-класса ​вызвало заседание круглого стола «Традиции и новации в библиотечном краеведении».    

Проведение Года культуры в библиотеках области стало знаковым для повышения и укрепления роли, которую библиотека призвана играть в жизни современного общества.

Повышению социальной значимости библиотек, укреплению их статуса как духовно-нравственного центра способствует деятельности библиотек области по распространению экологических знаний, привлечению внимания местного сообщества к экологическим проблемам.

Формирование системы экологического просвещения населения является неотъемлемой частью деятельности Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской (ГБУК «ООУНБ им. Н.К. Крупской»).

Раскрытию потенциала областной библиотеки способствовало участие в международном экологическом библиоклиппинге «Река Урал как объект международного экологического сотрудничества». Специалисты библиотеки на совместном мероприятии с представителями государственных структур и общественности Республики Казахстан представили электронную базу данных «Экология реки Урал». 

Наличие уникального собрания документов, имеющих большую научную историко-культурную ценность, в фонде областной библиотеки им. Н.К. Крупской и технические возможности способствовали созданию электронной книжной выставки «География Оренбургская: от губернии к области», которая представлена на сайте библиотеки (http://orenlib.ru). 

Ведущие специалисты областной библиотеки им. Н.К. Крупской принимали участие в работе совещания «Оренбургский заповедник»: значение для сохранения степных экосистем России и перспективы развития», где была представлена выставка «Заповедник «Оренбургский»: научные исследования и публикации» (отдел краеведения).  В ходе  круглого стола «Экокультура населения Оренбургской области в современных условиях», организованного Министерством природных ресурсов Оренбургской области в рамках IV Специализированной выставки «Управление отходами. Экология», состоялась презентация на тему «Формирование экологической культуры: потенциал библиотек Оренбуржья» (научно-методический отдел).

Содержание просветительской деятельности областной библиотеки отражает возросшие потребности читателей, их интересы –  в течение ряда лет в областной библиотеке проходят занятия краеведческого лектория. Разнообразная тематика лекций включает вопросы экологии: «Животный и растительный мир заповедника Оренбургский» (к 25-летию создания природного заповедника «Оренбургский»), «Некоторые аспекты экологии Оренбургской области» и др. Преподаватели лектория – ведущие ученые, исследователи, краеведы, научные, музейные и архивные работники. Занятия краеведческого лектория проходят с неизменным успехом, к ним проявляют интерес преподаватели, аспиранты, студенты учебных заведений области.

В последние годы библиотекари Оренбуржья в своей эколого-просветительской работе отдают предпочтение инновационным формам работы. Возможность моделирования этой деятельности раскрывается в разработке библиотечных проектов и целевых комплексных программ, которые включают сотрудничество с местными администрациями, образовательными и природоохранными учреждениями. 

Наличием авторских идей и новых форм работы отличаются библиотечные проекты и целевые комплексные программы: «Оренбургский меридиан» – Центральная городская библиотека им. Н. А. Некрасова г. Оренбурга; «Экологический резонанс» – Центральная районная библиотека Сакмарского района; «Экология. Человек. Библиотека» – Центральная районная библиотека Северного района; «Оздоровление экологической обстановки в Саракташском районе» – Центральная районная библиотека Саракташского района; «Библиотека и экологическое просвещение» – городской филиал № 2 Кувандыкского района; «С книгой в мир природы» – библиотека филиал № 3 г. Оренбурга; «Экология и книга» – Центральная районная библиотека Первомайского района»; «Калейдоскоп природы» – Тюльпанский сельский филиал Первомайского района» и др.

В 2014 г. многогранную деятельность по экологическому просвещению населения продемонстрировали библиотеки Первомайского района. В рамках областной целевой программы «Оздоровление экологической обстановки Оренбургской области в 2011-2015 гг.» библиотекари Центральной районной библиотеки, Соболевского, Красновского, Озерновского сельских филиалов совместно с учеными, преподавателями высших учебных заведений, учителями и школьниками, приняли участие в реализации проекта «Российско-казахстанская эколого-географическая экспедиция по реке Чаган» (руководитель проекта – учитель биологии и экологии Первомайской школы Е. Безуглов получил Грант Президента Российской Федерации). Торжественное начало экспедиции ознаменовалось презентацией книжно-иллюстративной выставки «Ковыльный край, ты часть моей России», подготовленной специалистами Центральной районной библиотеки. В ходе экспедиции библиотекарь Соболевского сельского филиала познакомила участников с историей станицы Соболевской; заведующая Сергиевской сельской библиотекой провела экскурсию и рассказала историю возникновения знаменитого Сергиевского скита.

В Год Степей в Оренбуржье, объявленный по инициативе Института степи УрО РАН и Русского географического общества, библиотекарем Курлинского сельского филиала Первомайского района, совместно с учителем географии местной школы, была проведена экскурсия «Заповедник весной» (к 25-летию основания заповедника «Таловская степь»). Сотрудниками телеканала «ОРТ-Планета» для программы «Туризм и отдых» снят сюжет по этому материалу, который размещен в сети Интернет (http://www.youtube.com/watch?v=jG-4Hp8s0Ws).

В Усовском сельском филиале Первомайского района состоялся тематический час «Таловская степь оставайся нетронутой»; в Тюльпанской сельской библиотеке – увлекательная квест-игра «Прогулка по лесу»;                      в Шапошниковской модельной библиотеке – конкурс «Я с книгой открываю мир природы» и природоохранные акции «Голубой патруль» (по защите малых рек), «Вырасти зеленого друга» (по высадке деревьев, кустарников, цветов).

В рамках эколого-краеведческой программы «Оренбургский меридиан» (2010-2015 гг.) в Центральной городской библиотеке им. Н. А. Некрасова                  г. Оренбурга под руководством краеведа, Почетного гражданина города        О.Ф. Балыкова создана и работает краеведческая гостиная, где среди других, обсуждаются вопросы экологии: «Городская природная среда Оренбурга», «По следам научных экспедиций по реке Урал» и др.

Центральная районная библиотека Саракташского района работает в рамках проекта «Библиотека – эколого-краеведческий центр просвещения молодежи». Одним из значимых результатов в реализации проекта по формированию эколого-краеведческих информационных ресурсов на электронных носителях стала интерактивная карта Саракташского района.

Повышению социальной значимости библиотек способствует их участие в природоохранных акциях: «Чистый город» – филиал № 3, «Беречь природы дар бесценный» – филиал № 24 п. Бердянка г. Оренбурга; «За чистоту родного села» – Староюлдашевский сельский филиал Красногвардейского района; «Цветочная рапсодия» – Николаевская библиотека – филиал Сорочинского района; «Источник жизни» – Ишальский сельский филиал Красногвардейского района и др. 

В рамках областной целевой программы «Оздоровление экологической обстановки Оренбургской области в 2011-2015 гг.» библиотеки Первомайского района приняли участие во Всероссийской экологической акции «Дни защиты от экологической опасности».

В библиотеках Тюльганской района в дни проведения Всероссийской акции (с 1 апреля по 15 июня 2014 г.) организован районный смотр-конкурс «От экологии природы к экологии души» на лучшее мероприятие по экологическому просвещению населения.

Библиотекарем Городецкого сельского филиала Тюльганского района в соответствии с программой «Жить в согласии с природой», проведена эколого-литературная акция «В гости к пернатым друзьям», которая включала урок экологической этики, театрализованную викторину, конкурсно-игровую программу, изготовление кормушек для птиц.

Высокий уровень развития эколого-просветительской деятельности демонстрируют библиотеки, активно использующие информационно-коммуникационные технологии. Проект создания электронной базы данных по экологии Сорочинского района «Сберечь земли очарование…» – результат объединенных усилий библиотечных работников, местных краеведов-любителей, представителей творческой интеллигенции.

Выявлению и распространению лучшего опыта работы библиотек в этом направлении способствовал областной профессиональный конкурс «Времен прослеживая связь», объявленный по инициативе ГБУК «ООУНБ им. Н.К. Крупской», при поддержке Министерства культуры и внешних связей. Одна из номинаций конкурса - «Тема», была посвящена деятельности библиотек по созданию электронных ресурсов о природе и экологии родного края. В юбилейный для нашей области год переволоцкие библиотекари представили на конкурс работу «Голубое ожерелье Самары» – это виртуальная экспедиция по реке Самара, где отражен краеведческий материал, собранный библиотекарями о третьей по величине реке Оренбуржья. Целью и задачей конкурсной работы шарлыкских библиотекарей «Я эту землю Родиной зову» стало описание памятников природы района, для чего библиотекари провели самостоятельный осмотр, собрали дополнительный материал, выявили их состояние на данный период времени. Собранный документальный материал был использован в экоинформине «Природа, экология, жизнь» по книге А.А. Чибилева «Природа Оренбургской области». 

Знакомству с природными памятниками и достопримечательностями области и Сорочинского района, воспитанию бережного отношения к природе способствовало создание библиотекарем Троицкого филиала слайд-шоу ко Дню заповедников и национальных парков, что позволило пользователям совершить виртуальное путешествие по родному краю.

Поиску новых форм культурно-массовой работы по экологической тематике способствовала система повышения квалификации библиотечных работников области: проведение библиотечных семинаров, практикумов, выпуск методико-библиографических материалов. Вопросы экологического просвещения населения рассматривались на одном из семинаров центральной районной библиотеки Саракташского района «От Года культуры к экологической культуре»; библиотекарями Пономаревского района выпущены методико-библиографическое пособие «Родники Пономаревского района», буклеты «Экологический дом, село, планета», «Природа под защитой закона».

Деятельность библиотек Оренбуржья по сохранению и возрождению культурно-исторических, национальных, языковых традиций народов и этнических групп, населяющих область, находит отражение в целевых комплексных программах, библиотечных проектах, в проведении конкурсов, фестивалей, в создании клубов, этнографических музеев. В соответствии с целевыми комплексными программами и проектами обслуживание многонационального населения организуют библиотеки гг. Оренбурга, Медногорска, Орска, Грачевского, Первомайского, Новосергиевского, Красногвардейского, Илекского, Пономаревского, Сорочинского и других районов области.

Осуществляя в настоящее время программу «Культура. Интеллект. Духовность» (2010-2016 гг.), центральная городская библиотека им. Н.А. Некрасова г. Оренбурга является площадкой межэтнического диалога. В течение ряда лет в библиотеке успешно работает центр национальных культур, деятельность которого осуществляется в тесном сотрудничестве с областными общественными национальными культурными центрами.

С целью сохранения и развития исторического и культурного наследия, национальных традиций чувашского народа, воспитания межнациональных отношений Пронькинская профилированная «Библиотека - историко​этнографический уголок чувашской культуры и быта» Сорочинского района, продолжила в отчетном году работу по реализации целевой – комплексной программы «И сердцем я чуваш, и речью» (2013 - 2015 гг.).

Рыбкинская сельская модельная библиотека Новосергиевского района работает по целевой программе «Свет отчего дома» (2011-2016 гг.) по возрождению и сохранению традиций, обычаев и обрядов мордовского народа.

В библиотеке оформлен и постоянно пополняется экспонатами этнографический уголок «Живые родники души народной», где собраны предметы старины и изделия местных мастериц.

Библиотекарь Утеевского сельского филиала Красногвардейского района подвела итоги работы по программе «Вместе на одной земле» (2012-2014 гг.), основной целью которой являлось сохранение и возрождение обычаев, традиций и языка татарского народа. В библиотеке создан мини-музей татарского быта.

Деятельность библиотек, как центров по возрождению, сохранению и развитию культур народов Оренбуржья становится более содержательной в процессе общения и сотрудничества с коллегами приграничных территорий.

Продолжилось международное сотрудничество акбулакских библиотекарей в рамках российско-казахстанского проекта «Встречи на границе». Директор Центральной районной библиотеки и заместитель директора по работе с детьми принимали участие в семинаре областной детской библиотеки им. Н. Байганина г. Актюбинска «Книга. Библиотека. Ребенок: шаг в будущее». По итогам семинара специалистами Актюбинской областной детской библиотеки им. Н. Байганина выпущена методичка «Книга. Библиотека. Ребенок: шаг в будущее», в которую вошли выступления библиотекарей Акбулакских районных библиотек.

Многолетняя дружба связывает илекских библиотекарей с коллегами из дружественного Казахстана. Представители Уральской областной библиотеки им. Ж. Молдагалиева и Буртинской районной библиотеки г. Аксая стали участниками районного фестиваля национальных культур «Венок дружбы», организованного центральной модельной библиотекой Илекского района.

В рамках библиотечной программы «Были мы, есть и будем» (2012-2014 гг.) по возрождению и сохранению чувашской национальной культуры на территории Курманаевского района в Михайловском сельском филиале  состоялась встреча с представителями чувашской автономии из Башкирии, которые презентовали библиотеке книгу «Страницы чувашской истории».

Одним из ярких событий года в Верхнеигнашкинской сельской библиотеке Грачевского района стал праздник чувашской культуры «Акатуй», программа которого включала книжно-иллюстративную выставку, оформленную библиотекарями Грачевской модельной районной библиотеки «Национальная палитра», сотрудниками музея и местным художником              А.А. Васильевым.

К празднику представители разных национальностей оформили национальные подворья, выставку произведений декоративно-прикладного искусства, продемонстрировали кулинарное мастерство. Украшением торжества стало выступление творческих коллективов из районов области и гостей из Моргушанского района Чувашской республики, а также заслуженного артиста республики Татарстан В. Христофорова и группы «Янра Юра».

Библиотекарем Мрясовского сельского филиала Новосергиевского района разработана программа «Свет Ислама», которая включает провидение мусульманских праздников «Ураза-Байрам» и «Курбан-Байрам», а также праздники Башкирской культуры. Библиотекарь в составе делегации жителей села приняла участие в областном празднике башкирской культуры «Башкирский курултай», посвященном 25-летию создания областного курултая башкир.

Все большее распространение в практике работы библиотек области получает такая форма массовой работы, как фестиваль, которая привлекает к библиотеке внимание общественности, представителей органов власти, позволяет устанавливать контакты с новыми деловыми партнерами, творческими Союзами, издательствами, СМИ.

Библиотеки 38-ми муниципальных образований Оренбуржья участвовали в ежегодном областном библиотечном фестивале национальной литературы «Книги строят мосты»; в центральной библиотеке                            им. Н.А. Некрасова г. Оренбурга состоялся восьмой книжный фестиваль национальных литератур «Жар-птица»; первый районный фестиваль славянской культуры прошел в селе Елатомка Бугурусланского района; библиотекари Кардаиловской сельской модельной библиотеки Илекского района организовали проведение  фестиваля «Дружба народов» и др.

Компьютеризация положила начало формированию электронных баз данных в библиотеках области: электронная летопись «Мордово-Добрино – моя малая Родина: вчера, сегодня, завтра» (Северная ЦБС) содержит ранее неизвестную информацию об истории и современной жизни села; электронный краеведческий ресурс «Шиханский край», размещенный на сайте Бугурусланской ЦМБ отражает исторические события, обычаи и традиции различных народов и этносов, населяющих район - высокий уровень применения библиотекарями современных технологий воплотился в создании «Интерактивной карты Бугурусланского района»; библиотекарем Пронькинского профилированного филиала «Библиотека – историко-этнографический уголок чувашской культуры и быта» Сорочинского района начата работа по формированию электронной базы данных «И сердцем я чуваш и речью».

С целью максимального удовлетворения информационных, образовательных, досуговых интересов населения во многих библиотеках области создаются профилированные филиалы: татарской культуры – библиотека им. Х. Ямашева г. Оренбурга, Зубочистенский и Кутлубетьевский филиалы Переволоцкого района, Мустафинский Шарлыкского района, Тирис-Усмановский сельский филиал Абдулинского района; украинской культуры – библиотека им. Т.Г. Шевченко г. Оренбурга; немецкой культуры – Федоровский филиал Акбулакского района и др.

Среди разнообразных форм работы библиотек наиболее востребованы читателями клубы по интересам: «Михырбан» - Верхне-Ильясовский сельский филиал, «Крыныченьки» - Новоюласенский сельский филиал (Красногвардейская ЦБС), «Славяне», «СунмассДарт» (фил. № 2 Бугурусланской ЦГБС), «Истоки» (библиотека им. М. Шолохова Новотроицкой ЦГБС), «Араласу» (Чиликтинский сельский филиал Новоорская ЦБС) и др.

Совершенствованию форм и методов библиотечного обслуживания многонационального населения способствуют профессиональные конкурсы: районный конкурс среди библиотек «Традиции и обряды моего народа» проведен в Грачевском районе; «Многонациональная культура: мы разные, но мы вместе» в Бузулукском районе.

Многоплановая и разносторонняя работа библиотек по сохранению и развитию культур народов, населяю​щих Оренбургскую область, продолжается. 

Традиционно выполняя миссию просветительства и учитывая возросшие потребности пользователей библиотек в культурных контактах, в духовном общении, библиотекари Оренбуржья в последние годы отдают предпочтение созданию клубов и любителей объединений (в оренбургских библиотеках с успехом работают более 600 клубов). В библиотечных клубах и любительских объединениях реализуется читательская самостоятельность и творческая инициатива как пользователей, так и библиотекарей.

Краеведение, история, народная культура, межнациональное общение, традиционное рукоделие – весь спектр интересов пользователей находит отражение в тематике клубной деятельности библиотекарей Красногвардейского, Переволоцкого, Шарлыкского, Тюльганского и других районов области,  гг. Оренбурга, Новотроицка, Бугуруслана.

Литературные клубы – союз книги и творчества, одно из самых востребованных направлений досуговой деятельности библиотек. Наиболее показательной, многогранной работой в этом направлении отличается деятельность библиотек г. Бугуруслана, где функционируют 11 клубов. 

Особой популярностью у жителей г. Бугуруслана пользуется клуб творческого общения («КТО») - 16-летие которого было отмечено в истекшем году. К празднованию Года культуры участники клуба приурочили проведение нескольких занятий, посвященных поэтическому творчеству земляков. Лирические стихи и песни бугурусланских авторов прозвучали на литературном вечере в рамках фестиваля «Творческий венок IX». Местом встречи с литературой, музыкой, театром стал клуб для юношества «Палитра» в центральной библиотеке г. Бугуруслана, занятия которого проходят уже в течении ряда лет. Музыкальные вечера, виртуальные путешествия, театрализованные постановки по страницам литературных произведений привлекают внимание общественности города и пользуются неизменным успехом.

Для читателей, увлеченных искусством, стремящихся к самообразованию, к общению в сфере духовных интересов, в библиотеках области открыты двери литературных гостиных и музыкально-литературных салонов: «Лира», «Мир поэзии» - ЦГБ Медногорской ЦБС; «Степная лира» - ЦРБ Соль-Илецкой ЦБС; «Орфей» - отдел искусств юношеской библиотеки г. Орска; «Элегия» - филиал № 3 Бугурусланской ЦГБС; «Прикосновение», «Литературная гостиная» - Гайская ЦРБ, Ибрагимовский сельский филиал  Кувандыкской ЦБС и др. Творческие встречи привлекают неординарностью форм работы, необычностью и яркостью названий, предлагают более интенсивное использование технических средств, акцентируют внимание читателей на произведениях высокого искусства. 

Клубы по интересам предоставляют возможность общения людям разных возрастов, профессий, различного образовательного уровня. Наиболее востребованы любительские объединения в библиотеках области, деятельность которых на протяжении ряда лет представляет интерес для населения, отметили в истекшем году юбилей. 

20-летний юбилей отметил библиотечный клуб общения людей пожилого возраста «Рябинушка» (ЦГБ Красногвардейской ЦБС). В юбилейном мероприятии приняли участия не только нынешние члены клуба, но и активисты прошлых лет, читатели библиотеки, общественность. Большим успехом у присутствующих пользовалась демонстрация видеоролика, в котором были представлены фотографии встреч в клубе за 20 лет его работы и творческое поздравление, подготовленное участниками в адрес клуба.

В библиотеке-филиале № 3 г. Оренбурга состоялось торжественное заседание клуба «У самовара», посвященное 20-летию его создания. На вечере в адрес участников и организаторов клуба прозвучали поздравления от представителей администрации г. Оренбурга, депутатов городского Совета, организаций и учреждений культуры, сотрудников редакции газеты «Оренбуржье». С поэтическим посвящением в адрес организаторов и участников клуба обратились поэты, писатели, творческая интеллигенция города. С каждым годом деятельность клуба «У самовара» приобретает новые черты и известность. 

Проведение подобных мероприятий способствуют созданию привлекательного имиджа библиотек и повышению их статуса в обществе.

Наряду с уже завоевавшими популярность клубами появляются новые, отвечающие возросшим потребностям населения, разносторонним интересам.

Успешное развитие получила деятельность клубов по интересам в содержании работы МБУ «БИС» г. Оренбурга, в библиотеках которой работают 34 клуба, из них 3 открыты в истекшем году: филиал № 10 – «Доброта» - клуб общения, информационной и психологической помощи для молодых людей-инвалидов; филиал № 2 – клуб для пенсионеров «ДАРО» (Дарим активную работу организму); ИДЦ «Библиосервис» - клуб «Эрудит» для подростков по вопросам повышения правовой культуры.

На базе модельной библиотеки № 4 п. Новорудный Новотроицкой ЦБС начал работу клуб «Макошь» названный по имени древнеславянской богини судьбы, плодородия и семейного очага. При поддержке предприятия «Северные электрические сети ОАО «Оренбургэнерго» в библиотеке филиала № 4 ЦБС г. Бугуруслана создан клуб для подростков «Юный энергетик»; в филиале № 7 г. Медногорска открыт клуб общения «Чаша здоровья; 6 новых клубов, причем все в сельских филиалах, начали работу в Бузулукском районе. Три клуба открыли свои двери в сельских библиотеках Октябрьской ЦБС; клуб любителей чтения «Собеседник» начал функционировать в ЦГБ им. А.М. Горького г. Новотроицка. 

В работе библиотечных клубов появились новые направления, инновационные формы проведения занятий. Интересным профессиональным открытием библиотекарей г. Оренбурга стало проведение ежегодного                      (с 2013 г.) фестиваля библиотечных клубов. В истекшем году состоялся второй фестиваль «Огромный мир вокруг меня», проведенный по инициативе ЦГБ им. Н.А. Некрасова и ЦГДБ им. А.П. Гайдара. В нем приняли участие детские и юношеские клубы, созданные на базе муниципальных библиотек города. Участники фестиваля представили работу клубов в номинациях: «Вместе с книгой мы растем!», «Молодежь в зеркале общения», «Знать. Беречь. Множить!», «Лучшая электронная презентация клуба». Формат мероприятий, состоявшихся в рамках фестиваля - театрализованные представления устные рассказы, презентации. Участие во втором фестивале библиотечных клубов обогатило оренбургских библиотекарей новыми профессиональными знаниями, выявило инновационные формы массовой работы, способствовало раскрытию творческого потенциала.

Как показывает многолетний опыт работы, деятельность разнообразных по своей тематике клубов и литературных объединений способствует обогащению участни​ков новыми знаниями, создаёт культурную среду для межличностно​го общения, является неотъемлемым звеном просветительской деятельности библиотеки.

Немаловажно, что в рамках работы клубов к сотрудничеству привлекаются общественные организации, административные структуры, оказывающие финансовую поддержку библиотекам, позволяет наиболее содержательно и интересно строить работу.

Анализ культурно-просветительской деятельности библиотек Оренбуржья свидетельствует о том, что наряду с традиционными направлениями этой работы, появляются новые, причем они наполняются инновационным содержанием. Рождение новаторских идей, разработка проектов и целевых комплексных программ, использование современных технологий, участие библиотек во Всероссийских и областных конкурсах способствуют раскрытию творческого потенциала библиотекарей,  придают особый смысл привычным формам просветительства. 

Партнерами библиотек в реализации целевых комплексных программ, проектов, равно как и в проведении отдельных библиотечных мероприятий, традиционно являются учреждения образования, музеи, клубы, Дома культуры. Укрепляются контакты с отделами соцзащиты населения, комитетами по молодежной политике, военкоматами, СМИ, Советами ветеранов, комитетами по экологии.

Следует отметить, что в отчётном году более успешной оказалась программная деятельность центральных районных библиотек, так как целевая комплексная программа ЦРБ включает в её реализацию участие всех библиотек района. Сельские библиотекари, в свою очередь, активизировали работу по составлению проектов, таким образом, оценив этот формат как наиболее целесообразный.

Содержание деятельности библиотек области по реализации программ и проектов обогатилось инновационными формами. Одним из основных направлений деятельности по привлечению внимания к библиотеке стало внедрение новшеств в массовую работу.

Библиотекари отдают предпочтение активным, игровым, интеллектуальным формам работы, таким как читательские форумы, творческие конкурсы, мультимедийные миксты, акции, конкурсы, буккроссинг  и др. Наиболее  результативными формами общения с аудиторией в библиотеках стали дискуссии, презентации уникальных изданий, произведений современников на основе использования информационных технологий.

Результатом выдумки, фантазии и вкуса библиотекарей области явились такие формы массовой работы, как «книжное дефиле», модели которого создаются под впечатлением сюжетов и образов художественной литературы, День повышенного книжного аппетита, в программе которого открытие «книжного кафе» и «дегустация литературных новинок» и др.

В деятельности библиотекарей области по формированию нового образа своих учреждений все большее распространение получает такая форма работы как выход за пределы: в книжные магазины, парки, летние лагеря, городские дворы, больницы, приюты; участие в крупномасштабных книжных ярмарках, городских праздниках, фестивалях книги. Таким образом, библиотекари формируют представление о себе как незаменимой части социально-культурной инфраструктуры своей территории. 

В связи с тем, что в последние годы явственно вырисовывается тенденция превращения библиотек в центры общественной и культурной жизни местного сообщества, библиотекари области уделяют значительное внимание развитию клубной деятельности.  Все большее распространение получает празднование юбилеев библиотечных клубов и презентации вновь созданных объединений. Активизировалась работа по созданию клубов компьютерной грамотности. Для более эффективной работы клубов библиотекарям-организаторам необходимо стремиться к максимальной согласованности формы и содержания заседаний клубов с читательскими ожиданиями и потребностями, не забывая при этом задач продвижения литературы и чтения, привлечения населения к активному пользованию библиотечными услугами. Деятельность библиотечного клуба по интересам может быть успешной лишь в том слу​чае, если она проводится в четкой системе всей воспитательной работы данной библиотеки, в тесном вза​имодействии с другими формами работы. Обязательное условие работы библиотечного клуба - целена​правленное включение его деятельности в календарный план библиотеки, тематическое и организаци​онное согласование его программы с текущими задачами библиотеки. По мере своего развития клуб может содействовать в организации и проведении массовых мероприятий библиотеки. Члены клуба при правиль​ной постановке дела становятся лидерами чтения в своем кругу и верными помощниками библиотекаря в его работе.

Библиотекари Оренбуржья, учитывая актуальность внедрения информационно-коммуникационных технологий, все активнее расширяют перечень предоставляемых услуг, наиболее распространенными из которых являются: предоставление компьютера во временное пользование, индивидуальная работа в сети Интернет, справочно-поисковых системах, электронная доставка документов, сканирование, ксерокопирование, консультации и выполнение запросов в СПС «Гарант», «Консультант Плюс» и др. Библиотекари предпринимают попытки создания собственных баз данных, что особенно актуально при подготовке и проведении мероприятий.  Решая вопросы организации собственного виртуального пространства, библиотекари области создают свои сайты, однако, не всегда могут поддержать их в рабочем состоянии по причине отсутствия штатных специалистов по автоматизации.

Культурно-просветительская деятельность библиотек Оренбуржья в истекшем году, включала два основных аспекта: создавалась среда, в которой пользователь сам строил свою деятельность, и осуществлялась совместная работа и общение библиотекаря с читателем в ситуации диалога. Практика показала, что там, где библиотека предстала перед населением современным местом общения, где библиотекарь предлагает широкий спектр услуг (особенно это касается модельных библиотек), привлекает человека к высоким реалиям культуры и литературы, она сама становится одной из этих реалий. 

Условия, в которых сегодня функционируют некоторые библиотеки, не всегда позволяют достаточно качественно выполнить свои функции, но  значительный потенциал библиотек области, как культурных центров по содействию духовно-нравственному развитию человека, сохранился и успешно реализуется. 

