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Динамично развивающаяся действительность ставит перед библиотеками все новые проблемы, решать которые возможно при условии успешного обновления и укрепления материально-технических ресурсов. Несмотря на экономические трудности, работа в этом направлении продолжалась в библиотеках всех районов Оренбургской области на протяжении всего отчетного периода.
Из-за недостаточных финансовых возможностей в библиотеках просматривается отрицательная динамика по количеству проведенных капитальных ремонтов. В 16 библиотеках области  был сделан капитальный ремонт (2013 г. – 28), несмотря на снижение показателей, можно отметить некоторые библиотеки: Октябрьская и Саракташская – 2, Абдулинская (р), Александровская, Илекская, Кваркенская и др. - 1. 

Текущие ремонты проведены в библиотеках ЦБС: Первомайской, Переволоцкой и Соль-Илецкой (р) – 7, Матвеевской и Новосергиевской – 6, Бузулукской (р), Новоорской (р) и Саракташской по 5. Всего отремонтировано 118 библиотек.
Капитальный ремонт требуется в 65 библиотеках области (2013 г. – 108), текущий ремонт требуется в 128 (2013 г. – 175).

Ремонты в библиотеках проводились за счет бюджетных средств (областных и местных): Новоникитинская и Краснооктябрьская сельские библиотеки МБУК «Октябрьская межпоселенческая центральная библиотека» были капитально отремонтированы (заменена полностью система освещения, установлены: подвесной потолок, пластиковые окна и двери и т. д.); Гавриловском, Кульчумовском, Надеждинском сельских филиалах МБУК «ЦБС Саракташского района Оренбургской области» были поставлены пластиковые окна, в Большезайкинской сельской библиотеке МБУК «МЦБС Первомайского района» произведен текущий ремонт (побелен потолок, наклеены обои, покрашены полы, окна и двери); в Ветлянской библиотеке МБУК «МЦБ» Соль-Илецкого района заменена пожарно-охранная сигнализация и отремонтирована отопительная система; в 5 библиотеках МБУК «Бузулукская ЦРБС»: Красногвардейская – ремонт проводки и полов, Проскуринская – установили 11 пластиковых окон, Дмитриевская – отремонтировали дверные откосы, установили дверь,  Колтубановская библиотека - поставили 8 пластиковых окон, ЦРБ - в коридоре и методическо-библиографическом отделе настелили линолеум, отремонтировали двери.  
 Но также выделялись средства из бюджетов депутатов Оренбургской области и спонсоров. Например: в Желтинском сельском филиале МБУК «ЦБС Саракташского района Оренбургской области» сделан ремонт помещения (армстронг, пластиковые окна, окрашены стены, постелен линолеум) за счет депутатских средств (Сало А.); ЗАО «Газпромнефть Оренбург» в качестве благотворительности провело капитальный ремонт в Мамалаевском с/ф МБУК «МЦБС Переволоцкого района» (замена полов, окон, системы отопления и освещения); в рамках социального партнерства компании «Газпром нефть» и администрации Судьбодаровского сельсовета Новосергиевского района выделены финансовые средства на ремонт Судьбодаровского Дома культуры. В ходе ремонта в библиотеке установлены пластиковые окна, произведен ремонт пола и т.д. 

При поддержке городской администрации был открыт городской филиал №32 МБУК «МЦБС» МО Кувандыкский район Оренбургской области, сделан косметический ремонт в здании бывшей школы, подключено газовое отопление; Биктимировский сельский филиал МБУК «Централизованная библиотечная система Саракташского района Оренбургской области» переехал в новое здание клуба; переезд центральной районной библиотеки МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Светлинского района» в более комфортабельное капитальное здание; Кумакская б-ка МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Соль-Илецкого района Оребургской области переведена в новое помещение СДК, где был сделан ремонт, поставлены новые двери, постелен линолеум, вставлены пластиковые окна и т.д.
Наряду с положительными примерами, есть и отрицательные. Острой остается проблема библиотек без отопления. Основная часть библиотек остается без отопления из-за недостатка финансирования или ветхости зданий. Большое количество библиотек без отопления в Абдулинской  – 9, Акбулакской, Беляевской, Новоорской (р) и Шарлыкской – 3. Многие библиотеки в таком состоянии находятся больше 5 – 10 лет. В библиотеках в зимнее время поддерживается температура ниже нормы, 27 библиотек не отапливаются совсем.  Занимают аварийные помещения – 7 библиотек (2013 г. – 11). Аварийные помещения занимают библиотеки ЦБС: Илекской, – 2, Акбулакской, Беляевской, Октябрьской, Переволоцкой и Северной по 1.
Большая проблема остается в отношении транспортных средств библиотек. По данным статистической отчетности в библиотеках области числится 12 единиц транспортных средств (2013 г. – 10), из них 4 библиобуса. Техническое состояние библиобусов требует постоянного ремонта, возрастающие цены на ГСМ и топливо также затрудняют использование автомобилей библиотеками.

Библиотеки области по-прежнему испытывают трудности в приобретении библиотечной мебели. Но некоторым ЦБС удалось частично оснастить новой мебелью незначительное число библиотек, в основном приобретались новые стеллажи, стулья, столы и кафедры:  Абдулинская (г), Адамовская, Беляевская, Бугурусланская (г), Грачевская, Кувандыкская, Курманаевская, Оренбургская (г), Сорочинская (р) и т.д. В некоторых филиалах приобреталась мебель на спонсорские деньги (библиотека им. А. Пушкина МБУК г. Бузулука «Городская ЦБС», библиотека-филиал №16 МБУ «БИС» г. Оренбург и т.д.) 

В текущем году улучшилась ситуация с техническим оснащением библиотек.  Количество  компьютерного оборудования в библиотеках Оренбуржья за 2014 г. составило 1417 единиц (из них 50 в нерабочем состоянии), по сравнению с прошлым годом количество увеличилось на 200 единиц (2013 г. – 1217, из них 25 в нерабочем состоянии). 

В рамках реализации мероприятия «Создание модельных библиотек (для целей модернизации сельской библиотечной сети)» в отчетном году 10 библиотек получили разнообразную технику, в ее число вошли - проектор, компьютер, монитор, МФУ, экран, ноутбук, фотоаппарат, цветной принтер, колонки, устройство для чтения электронных книг. Библиотеки получившие технику: Центральная библиотека МБУК «Октябрьская МЦБ», Завьяловская сельская библиотека МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района, Рассыпнянская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦБС» Илекского района, Кинзельская сельская библиотека МБУК «ЦБС» Красногвардейского района, Новосаринский филиал №22 МБУК «МЦБС» Кувандыкского района, Подгородне-Покровская библиотека МБУК «ЦК и БО» Оренбургского района, Желтинский сельский филиал МБУК «ЦБС Саракташского района», Войковская библиотека-филиал МБУ «МБС Сорочинского района», а также 2 по федеральной программе - Бурдыгинская сельская библиотека МБУ «МБС Сорочинского района» и Ждановский сельский филиал МБУК Александровского района «ЦМБС».  
Также увеличилось количество копировально-множительной техники: принтеры – 414 (2013 г. - 384) и сканеры – 69 (2013 г. – 64).
В ЦБС области просматривается положительная динамика количества  аудиовизуальной аппаратуры: телевизоры – 154 (2013 г. – 147), DVD – 76 (2013 г. - 69), цифровые фотоаппараты – 201 (2013 г. - 172), видеокамеры – 23 (2013 г. – 20), медиапроекторы – 153 (2013 г. - 110).   

Наибольшее количество техники было приобретено в ЦБС: Бугурусланской (г), Гайской, Оренбургской (г), Орской, Сорочинской (р) и т. д. 
Необычным приобретением в отчетном году был тифлофлешплеер (для инвалидов по зрению), купленный центральной библиотекой МБУК «МЦБС Новосергиевского района» за счет бюджетных средств.

В отношении телефонизации библиотек следует заметить, что все районные библиотеки имеют телефонную связь. Всего телефонизировано 288 библиотек (в 2013 г. – 281). В отчетном году подключение к сети Интернет с телефонией был произведен в Нойкинской с/б, Пронькинской с/б, Лукинской с/б, Пониклинской с/б и  Завьяловской с/б МБУК «ЦМБ» Бугурусланского района. Бузулукская (г) и Бугурусланская (г) системы телефонизированы полностью. А в МБУК «Централизованная клубно-библиотечная система Ташлинского района» кроме центральной библиотеки телефонов нет, что затрудняет работу всей системы.
Телефонизация сельских библиотек, по-прежнему остается острой проблемой, из за недостатка средств на подключение и ежемесячную оплату. 
Для улучшения материально-технической базы библиотек Оренбургской области используют различные пути: сотрудничество с местными органами власти, привлечение внебюджетных средств от спонсоров и предпринимательской деятельности библиотек, но этого недостаточно.  Слабая оснащенность сельских филиалов влечет за собой сильное отставание от современных библиотек, а также отражается на качестве обслуживания, ассортименте библиотечных услуг и все больше теряют позиции в жизни местного сообщества. 

