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Работа с мигрантами для библиотек района действительно одно из новых направлений работы библиотек. В тоже время в нашей библиотечной системе, в центральной районной библиотеке она рассматривается как часть основного библиотечного обслуживания и служит дополнением к основным направлениям и задачам библиотек. Поэтому в программе «Библиотека – территория мира» мы один из разделов посвятили работе с мигрантами, главная цель которой – формирование толерантного отношения к разным национальностям и конфессиям, а также содействие их представителям в социальной адаптации и интеграции в местное сообщество.

Поскольку основная работа библиотеки проводится Центром правовой информации, а в сельских библиотеках и Центрах в помощь местному самоуправлению, мы определили основные задачи по работе с данной категорией пользователей:

· выявление основных проблем (через индивидуальные беседы, материалы СМИ, встречи с руководителями диаспор, участие в мероприятиях по теме).

· выявление государственных структур и общественных организаций, занимающихся проблемами мигрантов (органы власти, общественные организации, миграционные службы).

· информирование мигрантов о ресурсах библиотеки.
Работа библиотеки в данном направлении отличается просветительской направленностью и созданием площадки для общения, потому что основная часть мигрантов малообразованна. «Библиотека открыта для всех» – таков девиз нашей работы.

Поскольку тема «Работа библиотек с мигрантами» нова и, возможно, не всегда понятна нашим сельским коллегам, районная библиотека провела для них семинарское занятие «Живём мы по-соседству». Выступившая на семинаре директор ЦБС Г.Х.Трубачёва подчеркнула, что «Современная библиотека – носитель не только национальной памяти, но и центр досуга и общения местного сообщества, библиотека способствует культуре позитивного общения, в том числе, с мигрантами».
